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-UNIDAD 1: LA ECONOMIA Y EL PROBLEMA ECONOMICO

SEMANA 1: ASPECTOS GENERALES DE ECONOMIA

1.1 Principales Definiciones de la Economia

En los ultimos 30 afios, el estudio de la economia se ha expandido y abarca una
inmensa variedad de temas. ¢Cudles son las principales definiciones de esta creciente
disciplina? Entre las mas importantes se encuentran las siguientes:

= Estudia la manera en que se fijan los precios del trabajo, del capital y de la tierra en
la economia y el modo en que se utilizan para asignar los recursos.

= Explora la conducta de los mercados financieros y analiza la manera en que asignan
el capital al resto de la economia.

= Examina la distribucion de la renta y sugiere algunas formulas para ayudar a los
pobres sin afectar negativamente a los resultados de la economia.

= Examina la influencia del gasto, los impuestos y los déficit presupuestarios publicos
en el crecimiento.

= Estudia las oscilaciones del desempleo y de la produccion que constituyen el ciclo
econdmico y elabora medidas para mejorar el crecimiento econémico.

= Examina los patrones del comercio internacional y analiza las consecuencias de las
barreras comerciales.

= Analiza el crecimiento en los paises en vias de desarrollo y propone medidas para
fomentar la utilizacion eficiente de los recursos.

DEFINICION DE ECONOMIA

“Ciencia social que estudia la manera cémo la
sociedad utiliza o administra adecuadamente los
recursos escasos para lograr el bienestar”.

1.2 La Escasez

La escasez significa que la sociedad puede ofrecer menos de lo que los individuos
desean tener. De la misma manera que un hogar no puede dar a todos y cada uno de sus
miembros todo lo que desean, una sociedad no puede proporcionar a todos y cada uno
de los individuos el maximo nivel de vida al que aspiren.

La economia es el estudio del modo en que la sociedad gestiona sus recursos escasos.

En la mayoria de las sociedades, los recursos no son asignados por un U(nico
planificador central, sino por medio de las acciones conjuntas de millones de hogares y

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

empresas. En economia se estudia, el modo en gque toman decisiones las personas:
cuénto trabajan, qué compran, cuanto ahorran y como invierten sus ahorros.

También estudia el modo en que se interrelacionan. Por ejemplo, se examina la forma
en que la multitud de compradores y vendedores de un bien determinan conjuntamente
el precio al que se vende éste y la cantidad que se vende. Por ultimo, en la economia se
analiza las fuerzas y tendencias que afectan a la economia en su conjunto, incluido el
crecimiento de la renta media, la proporcion de la poblacion que no encuentra trabajo y
la tasa a la que suben los precios.

1.3 La Eficiencia

Dado que los deseos son ilimitados, es importante que una economia saque el mayor
provecho de sus recursos limitados, lo cual nos lleva al concepto fundamental de
eficiencia. Eficiencia significa utilizacion de los recursos de la sociedad de la manera
mas eficaz posible para satisfacer las necesidades y los deseos de los individuos.

La esencia de la teoria econdmica es reconocer la realidad de la escasez y averiguar
entonces como debe organizarse la sociedad de tal manera que utilice del modo mas
eficiente los recursos. Es ahi donde la teoria econdmica hace su excepcional aportacion.

La sociedad también se enfrenta a una disyuntiva entre la eficiencia y la equidad. La
eficiencia significa que la sociedad estd sacando el mayor provecho posible a sus
recursos escasos. La equidad significa que estd distribuyendo equitativamente los
beneficios de esos recursos entre sus miembros. En otras palabras, la eficiencia se
refiere al tamafio del crecimiento econdémico y la equidad a como se reparte ésta. Estos
dos objetivos suelen entrar en conflicto cuando se elabora la politica econémica.

Consideremos, por ejemplo, las medidas destinadas a conseguir una distribucion mas
igualitaria del bienestar economico. Algunas de ellas, como el sistema de asistencia
social o el seguro de desempleo, tratan de ayudar a los miembros de la sociedad més
necesitados. Otras, como el impuesto sobre la renta de las personas, piden a los que
tienen éxito econémico que contribuyan mas que otros a financiar al Estado. Aunque
estas medidas tienen un beneficio, a saber, aumentan la equidad, también tienen un
costo, que es una reduccion de la eficiencia.

Cuando el Estado redistribuye la renta de los ricos a favor de los pobres, reduce la
retribucion que se obtiene cuando se trabaja arduamente, por lo que los individuos
trabajan menos y producen menos bienes y servicios. En otras palabras, cuando el
Estado trata de partir la torta en trozos lo mas iguales posible, ésta disminuye.

ESCASEZ EFICIENCIA Y EQUIDAD

Escasez: La economia estudia la forma de asignar
adecuadamente los recursos escasos.

Eficiencia: La economia estudia la forma de obtener
el maximo provecho a los recursos.

Equidad: Es la distribuciéon con tendencia igualitaria
de los beneficios.

Inequidad: Distribucién inadecuada de los recursos.
Exclusién: Discriminacién de grupos humanos en uso
de recursos.

Crecimiento £ Distribucion iaualitaria
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1.4 Partes de la Economia

La economia puede dividirse en tres partes: Estas son: Economia Descriptiva, Teoria
Econdmica y Economia Aplicada o Politica Econdémica. En la Economia Descriptiva
se renen todos los factores relacionados sobre un asunto concreto. En la Teoria
Economica o Analisis Econdémico, como frecuentemente se le llama, se da una
explicacion simplificada de la forma en que un sistema econémico funciona y de los
rasgos mas importantes de tal sistema. La Economia Aplicada o Politica Economica
establece los lineamientos o acciones para aplicar la teoria econémica en el cambio y
bienestar de la sociedad.

Este curso trata de la Teoria Econdmica y da un esquema de la forma como funciona un
sistema econdmico, es decir, que da el tipo de esquema que utilizan aquellos
economistas que se dedican a cuestiones de economia aplicada. Dado que es un curso
elemental, nos veremos forzados a discutir nuestra materia en forma abstracta y en
términos muy simplificados. En cualquier caso, el mundo real es un campo complejo, y
la creacidn de una teoria econémica que trate de tener en cuenta todas o la mayor parte
de semejantes complejidades estara fuera de la capacidad de cualquier cerebro humano.

Para construir una teoria economica es necesario llevar a cabo estas dos tareas:
Primera: Establecer premisas acerca de las condiciones de la economia que se desea
analizar. Estas premisas o hipétesis han de tener un caracter amplio y general y tratar de
cosas tales como la forma de actuacion de los seres humanos, su medio fisico y sus
instituciones sociales y econémicas.

Segunda: Sacar inferencias o deducciones de tales premisas.

PARTES DE LA ECONOMIA

Economia descriptiva Teoria Econémica

Estudios Antecedentes Elaboracién de construcciones
Estadistica Econom I'a Modelos
Encuesta Conclusiones

Politica Econémica
Propuesta de Modificacion

Normatividad
Lineamientos

1.5 Premisas del Analisis Econdmico

En el analisis econdmico se debe tomar en cuenta las premisas siguientes:
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Premisas sobre la conducta de los seres humanos. La Racionalidad Economica.
La economia se preocupa en particular de las personas en su doble capacidad de
consumidores y de hombres de negocios o de empresarios. Cuando se ocupan de las
acciones de los consumidores se presupone que el consumidor actda
“racionalmente”. Asi, por ejemplo, presupone que cuando un consumidor compra
un periédico, realmente no quiere comprar una caja de bombones. Ademas, se
presupone que los gustos de los consumidores permanecen constantes y que la gente
no cambia frecuentemente de gustos. Es decir, por ejemplo, que no pasan de ser
vegetarianos a comer carne. También se presupone que el consumidor trata
siempre de conseguir el maximo valor para su dinero y que no lo gasta
deliberadamente en articulos que realmente no necesita.

De igual forma, cuando se considera la accion de los hombres de negocios, se
presupone que el principal objetivo de cada empresario es conseguir la mayor
cantidad de dinero posible. Esta premisa de que el consumidor busca la mayor
satisfaccion en el gasto de su dinero y que los empresarios intentan hacer maximo
sus beneficio se llama frecuentemente la premisa de “Racionalidad Economica”.
Respecto a los consumidores, parece una premisa muy razonable.

En el caso de los hombres de negocios, la premisa de racionalidad econémica es
probablemente la mas fructifera. Asi, por ejemplo, seria absurdo suponer que todos
los hombres de negocios tratan de perder la mayor cantidad de dinero posible y, por
tanto, presuponemos que lo que realmente quieren los hombres de negocios es ganar
dinero. Se podrian hacer objeciones diciendo que lo que realmente los hombres de
negocios estan tratando de hacer es algo mas complicado que la simple tarea de
conseguir beneficios maximos; pero introducir una premisa mas realista haria la
Teoria econdmica muy dificil, independientemente del hecho de que en realidad
nadie sabe cudl seria la premisa correcta.

Premisas sobre la estructura fisica del mundo. La escasez de recursos. Las
premisas se refieren a la geografia, la biologia y el clima. Las premisas de este tipo
son generalmente implicitas, mas bien que explicitas; pero que, con todo, se intenta
que la teoria econdmica no exija nada que pueda ser fisicamente imposible.

Esto nos conduce a la premisa basica que en economia se hace en torno al mundo
fisico. Se presupone que la caracteristica fundamental del mundo econémico, es que
los bienes son escasos. Esta escasez es la razon por la que los bienes tienen que
repartirse entre los seres humanos y es la tarea que a un sistema econdmico
corresponde realizar y que consiste en repartir los bienes escasos. Si no hubiese
escasez y no hubiese necesidad de repartir los bienes entre los individuos, entonces
no habria ni sistemas econdmicos ni economia. La economia, es fundamentalmente,
un estudio de la escasez y de los problemas a los que la escasez da lugar.

Premisas relacionadas con las instituciones sociales y econémicas: ElI mercado.
Por un lado se presupone que el analisis se relacionara con un pais que tenga un
sistema politico relativamente estable. Asi, por ejemplo, supondremos que los
consumidores y los productores ganan su vida cambiando dinero por bienes,
trabajando por salarios de acuerdo con las leyes. Excluimos la posibilidad de que una
gran cantidad de personas puedan vivir del producto del robo y de asaltos a mano
armada. Por otra parte, haremos uso considerable del concepto de mercado como
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institucion econdmica. Los economistas entienden por mercado cualquier
organizacion donde los compradores y vendedores de una mercancia determinada
estan en estrecha relacion unos con otros y en condiciones de fijar el precio.

PREMISAS DEL ANALISIS ECONOMICO
Sobre la Conducta de los Seres
Humanos
Racionalidad

Estructura Entidades

Fisica del Sociales y

Mundo Financieras

Escasez de Estabilidad

Recursos y Mercado

1.6 Falacias del Sistema Econémico

Como las relaciones econdmicas suelen ser complejas y en ellas intervienen muchas
variables, es facil confundirse al identificar la causa exacta de un acontecimiento o la
repercusion de una medida econémica en la economia.

He aqui algunas falacias habituales en el razonamiento econémico:

La primera falacia surge cuando se supone que como un acontecimiento ocurrié
antes que otro, el primero fue la causa del segundo. Por ejemplo, si se produce un
acontecimiento politico y en los siguientes dias se observa una escasez de productos
en el mercado, hay que tener cuidado en el anélisis y no llegar rapidamente a la
conclusion que la escasez es por el fendmeno politico. Pueden haber otros factores
gue sean determinantes de la escasez.

La segunda falacia es no mantener todo lo demas constante cuando se analiza
una cuestion. Por ejemplo, si la demanda de un bien aumenta, se puede pensar que
es por un aumento del ingreso, aumento de los precios de los bienes sustitutos, etc.
Para analizar correctamente, hay que mantener constante todas las variables, excepto
la que se analiza.

La tercera falacia, supone que lo que es cierto en una parte del sistema, también
lo es de todo. Sin embargo, en economia es frecuente observar que el todo es
diferente de la suma de las partes. He aqui algunas afirmaciones que podrian
sorprendernos si no tenemos en cuenta la falacia de la composicion: 1) Si un
agricultor recoge una enorme cosecha, tiene una renta mas alta. Si todos producen
una cosecha sin precedentes, las rentas agricolas disminuyen. 2) Si una persona
recibe mucho mas dinero, mejoraré su bienestar. Si todo el mundo recibe mucho mas
dinero, es probable que empeore el bienestar de la sociedad. 3) Si se establece un
elevado arancel sobre el producto de una determinada industria, es probable que se

8
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beneficien los productores de la industria Si se establecen unos elevados aranceles
sobre todas las industrias, empeorara el bienestar de la mayoria de los productores y
de los consumidores.

FALACIAS DEL ANALISIS ECONOMICO

“Argumentos aparentemente verdaderos”

12. “Lo que es cierto en una parte del sistema,
también es cierto para el todo”.

23 “El comportamiento de wuna variable
depende sélo de la accion de la otra variable”.

32. “Como un acontecimiento ocurrié antes que
otro, el primero fue la causa”.

1.7 El Papel de los Supuestos

En economia se postula supuestos porque éstos permiten comprender el mundo mas
facilmente. Por ejemplo, para estudiar los efectos del comercio internacional, podemos
suponer dos bienes. Naturalmente, el mundo real esta formado por docenas de paises
cada uno de los cuales produce miles de bienes de diferentes tipos. Pero suponiendo que
hay dos paises y dos bienes, podemos centrar nuestro estudio en los aspectos
importantes. Una vez que comprendemos el comercio internacional en un mundo
imaginario formado por dos paises y dos bienes, nos encontramos en mejores
condiciones para comprender el comercio internacional en el mundo mas complejo en el
que Vvivimos.

También se utilizan supuestos para estudiar las distintas cuestiones. Para estudiar los
efectos a corto plazo de la politica econémica, podemos suponer que los precios no
varian mucho. Podemos postular incluso el extremo y artificial supuesto de que todos se
mantienen absolutamente fijos. Sin embargo, para estudiar los efectos a largo plazo de
la politica econdmica, podemos suponer que todos los precios son absolutamente
flexibles.

PAPEL DE LOS SUPUESTOS

Son enunciados que simplifican el analisis
economico, haciendo mas comprensible Ias
relaciones entre los agentes economicos.

Ejemplos:

@ Supongamos que en la economia sdlo existen
dos agentes econémicos: hogares y empresas.

@ Supongamos que en la economia se producen
s6lo dos tipos de bienes: cafiones vy
mantequilla.

@ Supongamos que solo existen dos grupos de
paises que realizan el comercio internacional:
Peru y el resto del mundo.
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1.8 Economia Positiva y Economia Normativa

Supongamos por ejemplo, que dos personas estan hablando de la legislacion sobre el
salario minimo. He aqui dos afirmaciones que podriamos oir:

a) La legislacién sobre el salario minimo provoca desempleo
b) El gobierno deberia subir el salario minimo

Prescindiendo, del hecho de que estemos o no de acuerdo con estas afirmaciones,
observese que las dos afirmaciones se diferencian en lo que tratan de hacer. La primera
es una afirmacion sobre como funciona el mundo. La segunda hace una afirmacién
sobre como le gustaria cambiar el mundo.

En general, las afirmaciones sobre el mundo son de dos tipos. Uno de ellos, es Positivo.
Las afirmaciones positivas son descriptivas. Se refieren a como es el mundo. El
segundo tipo de afirmacion, es Normativo. Las afirmaciones normativas son
prescriptivas. Se refieren a como deberia ser el mundo.

Una diferencia clave entre las afirmaciones positivas y las normativas es el modo en que
juzgamos su validez. En principio, podemos confirmar o refutar las afirmaciones
positivas examinando la evidencia. Un economista podria evaluar la primera afirmacion
analizando los datos sobre las variaciones de los salarios minimos y del desempleo en el
transcurso del tiempo.

En cambio, en la segunda afirmacion no puede juzgarse utilizando datos solamente.
Decidir qué es una buena politica 0 una mala no es meramente una cuestion de ciencia.
También intervienen nuestras ideas sobre la ética, la religion y la filosofia politica.

Naturalmente, las afirmaciones positivas y las normativas pueden estar relacionadas
entre si. Nuestras ideas positivas sobre el modo en que funciona el mundo afectan a
nuestras ideas normativas sobre cuéles son las medidas deseables.

La afirmacion de que el salario minimo provoca desempleo, si es cierta, podria
Ilevarnos a rechazar la conclusion de que el gobierno deberia subir el salario minimo.
Sin embargo, nuestras conclusiones normativas no pueden basarse Unicamente en
un analisis positivo. Exigen tanto un analisis positivo como juicios de valor.

El termino “positivo” se diferencia en este caso del termino “normativo”. En lineas muy
generales el primero se refiere a “lo que se da”, mientras que el segundo se refiere a “lo
que deberia darse”. Una afirmacion positiva seria la que dijera, por ejemplo, que si se
da A se da también B, si los otros factores se mantienen constantes, mientras que una
afirmacidén normativa seria la que afirmara que A y B son “buenos” o que “deberian”
darse. Lo anterior implica que el analisis positivo deja de lado todo juicio de valor o
toda ética.

De esta manera, por ejemplo, se supone que la empresa maximiza beneficios y en
ningun momento se afirma que este objetivo de la empresa es éticamente deseable 0 no
deseable. La razon de ello radica en la falta de consenso en torno a lo que es “bueno”,
“malo”, “justo”, etc. Quizas este punto es dificil de comprender para aquel que por

10
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primera vez se inicia en el analisis economico, y muchas veces tal persona creera que la
economia es intrinsecamente “fria” o “inhumana”.

Sin embargo, no hay lugar para los juicios de valor en el analisis econémico
propiamente dicho, dado que no existe un patron universal o permanentemente
aceptable para todos los integrantes de la sociedad. Aln si existiera consenso ahora,
nada garantizaria consenso mafana.

¢Hasta qué punto el economista puede ser objetivo y no parcializarse? Este punto
esta sujeto a discusion. Se puede pensar que inclusive el hablar de la eficiencia o, lo que
muchas veces es lo mismo, la “optima asignacion de recursos” implica hacer un juicio
de valor.

El problema anterior, referido a la relevancia de los juicios de valor, se hace cuando el
economista o la persona que se dedica al analisis econdmico se ve obligado a presentar
recomendaciones, caso en donde pueden “filtrarse” facilmente juicios de valor. Lo
“socialmente aceptable” o la “responsabilidad social” son conceptos ambiguos dificiles
de comprender cabalmente cuando se desea ponerlos en préctica.

ECONOMIA POSITIVA y NORMATIVA

ECONOMIA
POSITIVA ‘ NORMATIVA
® Descriptiva @® Prescriptiva
® | o que se da @ Lo que deberia hacerse

Caso 1
“El consumo depende del Ingreso”
“8Se deberia promover el aumento del Ingreso”

Caso 2
“El salario minimo provoca el desempleo”
“Se debe eliminar el salario minimo”

1.9 La Mano Invisible

“La Riqueza de las Naciones” de Adam Smith, apareci6 en 1776. La idea clave de esta
obra esta sugerida en el siguiente parrafo:

“Pero es solamente por el interés en las utilidades que cualquier hombre emplea su
capital en apoyo de la industria; y él, por tanto, se esforzara siempre en emplearle en
aquella industria cuyo producto es probable que sea del mayor valor, o0 en
intercambiarlo por la cantidad méas grande posible de dinero o de otros bienes. En esto,
él esta, como en muchos otros casos, guiado por una mano invisible para promover
un fin que no formaba parte de su intenciéon. Y no es siempre lo peor para la
sociedad que no haya formado parte de ella. Al buscar su propio interés, él promueve
frecuentemente el de la sociedad en forma mas eficaz que cuando realmente planea
promoverlo”.

11
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Podemos amplificar esto utilizando un lenguaje mas moderno, en la forma que sigue:
Cada persona estard motivada por un autointerés racional, a emplear los recursos que
tiene bajo su control en donde pueda obtener el, precio mas alto posible. Pero los
precios altos reflejan una escasez de la oferta en relacion al intensidad de la demanda de
los consumidores. De aqui que los incentivos privados funcionaran continuamente
para eliminar la escasez y satisfacer la demanda de los consumidores, es decir,
funcionaran para orientar los recursos hacia el empleo méas apropiado para satisfacer los
deseos de los consumidores.

1.10 Los Tres Problemas de Organizacion Econémica

Todas las sociedades humanas ya sea en paises industriales avanzados, economias
basadas en un sistema de planificacion central o de paises tribales aislados deben
afrontar y resolver tres problemas econdémicos fundamentales. Todas las sociedades
deben tener una manera de decidir qué bienes se producen, como se producen y para
quién se producen. De hecho, estas tres preguntas fundamentales sobre la organizacién
econdmica - el qué , el como y el para quién — son tan fundamentales hoy como en los
albores de la civilizacion del hombre. Examinémoslas méas detenidamente:

e ;Queé bienes se producen y en qué cantidades? Una sociedad debe decidir qué
cantidad de cada uno de los humerosos bienes y servicios posibles producira y
cuanto producird. ¢Producird hoy pizzas o camisas? ;Unas cuantas camisas de
buena calidad o muchas baratas? ¢Utilizard recursos escasos para producir
muchos bienes de consumo (como pizzas) 0 menos bienes de consumo y mas
bienes de inversion (como méaquinas para fabricar pizzas) que aumentan la
produccién y el consumo en el futuro?

e ;COmo se producen los bienes? Una sociedad debe decidir quién los producira,
con qué recursos y qué técnicas de produccion utilizara. ¢Quién se dedicara a la
agricultura y quién ensefiara? ¢ Se generara la electricidad con petréleo, carbon o
energia solar? ;Contaminando mucho el aire o poco?

e ;Para quién se producen los bienes? ¢Quién recogera los frutos de la actividad
econdmica? o dicho en términos formales, ;Cdémo habra de dividirse el producto
nacional entre los diferentes hogares? ¢Habra muchos pobres y unos cuantos
ricos? ¢lran a parar las rentas altas a los altos directivos, o0 a los trabajadores?
¢Facilitara la sociedad un consumo minimo a los pobres o deben éstos trabajar
si quieren sobrevivir?

PROBLEMAS DE LA ORGANIZACION
ECONOMICA

&Qué bienes y en
Qué cantidades?

@ Bienes Consumo
® Bienes Capital

éCémo? éPara Quién?
© Recursos @ pais
® T i e jero

12
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1.11 La Economia de Mercado, la Economia Gubernamental y la Economia
Mixta

¢De qué forma puede responder una sociedad a las preguntas de qué, el como y el para
quién? Las diferentes sociedades se organizan por medio de distintos sistemas
economicos y la economia estudia los diferentes mecanismos que pueden utilizar para
asignar los recursos escasos.

Generalmente, distinguimos dos maneras, fundamentalmente diferentes, de organizar
una economia. En un extremo, el gobierno toma la mayoria de las decisiones
economicas: las personas que ocupan los puestos jerarquicos superiores dictan las
ordenes a los que ocupan los puestos inferiores. En el otro, las decisiones se toman en
los mercados, en los cuales los individuos o las empresas acuerdan voluntariamente
intercambiar bienes y servicios, normalmente por medio del dinero. Examinemos
brevemente cada una de estas dos formas de organizacién econdmica.

En la mayoria de los paises democraticos, la mayor parte de las cuestiones econémicas
se resuelven en el mercado. De ahi que su sistema econémico se denomine economia de
mercado. Una economia de mercado es aquella en la que los individuos y las
empresas privadas toman las principales decisiones relacionadas con la produccion
y el consumo. Las empresas producen las mercancias que generan los mayores
beneficios (el qué) mediante las técnicas de produccion que son menos costosas ( el
como).

El consumo depende de las decisiones de los individuos sobre la forma en que deben
gastarse los salarios y las rentas de la propiedad generadas por su trabajo y sus
propiedades ( el para quién) . El caso extremo de una economia de mercado, en el que el
Estado no interviene en las decisiones econdmicas, se denomina economia de laissez-
faire.

En cambio, una economia gubernamental es aquella en la que el gobierno toma las
decisiones importantes relacionadas con la produccion y la distribucién. En una
economia de ese tipo, como la que ha existido en la Union Soviética durante la mayor
parte del siglo pasado, el Estado es duefio de la mayor parte de los medios de
produccién (la tierra y el capital). También posee y dirige las operaciones de las
empresas en la mayoria de las industrias. Es el patrono de la mayoria de los
trabajadores, a los cuales les da instrucciones sobre la forma en que han de hacer su
trabajo. Decide como ha de dividirse la produccion de la sociedad entre los bienes y
Servicios .

Ninguna sociedad contemporanea encaja perfectamente en una de estas categorias
extremas. Son todas ellas economias mixtas, en las que hay elementos de las
economias de mercado y elementos de las economias autoritarias.

En los paises occidentales, actualmente la mayoria de las decisiones se toman en el
mercado, pero el Estado desempefia un importante papel en la supervision de su
funcionamiento. Aprueba las leyes que regulan la vida economia, produce servicios
educativos y policiales y controla la contaminacion. Actualmente la mayoria de las
sociedades tiene una economia mixta denominada Economia Social de Mercado.
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1.12 Microeconomia y Macroeconomia

Generalmente se considera que Adam Smith es el fundador de la Microeconomia,
rama de la economia que se ocupa actualmente de la conducta de entidades
individuales como los mercados y los hogares.

En la “Riqueza de las Naciones”, Smith consider6 como se fijan los precios, estudi6 la
determinacion de los precios de la tierra, del trabajo y del capital e investigo las virtudes
y los defectos del mecanismo del mercado. Lo que es mas importante, identificd las
propiedades eficientes de los mercados y observo que los actos interesados de los
individuos generan un beneficio econdémico

Todas estas cuestiones siguen siendo importantes hoy y, aunque el estudio de la
microeconomia ha avanzado, sin duda , extraordinariamente desde los tiempos de
Smith, éste sigue siendo citado tanto por los politicos como los economistas.

La otra gran rama de nuestra disciplina es la Macroeconomia, que se ocupa del
funcionamiento general de la economia. La Macroeconomia no existio en su forma
moderna hasta 1935, afio en que John Maynard Keynes publicé su revolucionaria obra
“Teoria General de la Ocupacion, el Interés y el Dinero”. En esa época, Inglaterra y
Estados Unidos aun se encontraban sumidos en la Gran Depresion de los afios treinta y
mas de una cuarta parte de la poblacion activa norteamericana estaba desempleada.

En su nueva teoria, Keynes analizd las causas del desempleo y de las recesiones
econdmicas, la determinacion de la inversion y del consumo, cémo gestionan los bancos
centrales el dinero y los tipos de interés y por qué algunos paises prosperan, mientras
otros se estancan.

Keynes también sostenia que el Estado podia contribuir significativamente a allanar las
oscilaciones de los ciclos econdmicos. Aunque la macroeconomia ha avanzado mucho
desde sus primeras ideas, las cuestiones que abordd Keynes siguen definiendo el estudio
de la macroeconomia actual.

La economia se estudia en diferentes niveles. Podemos estudiar las decisiones de cada
hogar y de cada empresa o la interaccion de los hogares y las empresas en mercados de
determinados bienes y servicios o el funcionamiento de la economia en su conjunto, que
es simplemente la suma de las actividades de todos los agentes que toman decisiones en
todos estos mercados.

En consecuencia, el campo de la economia se divide tradicionalmente en dos grandes
subcampos. La Microeconomia es el estudio del modo en que toman decisiones los
hogares y las empresas y de la forma en que interactlan en determinados mercados. La
Macroeconomia es el estudio de fendmenos que afectan al conjunto de la economia.

La microeconomia y la macroeconomia estan estrechamente relacionadas entre si.
Como los cambios de la economia global son el resultado de las decisiones de millones
de personas, es imposible comprender los fendmenos macroeconémicos sin examinar
las decisiones microeconomias correspondientes. Por ejemplo, un macroeconomista
podria estudiar la repercusion de una reduccién del impuesto sobre la renta en la
produccion total de bienes y servicios. Para analizar esta cuestion, debe preguntarse
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como afecta la reduccion de los impuestos a las decisiones de los hogares sobre su gasto
en bienes y servicios.

Como la microeconomia y la macroeconomia abordan cuestiones diferentes, a
veces adoptan enfoques muy distintos y suelen ensefiarse en cursos separados

MICROECONOMIA Y MACROECONOMIA

ECONOMIA

MICROECONOMIA J MACROECONOMIA

Hogares Y Empresas Conjunto de la Economia
Adam Smith — 1870 - John Keynes — 1935
Riqueza de las Naciones - Teoria General de la
Determinacién de Precios cupacion del interés y el
Equilibrio dinero.

Determinaciéon de la
Inversiéon y Consumo.

1.13 El Sistema Econdmico

La economia se interesa en la toma de decisiones racionales asi como en las
interacciones sociales que se originan en el proceso de decision. ¢Cudles son las
entidades activas que deben considerarse comprometidas en el proceso de eleccion?
Existen tres categorias principales de unidades que toman decisiones: los individuos, las
empresas y los gobiernos.

Los individuos son los miembros activos mas importantes de los sistemas sociales.
Son los Unicos agentes que tienen objetivos o preferencias y que se involucran en el
proceso de consumo. En realidad, reconociendo el apoyo mutuo y la cohesién de la
familia, algunos economistas prefieren la “Unidad Familiar” como la unidad efectiva
de consumo. A menos que se especifique otra cosa, se entendera que el individuo toma
decisiones para su familia 0 economia doméstica.

La empresa es una unidad artificial; en la cual, uno o varios individuos la operan o
detentan su propiedad. Algunas veces se argumenta, por ejemplo, que a las
“corporaciones sin alma” se les puede gravar con impuestos sin costo para la gente.
Pero aunque es cierto que gravar a una corporacion beneficia a alguna gente
(posiblemente a la gran mayoria), ésto sélo es posible a expensas de alguna otra gente
(posiblemente unos cuantos ricos).

El economista encuentra conveniente considerar a las empresas como agentes distintos
especializados en el proceso de produccion, la conversiéon de recursos productivos en
bienes deseados como productos finales. Sin embargo, mucha produccion realmente
tiene lugar en el seno de la unidad familiar; la preparacién de alimentos, la jardineria y
el mantenimiento de la casa son ejemplos de esto.

Los individuos y las empresas no son los Unicos agentes que toman decisiones. Una
tercera categoria, el gobierno, tiene una importancia creciente. Los gobiernos, como
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las empresas, son agrupaciones artificiales. Se distinguen porque no son propiedad de
ningn individuo y porque tienen la facultad de apropiarse algo sin la voluntad del
propietario, sin que esto se considere ilegal (a traves de los impuestos, por ejemplo).

Desde el punto de vista econdmico, los gobiernos son agencias involucradas en una
serie de actividades colectivas y de consumo cuyo objetivo se determina a través de
un proceso politico y no de mercado. Tal vez lo mas importante es que el gobierno
establece el marco legal dentro del cual opera toda la economia.

1.14 Economia e Internet

La era de la electronica ha evolucionado nuestra vida de numerosas formas. Su
influencia en los estudiosos y en los estudiantes ha sido especialmente profunda porque
permite acceder de una manera barata y rapida a una inmensa cantidad de informacion.
Internet — que es una enorme Yy creciente red publica de computadoras e
informacién conectados. Estd cambiando la forma en que compramos, hacemos
negocios, compartimos nuestra cultura y nos comunicamos con nuestros amigos y
nuestra familia.

En economia, la revolucion de la informaciéon nos permite acceder rapidamente a las
estadisticas y las investigaciones economicas. Basta pulsar unas cuantas veces el ratén
para averiguar cual es la tasa mas reciente de desempleo, obtener informacion sobre la
pobreza y la renta o ahondar en las complejidades de nuestro sistema bancario. Hace
unos cuantos afos, se tardaba s en recabar los datos necesarios para analizar un
problema econémico. Hoy en dia, con una computadora y alguna préactica, eso mismo
puede realizarse en unos cuantos minutos.

1.15 La Economia es una Ciencia Social

La economia es una ciencia social porque es un cuerpo de modelos analiticos, teorias
y conclusiones que dan lugar a implicaciones verificables acerca del mundo real.
La economia es una ciencia que estudia la sociedad.

La economia pretende ser una ciencia social. Nadie negara que se interesa por la
conducta de la sociedad humana. Pero, ¢Es posible que sea una ciencia?. En cualquier
asunto en discusién, uno puede encontrar economistas a favor y en contra de una
determinada posicion. De hecho, parece que nunca se ponen de acuerdo.

En lo relativo a los desacuerdos entre economistas, los individuos tienen diferencias de
opinidn en todos los aspectos de la vida y en la ciencia también.

Pero hay algunas controversias resueltas en economia. Por ejemplo, hay ya poco
desacuerdo en lo esencial de tépicos como el impacto de impuestos y subsidios sobre
los precios y la produccion, las implicaciones para los consumidores de que haya
estructuras de mercado competitivas 0 monopolisticas, los efectos de una reduccién de
las tarifas arancelarias, etc.

La vida econdémica es enormemente compleja. La gente compra, vende, negocia,
invierte, persuade y amenaza. El fin Gltimo de la ciencia econémica es comprender esta
compleja actividad.
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En economia se utiliza el método cientifico para comprender la vida econémica.
Consiste en observar los asuntos econdémicos y basarse en las estadisticas y los
datos histdricos. En el caso de complejos fendmenos como los efectos de los déficit
presupuestarios o las causas de la inflacion, las investigaciones histéricas han
constituido una abundante fuente de ideas. La economia se basa a menudo en analisis y
teorias. Los enfoques tedricos permiten realizar grandes generalizaciones, como las que
se refieren a las ventajas del comercio internacional y de la especializacion o a los
inconvenientes de los aranceles.

Un método que se utiliza en economia es el andlisis estadistico. Se ha desarrollado
una técnica especializada que se conoce con el nombre de Econometria y que aplica los
instrumentos de la estadistica a los problemas econémicos. Utilizando la Econometria
se puede organizar la informacion y extraer conclusiones.

Por ejemplo, en los ultimos afios se ha discutido la influencia de la subida del salario
minimo en el empleo. Se han realizado docenas de estudios, de los cuales los
economistas han extraido la conclusion de que es probable que la subida del salario
minimo reduzca el empleo de los trabajadores de bajos salarios.

LA ECONOMIA COMO CIENCIA SOCIAL

Ciencia Social: Modelos, teorias y leyes que
explican el comportamiento de la sociedad. Son
verificables.

Método cientifico:
Observacion
Analisis
Generalizacion
Ley o Teoria.

Herramientas Estadisticas
Analisis descriptivo
Teoria inferencial
Economia.

1.16 Ceteris Paribus

La investigacion econdmica presenta también algunas peculiaridades derivadas de la
dificultad de realizar experimentos controlados con los agentes econémicos. Para paliar
los efectos de esta dificultad es frecuente introducir la condicion “ceteris paribus” en
los modelos econémicos. Esta condicion “Ceteris Paribus” consiste en suponer que,
excepto las variables que se estan estudiando, todas las demas permanecen
constantes, lo que resulta analiticamente muy restrictivo, ya que en realidad dichas
variables no permanecen constantes.

Esta condicion reduce la validez de las relaciones que se determina entre las variables y
las predicciones que se hacen a partir de ellas.

Por otro lado, la Economia tiene un problema metodoldgico adicional debido a que su
objeto de estudio, los individuos, aprenden de los fendmenos econémicos, cambian su
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conducta y su habito de comportamiento a medida que avanza el conocimiento
econdmico de los fendmenos con la finalidad de sacarle provecho.

1.17 El Papel de los Supuestos

En economia se postula supuestos porque éstos permiten comprender el mundo més
facilmente. Por ejemplo, para estudiar los efectos del comercio internacional, podemos
suponer dos bienes. Naturalmente, el mundo real estd formado por docenas de paises
cada uno de los cuales produce miles de bienes de diferentes tipos. Pero suponiendo que
hay dos paises y dos bienes, podemos centrar nuestro estudio en los aspectos
importantes. Una vez que comprendemos el comercio internacional en un mundo
imaginario formado por dos paises y dos bienes, nos encontramos en mejores
condiciones para comprender el comercio internacional en el mundo mas complejo en el
que vivimos. También se utilizan supuestos para estudiar las distintas cuestiones. Para
estudiar los efectos a corto plazo de la politica econémica, podemos suponer que los
precios no varian mucho. Podemos postular incluso el extremo vy artificial supuesto de
que todos se mantienen absolutamente fijos. Sin embargo, para estudiar los efectos a
largo plazo de la politica econémica, podemos suponer que todos los precios son
absolutamente flexibles.

LOS SUPUESTOS

Son enunciados que simplifican el  analisis
economico, haciendo mas comprensible las
relaciones entre los agentes economicos.

Ejemplos:
@ Supongamos que en la economia sdlo existen dos agentes econdmicos:
hogares y empresas.

® Supongamos que en la economia se producen sélo dos tipos de bienes:
canones y mantequilla.

1.18 Los Modelos Econdmicos

Para tratar de influir la actividad econdmica, los economistas se deben preocupar de
relaciones causa-efecto y este tipo de problemas solo se puede afrontar en base a un
razonamiento tedrico y a un andlisis de los datos histéricos sobre las variables
economicas relevantes.

Un modelo es una simplificacion y una abstraccion de la realidad que a traves de
supuestos, argumentos y conclusiones explica una determinada proporcion o un
aspecto de un fenémeno mas amplio.

Los modelos econdmicos suponen que el comportamiento de los individuos es
“racional” en el sentido de que se toman aquellas decisiones que son mas efectivas para
ayudar al individuo a alcanzar sus propios objetivos, cualesquiera que éstos sean. El
comportamiento racional de los individuos exige que éstos actlen coherentemente con
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un conjunto sistematico de preferencias. La racionalidad garantiza al sujeto econémico
un criterio estable, a partir del cual decide su actuacidn ante cada situacion.

En la medida en que los sujetos econémicos actlien racionalmente sus acciones seran
predecibles y, se podran estudiar las consecuencias que tendran sobre ellas un cambio
en el entorno. Este supuesto de racionalidad no sélo se aplica al sujeto individual, sino a
cualquier agente que lleva a cabo una accién econémica.

LOS MODELOS ECONOMICOS

Representacion simplificada de la realidad)|
economica para conocer su funcionamiento

Ejemplo:

- La cantidad demandada depende del precio.
- La cantidad ofertada depende del precio

- El equilibrio se logra cuande la cantidad demandada es igual a
la cantidad ofertada.

1.19 El Sistema de Coordenadas

El sistema de coordenadas constituye un diagrama que muestra la relacién entre dos o
mas variables. El gréafico tiene dos ejes: el eje de las abscisas en la linea horizontal y el
eje de las ordenadas en la linea vertical.

1.19.1 Par Ordenado

Para la graficacion de dos variables se utilizan los pares ordenados.
Dichas cifras, presentadas usualmente entre paréntesis, permiten
determinar un Unico punto en el grafico. La primera cifra de cada par
ordenado indica la posicion horizontal del punto, correspondiente al
eje de las abscisas. La segunda cifra indica la posicion vertical del
punto que corresponde al eje de las ordenadas.

El punto que tiene tanto una abscisa igual a cero como una ordenada a
cero se conoce como punto de origen. Las dos coordenadas del par
ordenado indican donde se encuentran situado el punto en relacion con el
origen: X unidades a la derecha del origen, Y unidades por encima del
origen.

Para el disefio y elaboracion de gréficos (lineas rectas o curvas) en el
sistema de coordenadas es necesario plantear graficamente la disposicion
e interrelacion de dos o mas variables a través de cuadros numéricos que
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explican la relacion entre variables. Para ello, en primer lugar es
necesario elaborar una Tabla.

Las tablas constituyen cuadros numéricos ordenadas y
sistematizados que muestran en forma simple la interrelacion de dos
0 mas variables.

Tabla de Demanda de Pantalones

Precio (soles) 0 50 100 150 200 250

Cantidad demandada 50 40 30 20 10 0

En el ejemplo, la tabla interrelaciona la cantidad demandada de
pantalones en cada nivel de precios. Por ejemplo, cuando el precio es 50
soles, la cantidad demandada de pantalones es 40 pantalones. Cuando el
precio es 150 soles, la cantidad demandada es 20 pantalones.

1.19.2 Diagrama de Puntos

1.19.3

El diagrama de puntos representa la graficacion de los pares
ordenados. Permite observar la tendencia en la relacién de las dos
variables. Cuando la distribucion de los puntos muestra una mancha
creciente, se define como una Correlacién Positiva. Si el diagrama de
puntos muestra una mancha decreciente se define como Correlacion
Negativa. El sistema de coordenadas permite ver fécilmente la
correlacion entre dos variables.

Los Graficos o Curvas en el Sistema de Coordenadas

La informacion cuantitativa de las tablas de dos o mas variables puede
graficarse en el sistema de coordenadas, mostrando un comportamiento
continuo y sistematizado de la interrelacion de variables. Para ello, se
utiliza el cuadrante positivo del sistema de coordenadas, donde el eje X
corresponde al eje horizontal y el eje de las Y comprende al eje vertical.
Cuando se trata de una linea recta, se pueden utilizar dos puntos de la
tabla de variables y trazar la linea recta correspondiente. También se
puede graficar elaborando previamente el diagrama de puntos mediante
la graficacion de los pares ordenados. Cuando se trata de una linea curva,
se debe realizar previamente la graficacion de los pares ordenados.

Grafico de una Curva de Demanda de Pantalones

Precio de
Pantalones Y
(Soles)
250
Curva de Demanda

200 T
150 T /
100 T
50 T

- - - - - 20

Introduccion a la Economia 0 10 20 30 40 50 60 X

Cantidad Demandada
de Pantalones
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1.19.4 El movimiento a lo largo de la Curva y el Desplazamiento de la
Curva

En economia es importante distinguir entre los movimientos a lo largo de
la curva y el desplazamiento de las mismas.

El movimiento a lo largo de una curva permite conocer el
comportamiento de una variable del sistema de coordenadas como
consecuencia del comportamiento de la otra variable del sistema. El
gréafico de la curva no varia de posicion y el andlisis solo se efectta en
los puntos referidos a la misma curva.

Movimiento a lo largo de una curva de demanda

Preciode Y A
Pantalones

| N

Y2

D1

»
»

0 X1 X2 X

Cantidad Demandada
de Pantalones

En el punto A, la cantidad demandada de pantalones es X al precio Y.
Si el precio baja de Y1 a Y2, se produce una modificacion en la cantidad
demandada de pantalones. Ahora, la cantidad demandada es X:
pantalones. En consecuencia, el nuevo punto en la curva de la demanda
es B. Se ha producido un movimiento a lo largo de la curva de la
demanda del punto A a B.

1.19.5 El Desplazamiento de la curva

Permite conocer el comportamiento de la variable dependiente del
sistema de coordenadas como consecuencia de la modificacion o cambio
de cualquiera que fuera la otra variable, a excepcion de la existente en el
sistema de coordenadas.

Por ejemplo, si en el sistema de coordenadas se interrelaciona el precio
(variable independiente), y la cantidad demandada (variable
dependiente), se producira un desplazamiento de la cantidad demandada
0, en este caso de la demanda, si se modificara otra variable que puede
ser el ingreso familiar, los gastos, las expectativas, etc. La variable precio
del sistema de coordenadas permanece constante, es decir, no se mueve.

21

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

No se produce un desplazamiento cuando se modifica la variable
independiente, sino un movimiento a lo largo de la curva

Desplazamiento de la Curva de Demanda

Preciode Y
Pantalones

[
>

Y1

0 X1 X2 X

e
Cantidad Demandafla

En el punto A, la cantidad demandada de pantalones es X1 pantalones. Si
el Ingreso del consumidor aumenta, manteniéndose constante el nivel de
precio Y1, se puede prever que la cantidad demandada tendera a
incrementase.

De este modo, la linea de demanda D1 se desplaza a D, produciéndose
un desplazamiento hacia la derecha. Ahora, la cantidad demandada es Xo.

En consecuencia, el nuevo punto en la curva de derecha es B y se
encuentra en la Curva de demanda D,. Se ha producido un
desplazamiento de la curva de demanda D1 a D».

1.20 La Pendiente

En economia la relacion entre variables constituye uno de los temas mas relevantes del
analisis economico. Conocer el grado de respuesta de una variable dependiente respecto
a una variable independiente es fundamental para el desarrollo de modelos y politicas.

Para conocer el concepto de pendiente, supongamos el ejemplo siguiente. Una persona,
para este caso, Elena, demanda novelas en funcion del precio de ellas. En el Punto A,
cuando el precio es 6. Elena demanda 21 novelas. En el punto B, cuando el precio de las
novelas es 8, Elena demanda sélo 13 novelas.

Una pregunta que quiza quisiéramos hacer sobre Elena es qué parte de sus habitos de
compra responde al precio. Examinemos la curva de demanda representada en la figura.
Si esta curva es muy inclinada (casi vertical). Elena compra casi el mismo nimero de
novelas independientemente de que sean baratas o caras. Si esta curva es plana (casi
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horizontal). Elena compra muchas menos novelas cuando sube el precio. Para responder
a las preguntas sobre el grado de respuesta de una variable a las variaciones de otra,
podemos utilizar el concepto de pendiente.

La pendiente de una recta es el cociente entre la distancia vertical recorrida y la
distancia horizontal recorrida conforme nos movemos a lo largo de la recta. Esta
definicion suele expresarse mediante simbolos matematicos de la forma siguiente:

Pendiente = A—y

AX

En la férmula de pendiente, la letra griega A (delta) representa la variacion de una
variable. En otras palabras, la pendiente de una recta es igual a la «altura» (la variacion
de y) dividida por la «base» (la variacion de x).

Curva de Demanda de Novelas

Precio de
las novelas

compra de novelas

Pendiente = A—y: -1/4
AX

¢Cudl es la pendiente de la curva de demanda de novelas? En primer lugar, como la
curva es descendente, sabemos que la pendiente es negativa. Para calcular el valor
numérico de la pendiente, debemos elegir dos puntos de la linea, Elena comprara 21
novelas a un precio de 6 0 13 a un precio de 8.

Cuando aplicamos la formula de la pendiente, nos interesa la variacién entre estos dos
puntos. En otras palabras, la diferencia entre ellos, que nos permite saber que
tendremos que restar un conjunto de valores del otro de la manera siguiente:

AX _ primera ordenada - segundaordenada ~ 6- 8 -2 _ -1
AY —  primera abcisa - segunda abcisa 21-13 8 4
23

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

La Figura muestra graficamente como se realiza este célculo. Trate de calcular la
pendiente de la curva, utilizando dos puntos diferentes. Debera obtener exactamente el
mismo resultado: -1/4. Una de las propiedades de una linea recta es que tiene la misma
pendiente en todos sus puntos. No ocurre asi con otros tipos de curvas, que son mas
inclinadas en unos puntos que en otros.

La pendiente de la curva de demanda nos suministra alguna informacion sobre el grado
de sensibilidad de sus compras a las variaciones del precio. Una pequefia pendiente (una
cifra cercana a cero) significa que la curva de demanda es relativamente plana; en este
caso, ajusta considerablemente el numero de novelas que compra en respuesta a una
variacion del precio.

Una pendiente mayor (un numero mas alejado de cero) significa que la curva de
demanda de Elena es relativamente inclinada; en este caso, sélo ajusta levemente el
nimero novelas que compra en respuesta a una variacion del precio.

1.20.1 Célculo de la Pendiente

El valor de una variable dependiente se basa en el valor de la variable
independiente; esto es, que segin cambie el valor de x, cambiara el valor
de y. Ahora vamos a comparar los cambios de y con los cambios iniciales

de x.
|y:10-x I y =10-xX

Presentamos la funcién:
En forma tabular, en la tabla siguiente:

Tabla

X Y
0 10
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1
10 0

Supongamos que el valor inicial de X sea 4, y el valor correlativo de Y
sea 6 (punto A). Si el valor de X cambia a 5, sabemos, por la relacion
funcional y por el gréfico, que Y cambiard a 5 (punto B). Con respecto al
cambio originario de X, deseamos determinar la tasa del cambio inducido
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de Y. Para ello debemos dividir el cambio de x entre el cambio de y.
Empleando la notacion pertinente.

Ay
AX

Donde A representa un cambio susceptible de ser medido (o infinito)

Por lo tanto, entre los puntos Ay B

AY _ —1un_|dad 9¢ Y _ 1 unidad ¥ por unidad de X
AX 1 unidad de x

Esto significa que la tasa promedio de incremento de Y, cuando X
cambia de 42 a 5 unidades, es de —1 unidad por unidad incrementada de
X. El signo menos antes de 1 indica una relacion inversa entre X e Y.
Quiere decir que cuando X aumenta, Y disminuye. Asi se ve, en efecto,
por la inclinacién de la linea, que desciende hacia derecha

Traducida a términos gréaficos, esta medida de la tasa de cambio que
corresponde a Y, es la pendiente de la funcion entre los puntos A y B.
Aunque hubiéramos medido otra pendiente entre dos puntos cualesquiera
de la linea, la respuesta seguiria siendo: -1 unidad de Y por unidad de X.
Asi, entre los puntos B y C de la figura la pendiente puede medirse como
sigue:

Ay _—3unidad de y_ -1 unidad y por unidad de x

AX 3 unidad de x

En toda recta, la pendiente entre dos puntos cualesquiera es siempre una
constante.

Esto significa, en términos algebraicos, que la ecuaciéon normal de toda funcion lineal
pertenece al tipo:

Y=aX+hb
donde Y es la variable dependiente
X es la variable independiente
a es una constante, cuyo valor es igual a la pendiente de la linea
b es una constante, cuyo valor es igual a la interseccion de la linea con el eje y

El procedimiento més réapido para construir una funcién lineal (una
recta), es partir del supuesto X =0, y encontrar el valor correlativo de Y,
gue debera marcarse sobre el eje de Y, ya que este eje es el lugar de todos
los puntos donde X= 0. Suponer después que Y= 0, y averiguar el valor

25

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

correlativo de X, que estard ubicado sobre el eje X. Para determinar una
recta bastan dos puntos, o un solo punto y su pendiente.

Pendiente de la Recta

10

pt A(4,6)

pt B(5,5)

A

N
1
]
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
LT}

La pendlente de una Ilnea representamel camblo QMg experimenta la
V@ o

Y) cuando cambia la vériable éxplicativa (Ia Pepresenta&g en el eje de
abscisas, es decir, la X).

La pendiente puede expresarse como un namero que mide el cambio Y
por cambio unitario en X. La pendiente indica si la relacién entre las
variables es directa o inversa.

Si la pendiente es positiva, la relacion es directa, en el sentido de que las
variables se mueven en la misma direccién, es decir, cuando crecen 0
decrecen conjuntamente.

Cuando la pendiente es negativa, la relacion es inversa, las dos variables
se mueven en direccion opuesta, es decir, una aumenta y la otra
disminuye.

Cuando la linea es recta, la pendiente es constante a lo largo de todo su
recorrido.

1.20.2 Calculo de la Pendiente en el grafico de Produccion de Alimentos y
Maguinas

El grafico muestra una economia donde se producen solo dos bienes:
alimentos y maquinas. Existe una relacion inversa. Si se reduce la
produccién de maquinas se produce un incremento de la produccién de
alimentos. La pendiente muestra que si se quiere aumentar la produccion
de alimentos en una unidad, se tiene que reducir la produccién de
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maquinas en 2 unidades. De alli que la pendiente sea igual a 2. El signo
negativo indica la relacion inversa.

PENDIENTE DE LA RECTA DE PRODUCCION
DE ALIMENTOS Y MAQUINAS

PRODUCCION DE ALIMENTOS Y MAQUINAS

wo3s—-caw
[-)]

L x
1 2 3 4 5
Alimentos

Explicacion: La Pendiente -2 quiere decir que por cada aumento en
una unidad de la produccién de alimentos se genera una reduccion en
dos unidades en la produccién de maquinas.

1.20.3 Céalculo de la pendiente en el grafico de Consumo e Ingreso

El grafico muestra la interrelacion entre el Ingreso y el consumo. Cuando
el ingreso es 20, por ejemplo, el consumo es 10. Si se produce un
aumento del Ingreso, se producira como efecto, un aumento del consumo,
es decir hay una relacion directa. La pendiente muestra que por cada
unidad de aumento del ingreso, se generara un incremento de 0.50, 0 sea
media unidad, en el consumo. De alli que la pendiente sea igual a 0.5. El
signo positivo indica la relacion directa.

Algebraicamente, la pendiente de una linea recta tiene la forma
siguiente: una linea recta (0 una relacion lineal) se expresa mediante
la ecuacion Y=a+bX. En el caso de esta linea, la pendiente de la
curva es b y mide la variacion que experimenta Y por cada variacion
unitaria de X.

PENDIENTE DE LA RECTA CONSUMO

CONSUMO E INGRESO
y cb 5
Consumo m= — =——
20 BC 10
¢ m= 05
045 ]
n
s
C
u 10 i Relacién Directa
m
o 5

0 10 20 30 40 50
Ingreso

Explicacién: La Pendiente 0.5 quiere decir que por cada aumento en
el ingreso de una unidad, el consumo familiar aumenta en 0.5. En
otras palabras, por cada 10 de aumento en el ingreso, 5 aumenta en el
consumo.
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1.20.4 Pendiente de una Curva

En el caso de una linea curva o no lineal, la pendiente es diferente en
todos los puntos. El célculo se realiza de la manera siguiente:

1. Setraza una tangente en el punto en el que se quiere medir
la pendiente.

2. Se calcula la pendiente de la tangente de la forma ya
conocida.

CURVA NO LINEAL DE DEMAN

Y

C

D
EL grafico se refiere amcumepnojngaLd&demanda#)ee quiere
conocer la pendiente en el punto indicado. En primer lugar, se traza la
tangente JK al punto indicado. Luego se calcula la pendiente de acuerdo
al proceso establecido donde m=BC/CD

SEMANA 2: OPTIMIZACION DEL CONSUMIDOR

2.1 Restriccion presupuestaria

Las posibilidades de eleccion del individuo se ven restringidas por diversos factores.
Los mé&s destacados son la disponibilidad limitada de recursos para el consumo,
determinada en principio por su renta, y la existencia de unos precios que debe pagar
para acceder al consumo de los distintos bienes. Si los bienes fuesen gratuitos, el
problema del consumo se reduciria al agotamiento de los bienes disponibles.

En este sentido, en el andlisis del comportamiento del consumidor individual
supondremos que éste representa una fraccién de la demanda del mercado lo
suficientemente pequefia como para no influir sobre los precios, de forma que éstos le
vienen impuestos por el mercado. Respecto a la renta de un periodo supondremos que
se gasta en su integridad en bienes y servicios de consumo. Asi pues, la renta y los
precios de los bienes limitan las combinaciones posibles de bienes que puede comprar el
individuo.

La restriccion presupuestaria especifica las combinaciones de bienes que

puede comprar el consumidor.
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2.1.1 La Tabla de Restricciéon Presupuestaria del Consumidor

La Tabla de Restriccion Presupuestaria es un cuadro que muestra las
combinaciones de compra de bienes que puede realizar un consumidor a
partir de un ingreso o renta dada.

TABLA DE OPORTUNIDADES
DE CONSUMO
L, Carne Pollo a la Brasa
Combinacion . tidad CostoCarne Cantidad Costo Pollo a la Brasa

A 0 0 5 100
B 2 20 4 80
(o 4 40 3 60
D 6 60 2 40
E 8 80 1 20
F 10 100 (1] 0

e Ingreso o Renta : 100 Nuevos Soles

e Precio Carne : 10 Nuevos Soles

e Precio Pollo a la Brasa : 20 Nuevos Soles

Muestra algunas de las combinaciones posibles de bienes que puede
comprar el consumidor con su renta. Suponiendo que ésta es 100 soles y
que los precios de la carne y el pollo a la brasa son respectivamente 10
soles y 20 soles.

Cuanto mas carne elija, mas gastara en ella y menos le quedara para el
pollo a la brasa.

La restriccion presupuestaria muestra, pues, qué se puede consumir mas
de un bien a costa de consumir menos del otro.

Dado que hay una disyuntiva y el consumidor no puede tener todo lo que
desea de todos los bienes, existe un problema de eleccién del
consumidor.

2.1.2 Linea de Restriccion Presupuestaria del Consumidor (RPC)

La Linea de Restriccion Presupuestaria, muestra las combinaciones
méaximas de carne y pollo a la brasa que puede comprar el consumidor,
dada su renta y los precios de los dos bienes.

La linea se construye representando las diferentes canastas o
combinaciones de consumo.

En el grafico de la linea de restriccion presupuestaria del consumidor se
puede observar que cuando el consumidor utiliza todo su dinero o renta
para adquirir carne, puede demandar 10kg de carne (punto F) y nada de
pollo a la brasa.
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Asi mismo, cuando gasta todo su ingreso o renta para comprar pollo a la
brasa puede demandar 5 pollos (punto A) y nada de carne.

LINEA DE RESTRICCION
PRESUPUESTARIA DEL CONSUMIDOR

Carne

104F

Pollo a la brasa

0 1 234 567 8910

Los puntos de la LRPC representan todas las combinaciones de bienes
que el consumidor puede adquirir gastando todo su dinero o ingreso. El
namero de puntos es infinito. En el punto D, por ejemplo, la combinacion
de bienes que puede comprar es 2 pollos a la brasa y 6 kg. de carne. En el
Punto B, la combinacion de bienes es 4 pollos y 2 kg de carne.

En el gréfico, se puede observar 2 puntos que estan fuera de la LRPC. En
el punto M, el consumidor estd consumiendo menos bienes de los que
realmente puede adquirir. Por ello, no estaria gastando todo su ingreso.
Como el supuesto es que gasta todo su ingreso, dicho punto no
corresponde a la LRPC.

Por lo tanto, es ineficiente su adquisicion. En el punto N, el consumidor
estaria adquiriendo mas bienes de lo que puede consumir. Ello implicaria
disponer de un ingreso o renta mayor. Como el supuesto es que solo tiene
un ingreso dado de 100, la combinacion de bienes del punto N no
corresponde a la LRPC. Por lo tanto no es viable su adquisicion.

2.2 Desplazamiento de la LRPC por aumento de la Renta

Un aumento (o disminucidn) de la renta, desplaza paralelamente la LRPC, posibilitando
que el consumidor pueda adquirir mayor cantidad de bienes. La pendiente de la LRPC
no varia, siempre se mantiene semejante, ya que se supone que los precios de los bienes
se mantienen igual, es decir, no experimentan ninguna variacion.

En el gréfico se puede observar que por efecto del aumento de la renta, la LRPC, se
desplaza hacia la derecha, hacia LRPC,. En el punto A de la LRPC, el consumidor
podia adquirir X1 de pollo a la brasa y Y1 de carne. En el punto B, de la LRPC: , el
consumidor puede comprar con su renta Xz de pollo a la brasa y Y2 de carne.
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Ahora, el consumidor puede adquirir mas bienes porque tiene mas ingreso.

DESPLAZAMIENTO DE LA LRPC
POR AUMENTO DE LA RENTA

Carne

Pollo a la brasa

2.2.1Desplazamiento de la LRPC por Variacion del Precio

La variacién del precio de un solo bien hace que la LRPC gire en torno a
su origen en el eje del otro bien. Se presentan 2 casos: a.- Cuando hay

una reduccion del precio, b.- Cuando hay un aumento del precio.

a.- Cuando hay una reduccion del precio.

En el grafico observamos que hay una reduccion en el precio del pollo a
la brasa. En primer lugar se observa que antes de la reduccion del precio,
el consumidor, con todo su ingreso, estaba en la LRPC;. Podia comprar
OA de carne cuando gastaba todo su ingreso, o podia comprar OB de

pollo a la brasa, cuando gastaba todo su ingreso en este bien.

Pero, al producirse una reduccién del precio del pollo a la brasa, el
consumidor podra adquirir, con su mismo ingreso, una cantidad mayor
de pollo a la brasa. La LRPC, gira en torno al bien que no ha movido sus
precios (punto A), hacia la derecha, pasando a la LRPC; . Ahora, en esta
nueva recta, el consumidor podré adquirir O A de carne y O C de pollo a
la brasa. Es decir, han aumentado sus posibilidades de consumo de OB a

OC en pollo a la brasa.
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DESPLAZAMIENTO DE LA LRPC
POR VARIACION DEL PRECIO

Carne

A

A) Reduccion del Precio de
Pollo a la Brasa

LRP,
0 B C Pollo a la brasa
b.- Cuando hay un aumento del precio

En el gréafico se observa que hay un aumento en el precio de la carne y el
pollo a la brasa, se mantiene constante. Antes del aumento del precio, el
consumidor estaba en la LRPC;1 y podia adquirir OB de pollo a la brasa y
OA de carne. Al producirse el aumento del precio de la carne, la LRPC,
gira en torno al punto B, desplazandose hacia la izquierda. Se forma la
LRPC.>. Ahora, el consumidor puede adquirir, la misma cantidad OB de
pollo a la brasa puesto que su precio no ha variado y sélo OC de carne.
Es decir, las posibilidades de consumo de carne han disminuido, por el
aumento de su precio, de OA carne, antes del aumento a OC carne,
después del aumento de precio.

DESPLAZAMIENTO DE LA
LRP POR VARIACION DEL PRECIO

Carne

A
B) Aumenta el precio
de la carne
(of /
LRP1
LRP2
0 E Pollo a la brasa
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2.3 Precios Relativos

¢ Cuéntas unidades de carne debe sacrificar el consumidor para obtener una unidad mas
de pollo a la brasa?

La respuesta viene dada por la pendiente del la LRPC, que muestra a cuantas unidades
de carne hay que renunciar para adquirir una unidad adicional de pollo a la brasa.

Linea de Restricciéon
Presupuestaria (LRP) (9)

Definicién
Es la linea graficada en el sistema de
coord_ena(_jas que muestra las

combinaciones de compra de bienes de un

nsumidor rtir n ingr ren

dada.

Precios Relativos (PR)

Es el precio de un bien expresado en términos de otro
bien.

El precio relativo se determina mediante la pendiente de
la LRP.

La pendiente de la LRP se calcula dividiendo el
segmento opuesto (ordenada) y el segmento adyacente
(abscisa).

En todas las partes de la LRP la pendiente es igual.

La pendiente de la LRPC, viene a ser el precio relativo. En el punto D del grafico, el
precio relativo de cada pollo a la brasa viene a ser 2 kg de carne.

Se obtiene utilizando la ecuacion:
l:'i — GiicCime=i>
GO raet=
a
= =

Para calcular el PRp se ha considerado el valor del cateto opuesto 4 (entre 6 y 10) y
como cateto adyacente 2 (entre 0y 2).

En el punto B, el PR de cada pollo a la brasa es también 2 kg de carne. Se ha dividido 8
entre 4 lo que da como resultado 2. En consecuencia, el precio Relativo siempre es el
mismo lo largo de todo la LRPC.
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PRECIOS RELATIVOS (PR)

Carne
10 F PR = Pendiente
8 PRo = 2~ = 2kg. de carne
2 por cada pollo
a la brasa
6 |--—--- 8
PR = — _—
B 4 = 2
a4
s EDTERAL LRPy
i
i
o 2 a 5 Polloala
Brasa

“La pendiente de la LRP es negativa. Tiene que ver con la inclinacion de la recta. Si
aumenta el consumo de carne disminuye el consumo de pollo a la brasa”.

2.4 Curvas de indiferencia

Consideremos un consumidor con una renta monetaria determinada, que gasta
integramente en el consumo de 2 bienes, a unos precios determinados. Al consumidor se
le plantea el problema de elegir entre varias alternativas.

La linea en la que el consumidor después de un conjunto de combinaciones de consumo,
de acuerdo a sus gustos y preferencias, y que le proporcionan igual satisfaccion se
denomina Curva de Indiferencia. A pesar que las combinaciones de bienes son distintas,
se asume gue el consumidor tiene el mismo nivel de utilidad o idéntica satisfaccion.

Definicién.- Una curva de Indiferencia muestra un conjunto de combinaciones

de bienes que le reportan la misma utilidad o satisfaccion.

CURVAS DE INDIFERENCIA (CI)

Carne

Mapa de Indiferencia

S S

| A% R B Cls

cl,

0 Xa X3 X1 Xz Pollo a la Brasa 34
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En el grafico se observan diferentes curvas de indiferencia. Se pueden hacer los analisis
siguientes:

a.- EnlaCli- Se observan tres puntos A, B y C. Todos ellos implican
combinaciones diferentes de consumo, sin embargo, al consumidor le es indiferente
analizar combinaciones ya que todas le reportan la misma satisfaccion. En A puede
consumir X4 de pollo a la brasa y Y4 de carne. En C puede consumir Xz de pollo a la
brasay Y1 de carne.

b.- EnlaClz- Se observa que se trata de una curva de indiferencia mas alta,
donde el consumidor puede disponer de méas cantidad de bienes para consumir y por lo
tanto le estaria representando més utilidad o satisfaccion. Por ejemplo, en el punto D, el
consumidor puede adquirir X2 de pollo a la brasa y Y2 de carne. Naturalmente, como se
puede observar, el consumidor llega a mayores niveles de satisfaccion. Por ello, el
consumidor prefiere las curvas de indiferencia mas altas a las mas bajas.

C.- Enel Cls.-  Se observa que el consumidor esta todavia en mejor situacion por
sus mejores posibilidades de consumo.

2.5 Relacion o tasa marginal de sustitucion

Las curvas de indiferencia son convexas respecto al origen de las coordenadas, de forma
que la pendiente de la curva se hace menos marcada a medida gque sustituyendo carne
por pollo a la brasa.

La Relaciéon Marginal de Sustitucion (RMS), se define como la cantidad de un bien

gue el consumidor estd dispuesto a renunciar para aumentar una unidad de
consumo de otro bien, manteniendo los mismo niveles de satisfaccion.

En el gréfico, en el punto B, el consumidor si quiere una unidad de pollo a la brasa, esta
dispuesto a renunciar en 5 kg. de carne. Sea, esta dispuesto a sustituir 5 kg. de carne, ya
que tiene abundante, por una unidad de pollo a la brasa, de la cual dispone muy poco.

Pero en el punto D, el consumidor ya no estéd dispuesto a renunciar a mucha carne por
una unidad de pollo a la brasa. Sélo esta dispuesto a dar 1 kg. de carne por una unidad
de pollo a la brasa.

En el grafico, en el punto B, el consumidor tiene un RMS de 5 kg. de pollo por una
unidad de pollo a la brasa. En el punto D, el consumidor tiene una RMS de 1. Solo
cambia 1 kg de carne por 1 unidad de pollo a la brasa. En conclusion se puede
establecer que la RMS varia a lo largo de toda la curva de indiferencia. Su valor es
mayor en los puntos altos de la curva de indiferencia y menor en la parte inferior de la
curva de indiferencia.

La pendiente de la RMS es negativa. Si aumento una unidad de consumo de un bien, se
tiene que disminuir el consumo del otro bien.
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Carne

RELACION MARGINAL DE
SUSTITUCION (RMS)

Pollo a la Brasa

2.6 Propiedades de las Curvas de Indiferencia

Existen cuatro propiedades que describen la mayoria de las curvas de indiferencia:

Primera Propiedad

“SE PREFIEREN LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

MAS ALTAS A LAS MAS BAJAS”

Los consumidores prefieren normalmente una cantidad mayor de un bien a una menor.

Esta preferencia por una cantidad mayor se refleja en las curvas de indiferencia.

Ys

CURVAS DE INDIFERENCIA (CI)

‘rlhpa de Indiferencia ;

————— e e

~ cl,
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En la figura mostrada, la curva de indiferencia C1sz representa una mayor cantidad de
bienes que las curvas de indiferencia méas bajas. Si comparamos la Cl1 y la Cl, se
puede observar lo siguiente. En el punto C de la Cl1i, el consumidor tiene una
determinada utilidad, ya que puede utilizar la combinacion de consumo Y de carne y
X1 de pollo a la brasa. En el punto D de la C1», el consumidor tendria una mayor
utilidad, ya que puede disponer mayor cantidad de bienes, es decir, X2 de pollo a la
brasa y Y2 de Carne, Evidentemente, el consumidor tendria una mayor utilidad en D que
en C.

Segunda Propiedad

“LAS CURVAS DE INDIFERENCIA TIENEN PENDIENTE NEGATIVA”

La pendiente de una curva de indiferencia refleja la relacion a la que el consumidor esta
dispuesto a sustituir un bien por otro. En el supuesto de que tiene que mantener la
misma satisfaccion, si reduce el consumo de la cantidad de uno de ellos, debe aumentar
la cantidad consumida en el otro, para mantener la misma utilidad.

Las CI tienen Pendiente Negativa

Polio a ia Brasa

El analisis se va a referir exclusivamente a la Cli. En el punto A, la utilidad del
consumidor esta determinada por el consumo de carne y de pollo a la brasa. Si el
consumidor quiere aumentar su consumo en un pollo a la brasa, debe disminuir o
sustituir por 5kg. de carne. En el punto B, tiene la misma utilidad que en el punto A.
Ahora si el consumidor quiere aumentar su consumo de un pollo a la brasa, s6lo debe
sustituirlo o disminuir su consumo a un kilo de carne. Cuando la tasa de cambio de un
bien por otro bien., muestra una relacion inversa, es decir, reduce el consumo de un bien
y aumenta el consumo del otro bien, la pendiente es negativa.

Tercera Propiedad

“LAS CURVAS DE INDIFERENCIA NO SE CORTAN”
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LAS C I NO SE CORTAN
Carne
! C
B
@ Polio a la brasa

Si un consumidor se mantiene en una sola curva de indiferencia, tendra los mismos
niveles de satisfaccion en cualquier punto de la curva. Si aumenta el consumo de un
bien, debe producirse una reduccién en el consumo del otro bien, para mantener, la
definicion de semejanza de niveles de consumo. Esta situacion no se daré si las curvas
de indiferencia se cortaran.

Supongamos que en el punto A el consumidor tiene un nivel de satisfaccion
determinado. También podemos esperar que en el punto B, tenga el mismo nivel de
satisfaccion, ya que se encuentra en la misma curva de indiferencia.

Hasta alli, el analisis seria correcto. Sin embargo debido a que se cortan las curvas en el
punto B, se podria concluir que en el punto C el consumidor estaria en el mismo nivel
de satisfaccion que en el punto A, lo cual no es correcto, ya que se puede observar que
en C, los niveles reales de consumo son evidentemente mayores que en A.

En consecuencia, las Cl no se pueden cortar.

Cuarta Propiedad

“LAS CURVAS DE INDIFERENCIA SON COMBADAS
HACIA ADENTRO” O SON “CONVEXAS RESPECTO
AL PUNTO DE ORIGEN”

La pendiente de una curva de indiferencia es la relacion marginal de sustitucion, es
decir, la relacién a la que el consumidor esta dispuesto a intercambiar un bien por otro.
La Relacion Marginal de Sustitucion (RMS) depende normalmente de la cantidad que
esté consumiendo actualmente del bien. Como los individuos estan mas dispuestos a
intercambiar los bienes de los que tienen una cantidad abundante y menos dispuestos a
intercambiar los bienes de los que tienen poca cantidad, las curvas de indiferencia estan
combadas hacia adentro.
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Las Cl son combadas hacia adentro

Pollo a ta Brasa

En el grafico, en el punto B, (al pasar de A a B) el consumidor, por una unidad de pollo
a la brasa, esta dispuesto a renunciar 5 Kg. de carne. O sea, estd dispuesto a sustituir 5
Kg. de carne, ya que tiene abundancia de este bien, por una unidad de pollo a la brasa,
de la cual dispone muy poco.

Pero en el punto D, (al pasar de C a D) el consumidor ya no esta dispuesto a renunciar a
mucha carne por una unidad de pollo a la brasa. Sélo esta dispuesto a dar 1 kg. de carne
por una unidad de pollo a la brasa.

La Relaciéon Marginal de Sustitucién (RMS), se define como la cantidad de un bien que
el consumidor esta dispuesto a renunciar para aumentar una unidad de consumo de
otro bien, manteniendo los mismos niveles de satisfaccion.

En conclusién se puede establecer que la RMS varia a lo largo de toda la curva de
indiferencia. Su valor es mayor en los puntos altos de la curva de indiferencia y menor
en la parte inferior de la curva de indiferencia.

2.7 Punto 6ptimo del consumidor

Todo consumidor busca optimizar sus transacciones, es decir, dar la méaxima utilidad al
dinero que dispone. El consumidor trata de utilizar adecuadamente su ingreso
obteniendo la méaxima satisfaccion en la adquisicion de sus bienes.

La teoria econdémica utiliza las curvas de indiferencia y la linea de restriccion
presupuestaria para explicar graficamente como un consumidor llega al punto 6ptimo de
su compra. Siempre prefiere adquirir mas bienes que menos bienes. Es un principio de
racionalidad econémica.
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En forma gréfica se va a demostrar la ubicacién del punto 6ptimo del consumidor. Este
punto es aquel en el cual el consumidor establece un equilibrio entre los precios
relativos de los bienes del mercado y sus gustos y preferencias.

El punto 6ptimo del consumidor (PO) es el punto de tangencia entre la linea de
restriccion presupuestaria y la curva de indiferencia més alta del mapa de indiferencia.
En el punto optimo los precios relativos son iguales a la relacion marginal de
sustitucién. Es decir, la valoracion que da el consumidor a los precios de mercado es
igual a la valoracion que da el consumidor a sus gustos y preferencias.

EL PUNTO OPTIMO DEL
CONSUMIDOR (PO)

Carne

C Cls
Cl2
Cl1

LRP 1
o Pollo a la brasa

En el grafico se ha definido el punto optimo del consumidor cuando la renta o ingreso
estd dada y existen dos bienes carne y pollo a la brasa. En primer lugar, se traza la linea
de restriccion presupuestaria LRP;.

Después se grafican las curvas de indiferencia. El punto B es el punto 6ptimo del
consumidor y se encuentra en la Cl,. Este punto es el que armoniza el ingreso que tiene
el consumidor con la maxima combinacion de bienes es decir carne y pollo a la brasa,
que puede consumir gastando todo su dinero.

En el punto C, el consumidor estaria en la Cly, consumiendo menos bienes que en el
PO:. No gastaria todo su dinero, con lo cual no estaria de acuerdo al supuesto que el
consumidor debe gastar todo su ingreso. Esta combinacion seria ineficiente.

En el punto A, si bien es cierto el consumidor esta en una curva mas alta, es decir en
Cls, con lo cual podria consumir més carne y pollo a la brasa, esta situacion no seria
factible porque no tiene el ingreso suficiente para realizar la combinacién. En
consecuencia, solamente en el punto B se puede considerar que el consumidor esta en el
punto 6ptimo.
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CARACTERISTICAS DEL PUNTO OPTIMO DEL
CONSUMIDOR

+En el PO, la pendiente de la curva de indiferencia es
igual a la pendiente de la LRPR.

+En el PO, la RMS = PR. “El consumidor elige el
consumo de dos bienes en el que la RMS es igual a
los precios relativos”.

+En el éptimo del consumidor, la valoracién que éste
hace de los dos bienes (RMS) es igual a la valoracion
del mercado (PR).

2.7.1 Nuevo Punto Optimo ante un aumento del ingreso

Cuando el consumidor ha alcanzado un punto 6ptimo, es posible que las
condiciones del mercado presenten algunas variaciones. Si el consumidor
aumentara su ingreso, se registraria un desplazamiento de la linea de
restriccion presupuestaria hacia la derecha, es decir estaria en
condiciones de adquirir mas.

Naturalmente, se toma en cuenta que los bienes son normales. Un bien es
normal cuando al aumentar el ingreso, también aumenta el consumo de
los bienes. Un bien es inferior, cuando el consumidor al aumentar su
ingreso reduce su consumo de ese bien, porque lo considera inferior vy,
por tal motivo, sustituye su consumo.

NUEVO PO ANTE UN AUMENTO
DEL INGRESO

Carne

Cl2

Clai

Pollo a la brasa
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En el grafico se observa que en PO1 el consumidor esta en equilibrio, ya
que puede adquirir X1 de pollo a la brasa y Y1 de carne. En dicho punto
la LRP; es tangente a la Cl..

Ahora se presenta un aumento en el ingreso del consumidor. La LRP; se
desplaza hacia la derecha hasta la LRP,. De este modo alcanza una nueva
curva de indiferencia que es la Clz. EI consumidor logra un nuevo punto
Optimo que es PO.. En este nuevo punto Optimo el consumidor ha
alcanzado un nuevo equilibrio consumiendo mas carne (Y2) y mas pollo a
la brasa (X2).

2.7.2 Nuevo Punto Optimo ante una reduccion del ingreso.

Si el consumidor, luego de haber alcanzado su punto 6ptimo, tiene una
disminucion de su ingreso o renta, tratara de establecer un nuevo punto
optimo. En el grafico se puede observar que el punto éptimo inicial del
consumidor fue PO1. Es el punto de tangencia entre la LRP1 y la Cl2. En
este punto podia consumir X1 pollo a la brasa y Y1 carne. Debido a la
reduccion del ingreso la LRP;1 se desplaza hacia la izquierda. Ahora el
nuevo punto éptimo es PO donde el consumidor establece la tangencia
entre la LRP2 y la Cl1. EI consumidor disminuye su consumo de carne de
Y1a Ya. Asi mismo reduce su consumo de pollo a la brasa de X1 a Xo.

NUEVO PO ANTE UNA REDUCCION
DEL INGRESO

Carne

Cl2

Cl1

Pollo a la brasa

2.7.3 Nuevo Punto Optimo ante una variacion de precios.

Cuando varia el precio de un bien el consumidor modifica su nivel de
equilibrio. En la determinacion del nuevo punto 6ptimo del Consumidor
se pueden presentar diferentes casos. Vamos a presentar dos ejemplos.
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2.7.4 Nuevo PO cuando baja el precio del bien Y.

Supongamos que existen dos bienes: el bien X y el bien Y. Con el nivel
de ingreso o renta dada el consumidor establece su punto 6ptimo inicial
en PO:. Se encuentra en la Cli. Puede consumir X1 del bien X'y Y1 del
bien Y.

Supongamos que disminuye el precio del bien Y y se mantiene
inalterable el precio del bien X. EI consumidor tratara de consumir mas
del bien més barato y consumir menos del bien relativamente mas caro.

En el sistema de coordenadas se considera al bien X en la abscisa y el
bien Y en la ordenada. Se establece el punto 6ptimo inicial en PO+, donde
el consumidor adquiere X1 del bien X y Y1 del bien Y. Se produce una
reduccion del precio del bien Y. Como ahora el bien Y es mas barato,
con el mismo ingreso, el consumidor podra adquirir, mas del bien Y.

Esta situacion se refleja haciendo girar la LRP hacia la derecha. Como
ahora, el bien X es relativamente mas caro, el consumidor tratard de
sustituir dicho bien. El nuevo punto optimo es PO, donde la LRP es
tangente a Cl.. En este nuevo punto, se consumird méas del bien Y (Y2),
pero disminuira el consumo del bien X, el cual ha sido sustituido por el
bien Y. Ahora solo se consume X del bien X.

Esta situacion serd presentada graficamente.

NUEVO PO ANTE UNA VARIACION
DE PRECIO

Bien W

[ Baja Predo del Bien ¥ ]

W= o

. F----—-—--

Cla

O pa Bien X
————

2.7.5 Nuevo PO cuando baja el precio del bien X.

Supongamos que baje el precio del bien X. Al igual que en el caso
anterior habra un aumento en el consumo del bien X y una reduccién en
el consumo del bien Y, que ahora es relativamente mas caro. Antes de la
reduccion de precio el punto éptimo del consumidor era PO1. EI consumo
era X1 del bien X'y Y1 del bien Y. Al presentarse la reduccion del bien X
la LRP gira hacia la izquierda de la abscisa. Se establece un nuevo punto
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optimo que es PO. En este punto el consumo del bien X es mayor (X>).
Sin embargo el consumo del bien Y se ha reducido debido a que es un
bien relativamente mas caro. Ahora solo se consume Y> del bien Y.

NUEVO PO ANTE UNA VARIACION
DEL PRECIO

Bien Y

[Baja Precio del Bien )a

Y, ¢ ——————————
Y2 ®*—————————— E ————————

o x, x, Bien X

2.8 Derivacion de la Curva de la Demanda

Las variaciones en el precio de un bien alteran la linea de restriccién presupuestaria
(LRP) v, por lo tanto, las cantidades que decide comprar de los dos bienes. Por ejemplo,
en el gréfico siguiente, debido a una reduccion en el precio del pollo a la brasa, el
consumidor desplaza su linea de restriccion presupuestaria hacia la derecha. Antes, el
consumidor obtenia la cantidad de OB pollo a la brasa con todo su ingreso. Al reducir el
precio del pollo a la brasa, el consumidor, con el mismo ingreso consume OC pollo a la
brasa.

DESPLAZAMIENTO DE LA LRPC
POR VARIACION DEL PRECIO

Camne

A

A) Reduccitn det Precio de
Polio a ia Brasa
LRP, LRP,
—
0 B C Polio a ta brasa
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Asimismo, si observamos que el precio de la carne ha aumentado, la linea de restriccién
presupuestaria LRP1 se desplaza hacia la izquierda, con una capacidad de consumo
menor de OA carne al precio anterior, a OC carne al precio aumentado.

DESPLAZAMIENTO DE LA
LRP POR VARIACION DEL PRECIO

B Pelloalabasa

La curva de demanda de un consumidor se puede concebir como el resumen de las
decisiones optimas que surgen de la restriccion presupuestaria y de las curvas de
indiferencia.

NUEVO PO ANTE UNA VARIACION
DE PRECIO

Carne Sube el precio
de la carne

Supongamos que existen 2 bienes; polio a 1a prasa y carne. El Ingreso del consumidor es
100 nuevos soles. EI precio del pollo a la brasa es 20 nuevos soles y el precio de la
carne es de 10 nuevos soles. Esta situacion se observa en el grafico. En la LRPy, el
punto éptimo del consumidor se establece en la curva de indiferencia (Cl2) en PO:
cuando la linea de restriccion presupuestaria LRP1 toca con la Clo.
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El consumidor obtiene la combinacion de bienes 8 kilos de carne y 1 pollo a la brasa.
Supongamos que el precio de la carne sube de 10 nuevos soles a 20 nuevos soles. La
Linea de restriccion presupuestaria se desplaza hacia la izquierda hasta LRP2. Ahora, el
consumidor, en el mismo ingreso de 100 nuevos soles, solo puede comprar 5 kilos de
carne.

El nuevo punto de equilibrio es PO1, en la curva de indiferencia CI1. Ahora la
combinacion de bienes en el punto optimo de equilibrio es 2 pollos a la brasa (40
nuevos soles) y 3 kilos de carne (60 nuevos soles).

2.8.1 Derivacion de la Tabla de Demanda

Estas decisiones del consumidor se muestran mediante la tabla de
demanda siguiente:

Tabla de Demanda de la Carne

Punto Precio Cantidad
Demandada
PO2 10 8
PO1 20 3

Como se puede observar el precio de la carne subio de 10 a 20 y la
cantidad demandada en el punto de equilibrio disminuyo de 8 a 3.

2.8.2 Derivacion de la Curva de Demanda

CURVA DE LA DEMANDA DE LA CARNE

Precino
Py

[T

o132 145 67 [= Ju}
— demanda

La Tabla de demanda permite derivar la curva de demanda del grafico. Como se puede
observar, cuando el precio de la carne es 10, el punto Optimo del consumidor se
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establece cuando se consume 8 Kilos de carne. Si sube el precio del bien, de 10 a 20, la
cantidad demandada baja de 8 a 3.

SEMANA 3: LA DEMANDA

3.1 El Mercado

Un sistema se define como el conjunto de relaciones basicas, técnicas e institucionales,
que caracterizan la organizacion econémica de una sociedad y condicionan el sistema
general de sus decisiones fundamentales y los cauces predominantes de su actividad.

Aunque es concebible disefiar una economia que responda a un modelo puro de
mercado o bien de economia dirigida o planificacion central, cuando se toman
decisiones fundamentales ante los problemas econdmicos, en la economia real hay una
mezcla de mercados y gobierno en la toma de decisiones.

En el sistema de produccion capitalista moderno, con alto grado de divisién del trabajo,
necesita de un conjunto de mercados donde se compren los bienes y servicios
producidos.

Un mercado se define como una institucion social ubicada en el espacio fisico o
punto cibernético, donde se encuentran compradores y vendedores para establecer
transacciones de bienes y servicios asi como los factores productivos.

Cuando en el intercambio se utiliza el dinero, existen dos tipos de agentes bien
diferenciales: los compradores y los vendedores. Los compradores y vendedores se
forman de acuerdo sobre el precio de un bien, de tal forma que se producira el
intercambio de cantidades determinadas de ese bien, por una cantidad de dinero también
determinada.

El precio se define como la relacion de cambio de un bien por dinero o por otro
bien, es decir, se necesita el nUmero de unidades monetarias para obtener a cambio
una unidad del bien.

3.2 Ley de La Demanda

El mercado estd definido por dos fuerzas econdémicas con opciones y objetivos
diferentes. Una fuerza intenta adquirir o comprar bienes al menor precio posible y la
otra fuerza intenta vender u ofrecer dichos bienes al mayor precio posible. Son dos
fuerzas antagonicas que se unen en el mercado.

La primera fuerza econdmica tiene el nombre de Demanda y estd compuesta por el
conjunto de compradores que estan dispuestos a adquirir bienes a diferentes precios. La
segunda fuerza es la Oferta y esta constituida por el conjunto de vendedores que estan
dispuestos a ofertar mas bienes a diferentes precios.
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3.2.1 Determinantes de la Demanda Individual

Hay una serie de factores determinantes de las cantidades que los
consumidores desean adquirir de cada bien por unidad de tiempo. Entre ellos
se puede considerar:

- El precio del bien

- Elingreso del consumidor

- El precio de los bienes relacionados con dicho bien
- Los gustos, preferencias del consumidor

- Las expectativas futuras del consumidor.

- Otros, etc.

a) El Precio.- Si el precio de un bien subiera, se podria esperar, en
condiciones normales, que el consumidor quisiera comprar menos de ese
bien. Si el precio del bien bajara, se esperaria que el consumidor quisiera
comprar mas.

Se puede advertir que la cantidad demandada esta relacionada negativamente
con el precio. Esta relacion entre el precio y la cantidad demandada es cierta
en la mayoria de los bienes de la economia y, por ello, en teoria econdmica
se denomina Ley de la Demanda: “manteniéndose todo lo demas
constante, cuando sube el precio de un bien, disminuye la cantidad
demandada”.

b) El Ingreso.- Se puede esperar que si el ingreso de un consumidor se
incrementa, éste podria dedicar mas a la compra de bienes y servicios y, en
consecuencia manteniendo constantes todos los otros factores que
intervienen en una decision de compra, el consumidor quisiera adquirir mas
bienes. Sin embargo, en algunos bienes, esta situacion no se da asi. Por ello,
tomando en cuenta la relacion del Ingreso con la cantidad demandada, se
presentan dos tipos de bienes:

e Bien normal: Un bien es normal cuando aumenta la cantidad
demandada si aumenta la renta o ingreso del consumidor,
manteniéndose todo lo deméas constante. Ejemplo, si aumenta el
ingreso, seria normal esperar que aumente el consumo de alimentos.

e Bien Inferior: Un bien es inferior cuando al aumentar el Ingreso o
renta de un consumidor, éste en vez de incrementar la cantidad
demandada del bien disminuye su consumo. De este modo la
cantidad demandada de dichos bienes se reduce, sustituyendo dicho
consumo por otro bien.

Por ejemplo, si el consumidor utiliza servicios de transporte en
microbus, normalmente y se produce un incremento de su ingreso, es
posible que algin consumidor piense en sustituir este tipo de servicio
por la utilizacion de taxis con lo cual reduciria su demanda del
servicio en microbus. En este caso, el servicio de microbus seria
considerado como un bien inferior.
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c) Los Precios de los Bienes Relacionados

La demanda de un bien, usualmente, estd relacionada a otro bien. En
algunos casos porque se trata de bienes sustitutos entre si y en otros casos,
porque habria una relacién de complementariedad. Estas relaciones definen
comportamientos especificos de la cantidad demandada y dan lugar a dos
tipos de bienes.

e Bienes Sustitutivos.- Se trata de dos tipos de bebidas gaseosas, Inka
Kola y Coca Cola. Es evidente que se trata de productos sustitutos. Si
el precio de la Inka Kola aumenta, es posible esperar que los
consumidores sustituyen su consumo Y se trasladen a consumir Coca
Cola. En este caso, se trata de bienes sustitutos, o sea, aquellos en que
la subida del precio de uno de ellos favorece un aumento en la
demanda del otro.

e Bienes Complementarios.- Se trata de dos bienes, uno de ellos es
insumo del otro, por ejemplo, harina de trigo y pan. Supongamos que
el precio de la harina de trigo aumenta, se puede esperar que ello
repercutird en el precio del pan. Por ello, el consumidor tendera a
reducir su demanda de pan. En este caso se trata de bienes
complementarios, o sea, aquellos en que la subida del precio de uno
de ellos provoca una reduccién en la demanda del otro.

d) Los Gustos.- El determinante mas evidente de una demanda, son los
gustos o preferencias. Existen fuerzas sicoldgicas Yy personales que inducen
al consumidor a preferir un bien. Las preferencias y los gustos usualmente
son inducidos por la publicidad. Si aumenta la preferencia o gustos por un
bien, se puede esperar que se incremente la cantidad demandada y viceversa.

e) Las expectativas futuras.- Las expectativas sobre el futuro pueden influir
en la demanda actual de un bien o servicio. Por ejemplo, si se espera ganar
una renta mas alta en los préximos meses, es posible que el consumidor esté
mas dispuesto a gastar en la compra actual de un bien. Existe, por ello, una
relacion directa entre las expectativas del futuro y la demanda del bien.
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CANTIDAD DEMANDADA

DETERMINANTES DE LA
DEMANDA INDIVIDUAL

¢Qué factores influyen en la decisién de comprar?

* Ley de la TP { Qd
PRECIO Demanda P T Qd
| + Bien normal il\ § 83
RENTA O INGRESO + Bien /l\ p l od
inferior P T Qd
. Bien_es ,I\p l Qd
PRECIOS DE Sustitutos P - Qd
BIENES . Bien * P— Qd
RELACIONADOS Complementarios l P T Qd
Gusto Qd
GUSTOS I Gusto Sd
i Expectativas de Y Qd
Expectativas /l\ ! I g
FUTURO l Expectativas de Y Q

3.3 Tabla de Demanda

La tabla de demanda, dado un conjunto de circunstancias del mercado, para cada bien,
ofrece informacion sobre la cantidad que el mercado esta dispuesto a absorber, a cada
uno de los precios. Es un cuadro numérico que muestra la interrelacion entre los
precios y la cantidad demandada.

Para graficar la curva de demanda, es necesario disponer de una tabla de demanda, la
cual muestra que cuanto mayor es el precio de un articulo o bien, menor cantidad de ese
bien estaria dispuesto a comprar el consumidor y “Ceteris Paribus”, cuanto mas bajo es
el precio, mas unidades del mismo se demandaran.

Tabla de Demanda Individual de libros de Juan

Precio (soles) N° de libros Demandados
0
5
10
15
20
25

OFRLDNWSMOU

En el ejemplo hipotético se puede observar que cuando el precio es 5, Juan estd
dispuesto a adquirir 4 libros y cuando el precio es 25, Juan no consumiria ningun bien.
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a) Tabla de Demanda Individual.- Establece la relacion entre la cantidad demandada
de un bien por un consumidor individual y el precio del bien.

b) Tabla de Demanda del Mercado.- Establece una relacion entre Los diferentes
precios del bien y la cantidad consumida por todos los consumidores del mercado.
Puede referirse a dos, tres consumidores o miles y hasta millones de demandantes. Es la
suma total de demandantes.

Tabla de Demanda de Mercado de Libros

Precio (soles) Juan Rosa Pepe  Mercado
5 4 6 3 13
10 3 5 2 10
15 2 4 1 7
20 1 3 0 4
25 0 2 0 2

3.4 Curva de Demanda

La curva de demanda relaciona la cantidad demandada con el precio, Al reducir el
precio aumenta la cantidad demandada. A cada precio p, corresponde una cantidad g,
que los demandantes estan dispuestos a adquirir. El gréfico recoge cada par (p,q) de
nameros de la tabla de demanda. Uniendo los respectivos puntos se obtiene la curva de
demanda D;.

Precios de

libros - Curvade
25 F demanda
E Individual de
01 D libros de Juan

15

10

[
»

Cantidad demandada
de libros

La curva de demanda de un bien, como expresion grafica de la demanda, muestra las
cantidades del bien en cuestion que serian demandadas durante un periodo de tiempo
determinada por una poblacién especifica a cada uno de las posibles precios. La funcién
de demanda, muestra “ceteris paribus” la relacion entre la cantidad demandada de un
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bien y su precio. Al trazar la curva de demanda se supone que se mantienen constantes
los demés factores que pueden afectar la cantidad demandada.

a) Curva de Demanda Individual.- Muestra en el sistema de coordenadas la relacién
existente entre el precio del bien y las cantidades consumidas por una persona.

b) Curva de Demanda de Mercado.- Muestra a nivel de todos los consumidores de
dicho bien, la relacién existente entre el precio del bien las cantidades consumidas por
todo el mercado.

Precios de
libros A

25

20

15

10

v

1 23 45 6 78 9 10 1112 13

Cantidad demandada
de libros

e Cuando el precio es 5, Juan consume 4, Rosa 6, Pepe 3, en total la demanda del
mercado es 13.

e Cuando el precio es 10, Juan demanda 3, Rosa 5 y Pepe 2. En total la demanda
del mercado es 10.

3.5 Movimiento a lo largo de la Curva de Demanda y Desplazamiento del Mercado

En el andlisis de la demanda es importante conocer las modificaciones graficas que se
presenten en la curva de demanda ante los comportamientos de los factores
determinantes: precio, ingreso, precio de bienes relaciones, gastos, expectativas, otras,
etc. Basicamente se presentan dos a mas acciones gréaficas.

DESPLAZAMIENTOS DE LA DEMANDA Y
MOVIMIENTO A LO LARGO DE LA CURVA

DETERMINANTES DE LA DEMANDA INDIVIDUAL

Variables que afectan la Acciones graficas que
cantidad demandada generan
® precio Movimiento a lo largo de la
curva
® Renta o Ingreso Desplazamiento de la curva

® Precios de Otros Bienes pegplazamiento de la curva
relacionados

® Gastos Desplazamiento de la curva
® Expectativas Desplazamiento de la curva
® N° de Compradores Desplazamiento de la curva

“Siempre que varia una determinante cualquiera de la demanda
que no sea el precio, la curva de demanda se desplaza.
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3.6 Movimiento a lo largo de la Curva de Demanda

Esta accion solo se produce cuando se modifica el precio del bien en estudio,
manteniendo todo lo demé&s constante. Supongase que el precio sube, entonces, en la
curva de demanda se observa que la cantidad demandada disminuye. Asi mismo, si el
precio del bien disminuye, la cantidad demandada del bien aumenta. Suponemos que el
bien es normal.

MOVIMIENTO A LO LARGO
DE LA CURVA DE DEMANDA

Se produce un aumento del

Precio de precio delas gaseosas.
gaseosas
(soles)

D,

o 12 2'0 Gaseosas
g ————— (Por mes)

En el grafico se puede observar que el punto A, al precio de 2 soles por gaseosa, el
consumidor demanda 20 gaseosas mes. Al producirse un aumento del precio de las
gaseosas a4 soles, la cantidad demandada se reduce de 20 a 12 gaseosas.

Gréaficamente, en la curva de demanda se produce un movimiento a lo largo de la curva,
pasando del punto A, al punto B. Solo cuando se modifica el precio del bien se produce
este tipo de gréfico.

3.7 Desplazamiento de la Curva de Demanda

Esta accion se produce cuando se modifica el comportamiento de cualquier variable que
tiene influencia en la demanda del bien. Es decir, si el Ingreso se modifica, hay
desplazamientos de la curva. Si los precios de los bienes relacionados, también hay
desplazamiento.

En términos generales, sélo si se modifica el precio del bien, no hay desplazamiento.
En todos los otros casos, la curva de demanda se desplaza hacia la derecha o hacia la
izquierda. En este caso, se dice que hay un aumento de la Demanda o una Disminucion
de la Demanda.
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DESPLAZAMIENTO DE LA
CURVA DE DEMANDA
Precio de Se produce una disminucion
ga(ssflgss)as del calor.
> B A
-—
D,
DZ
(o] 10 20 Gaseosas
-— (Por mes)

En el ejemplo, en el punto A, al precio de 2 soles, se demanda 20 gaseosas por mes. El
punto A de la curva de derecha D: indica esta situacion. Se produce entonces una
disminucion de calor y, manteniéndose lo demas constante, se puede esperar que se
reduce la demanda de gaseosas. La curva de demanda se desplaza hacia la izquierda de
D: a D2. En el punto B, la cantidad demandada de gaseosa es 10. Se ha producido un
desplazamiento de la curva de demanda.

3.8 El Cambio de la Demanda

Cuando se produce un desplazamiento de la curva de demanda, se dice que se ha
producido un Cambio en la Demanda. Si el desplazamiento a sido hacia la derecha, se
ha generado un Aumento en la Demanda. Si el desplazamiento se ha realizado para la
izquierda, se ha generado una Disminucién de la Demanda.

No debe confundirse los movimientos a lo largo de las curvas con los desplazamientos
de las mismas. Se debe tener mucho cuidado de no confundir una Variacion de la
Demanda (que representa un desplazamiento de la curva de demanda) con una
Variacién de la Cantidad Demandada (que significa un movimiento a un punto
diferente de la misma curva de demanda tras la variable del precio).

La demanda varia cuando se modifica uno de los elementos que subyacen a la curva de
demanda. Tomemos el caso de las pizzas. Cuando aumenta la renta, los consumidores,
quieren comprar mas pizzas incluso aunque no varie su precio. En otras palabras, un
aumento de la renta eleva la demanda y desplaza la curva de demanda de pizzas hacia la
derecha. Se trata de un desplazamiento de la demanda de pizzas. O sea un Aumento de
la Demanda

Este caso debe distinguirse de una variacion de la cantidad demandada que se produce
porque los consumidores tienden a comprar mas pizzas cuando éstas se abaratan,
manteniéndose todo lo demas constante. En este caso el aumento de las compras no se
debe a un aumento de la demanda sino a una reduccion del precio. Esta variacion
representa un movimiento a los largo de la curva de demanda, no un desplazamiento de
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la misma. Un movimiento a lo largo de la curva de demanda significa que todo lo demas
ha permanecido constante al variar el precio.

SEMANA 4: LA OFERTA Y EL PUNTO DE EQUILIBRIO

4.1 La Oferta

El lado de la oferta de un mercado se refiere normalmente a los términos en los que las
empresas producen y venden sus productos. Cuando se analiza la oferta de un bien, se
mantienen constantes todos los factores que pueden influir en su comportamiento, con
excepcion del precio del bien.

La cantidad ofrecida de un bien o servicio es la cantidad que los vendedores
quieren y pueden vender. En el comportamiento de la oferta pueden intervenir varios
factores, tales como:

- El precio del bien

- Los precios de los factores

- Latecnologia

- Las expectativas

- El ndmero de vendedores, etc.

4.1 Factores determinantes de la Oferta Individual

4.1.1 El precio del Bien

El precio de un bien es uno de los determinantes de la cantidad ofrecida.
Cuando el precio es alto, las ventas son rentables y por lo tanto, la
cantidad ofrecida es elevada. En cambio, cuando el precio es bajo, el
negocio es menos rentable, por lo que se produce Yy oferta menos. Si el
precio es aun mas bajo, es posible que decida abandonar totalmente el
negocio, por lo que la cantidad ofrecida descendera a cero.

Como la cantidad ofrecida aumenta cuando sube el precio y disminuye
cuando baja, se dice que la cantidad ofrecida esta relacionada
positivamente con el precio del bien.

La relacion entre el precio y la cantidad ofrecida se denomina “Ley de la
Oferta”: “manteniéndose todo lo demas constante, cuando sube el precio de un
bien, también aumenta la cantidad ofrecida”.

4.1.2 Los precios de los Factores de Produccion

Para producir un bien, los productores utilizan varios factores de
produccién: insumos, maquina y equipo, mano de obra, etc. Cuando
sube el precio de uno de estos factores o de mas, la produccion del bien
se hace menos rentable, por lo que la empresa tiende a desalentarse y
ofrecen menos de dicho bien al mercado.
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Si los precios de los factores suben significativamente, hasta es posible
que la empresa cierre y no ofrezca ninguna bien al mercado. Por lo tanto
la cantidad ofrecida de un bien estd relacionada negativamente con el
precio de los factores utilizados para producirlo. Si sube el precio de los
factores, ser reduce la cantidad ofertada del bien.

4.1.3 La Tecnologia

Un determinante igualmente importante en la oferta de un bien son los
avances tecnoldgicos, que consisten en los cambios que reducen la
cantidad de factores necesaria para obtener la misma cantidad de
produccion. Estos abarcan todo, desde los avances cientificos reales hasta
las mejores en la aplicacidn de la tecnologia existente o la reorganizacion
del flujo de trabajo.

Si mejora la tecnologia, aumenta la oferta del bien, manteniendo todo lo
demas constante. Si disminuye la tecnologia, disminuye la oferta del
bien.

4.1.4 EIl Numero de Vendedores

Si aumenta el nimero de oferentes de un bien, puede suponerse,
manteniendo todo lo deméas constante, que aumente la oferta de dicho
bien en el mercado.

LA OFERTA

e Cantidad Ofrecida: Cantidad de un bien que los
vendedores quieren Yy pueden

vender
® Determinantes de la Oferta Individual
a. Precio +P +Qs
vpP ¥Qs

Ley de Oferta: Ley econdmica que establece que
“manteniéndose todo lo demas constante, la cantidad
ofrecida de un bien aumenta cuando sube un precio.

b. Precios de los factores (Insumos, maquinaria, trabajo)

4 PF *Qs
VYPF +Qs
c. Tecnologia 4Tecnologia +vCosto +Qs

d. N° de Vendedores 4N° de vendedores A Qs

4.2 La Tabla de Oferta

La tabla de oferta de un bien muestra la relacion entre un precio de un mercado y la
cantidad que los producidos estan dispuesto a producir y vender, manteniéndose todo lo
demas constante.
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La tabla de oferta es un cuadro numérico que interrelaciona las variables. Para graficar
una curva de oferta es necesario previamente elaborar la tabla de oferta.

Tabla de Oferta Individual de Libros

Precio (soles) N° de libros ofertados (por

mes)
0 0
5 1
10 2
15 3
20 4
25 5

En el ejemplo hipotético se puede observar que cuando el precio es 5, los vendedores
estan dispuestos a ofertar 1 libro, cuando el precio es 20 soles, el oferente esta dispuesto
a ofrecer 4 libros.

4.2.1 Tabla de Oferta Individual.- cuadro numérico que establece entre la
cantidad ofrecida de un bien y el precio del bien.

4.2.2 Tabla de Oferta de Mercados.- Cuadro numérico que muestra la relacién
del precio del bien y la cantidad ofrecida por todos los vendedores y
productores. Es la suma de las ofertas individuales.

4.3 La Curva de Oferta

La curva de oferta es un grafico en el sistema de coordenadas que muestra la relacion
que existe entre el precio de un bien y la cantidad ofertada. A medida que sube el precio
se puede suponer que los vendedores estan estimulados para aumentar la cantidad
ofrecida del bien.

Existe una relacion positiva entre el precio del bien y la cantidad ofrecida. A mayor
precio mayor cantidad ofrecida.
Este comportamiento da origen a la Ley de la Oferta

4.4 Ley de la Oferta.- Ley econdémica que establece que “manteniéndose todo lo demas
constante, la cantidad ofrecida de un bien aumenta cuando sube el precio”.
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Preciosde Y
N\

libros S1
25 E

20 D
15 C

0 ' > X
Cantidad demandada
de libros

Cuando el precio es 0, los vendedores no estan dispuestos a ofertar ningun libro.
Cuando el precio es 10, la cantidad ofrecida es 2. Si el precio es 20, la cantidad ofertada
es 4.
4.4.1 Curva de Oferta Individual.- Es la curva que muestra graficamente la
relacion existente entre el precio del bien y la cantidad ofrecida por una empresa
u oferente.

4.4.2 Curva de Oferta de Mercado.- Es la curva que establece graficamente la
relacion existente entre el precio del bien y la cantidad ofrecida por todos los
oferentes o empresas vendedores. Es la suma de curvas de oferta individual.

4.5 Movimiento a lo largo de la Curva de Oferta y Desplazamiento de la Oferta

Usualmente, en el analisis grafico de la curva de oferta, se observan cambios gréaficos
determinados por la variacion de algunos de los factores determinantes de la oferta de
un bien. Si el precio del bien se modifica se producen cambios graficos. Si el precio de
los factores de produccion varia, también se producen cambios en la curva de oferta.
Bésicamente, se precisan dos acciones graficas generadas por la modificacion de las
variables que afectan la cantidad ofrecida: el movimiento a lo largo de la curva de oferta
y el desplazamiento de la curva de oferta.

DETERMINANTES DE OFERTA INDIVIDUAL

Variables que afectan la Acciones graficas que
cantidad Ofrecida generan
® Precio Movimiento a lo largo de la
curva

e Precios de los Factores Desplazamiento de la curva

® Tecnologia Desplazamiento de la curva
® Expectativas Desplazamiento de la curva
e N° de Vendedores Desplazamiento de la curva

“Siempre que varia una determinante cualquiera de la oferta
que no sea el precio, la curva de oferta se desplaza.
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4.6 Movimiento a lo largo de la Curva de Oferta (Cambio en la Cantidad

Ofertada)

Esta accion grafica se produce solo cuando el precio del bien que se analiza presenta
una modificacién, manteniéndose todo lo demés constante. Supongamos que el precio
del bien sube, las empresas estaran alentadas a ofrecer mas del bien. Dicha accion puede
visualizarse en la propia curva de oferta, si se produce modificacion alguna en su
posicién. Este movimiento genera un Cambio en la Cantidad Ofertada.

MOVIMIENTO A LO LARGO
DE LA CURVA DE OFERTA

Precio de Las bebidas gaseosas
gaseosas suben de precio.
(soles)

Gaseosas
(Por mes)

En el grafico se observa que en el punto A, al precio de 2 soles por gaseosa, los
empresarios estan dispuestos a ofertar 12 gaseosas. Si el precio sube a 4 soles, la
cantidad ofertada aumenta a 20 gaseosas por mes. En la curva de oferta se aprecia que
se ha producido un movimiento del punto A al punto B. En conclusiéon el precio del
bien aumenta y la cantidad ofertada también aumenta. LA curva de demanda no
modifica su posicion.

4.7 Desplazamiento de la Curva de Oferta (Cambio de la Oferta)

Esta accion gréafica muestra un cambio de posicion de la curva de oferta hacia la derecha
0 hacia la izquierda. El desplazamiento de la curva de oferta se produce cuando
cualquier variable relacionada con el comportamiento del bien se modifica, a excepcion
del precio de dicho bien. Este desplazamiento se denomina Cambio en la Oferta

En otras palabras, si aumenta el precio del bien, no hay desplazamiento sino
movimiento a lo largo de la curva de oferta. Pero, si se modifican los precios de los
insumos, mano de obra, maquina, equipo, electricidad, tecnologia de produccion, etc. se
tiene que producir un desplazamiento de la curva de oferta.
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DESPLAZAMIENTO DE LA
CURVA DE OFERTA

Disminuye el nimero de
- empresas vendedoras
Precio de de gaseosas.
gaseosas

(soles)

—_— Gaseosas
(Por mes)

En el punto A de la curva de oferta S1, al precio de 2 soles por gaseosa, la cantidad
ofertada es de 20 gaseosas. Supongamos que ahora disminuye el niUmero de empresas
vendedores de gaseosas. Ello quiere decir que la oferta disminuird, manteniendo todo lo
demés constante. La curva de oferta S; se desplaza hacia la izquierda, a la curva de
oferta Sz, Ahora en el punto B, al precio de 2 soles, la cantidad ofertada es de 12.

Se ha producido un desplazamiento debido a la accién de una variable que no es el
precio de las bebidas gaseosas. En este caso se dice que hay una Disminucion de la
oferta.

4.8 Equilibrio de la Oferta y la Demanda

En economia se entiende por equilibrio aquella situacién en la que no hay fuerzas
inherentes que induzcan al cambio. Los cambios a partir de una situacion de equilibrio
ocurriran sélo como resultado de factores exdgenos que alteran la situacion vigente.

Se tiene una combinacion de equilibrio de precio, cantidad ofrecida y demandada,
cuando rige en el mercado un precio para el que no haya ni compradores ni vendedores
frustrados que tiendan a empujar los precios al alza o a la baja para adquirir las
cantidades deseadas o estimular sus ventas.

En este sentido, el precio de equilibrio es el Gnico precio que puede durar, ya que so6lo a
este precio se igualan las cantidades demandadas y ofrecidas. Por tanto, el equilibrio se
encuentra en el punto de interseccién de la curva de oferta y demanda, es decir, donde
se igualan las cantidades ofrecidas y demanda.
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EQUILIBRO DE LA OFERTA
Y LA DEMANDA
Precio de
aseosas
g (soles) Dl s1
. ,
|
i
i
0 Q: Gaseosas
(Por mes)
E;, Punto de equilibrio
P, Precio de equilibrio
Q: Cantidad de equilibrio

En el gréfico se observa que el punto de equilibrio es E1 donde se cortan la curva de
oferta S1 y la curva de demanda Ds. En el precio de equilibrio el precio de equilibrio es

Py la cantidad de equilibrio es Q; .

EQUILIBRIO DE LA OFERTA Y LA DEMANDA

® Equilibrio: Situacion de mercado en la que se
igualan la oferta y la demanda.

@® Precio de Equilibrio: Precio de mercado que
equilibra la oferta y la demanda

® cCantidad de Equilibrio: Cantidad ofrecida y
demandada cuando el precio esta en
equilibrio.

® Exceso de Oferta: Situacion de mercado en la que
la cantidad ofrecida es mayor que la
cantidad demandada.

® Exceso de Demanda: Situacion de mercado en la
que la cantidad demandada es mayor
que la cantidad ofrecida.
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4.9 Exceso de Oferta y Exceso de Demanda

Las acciones de los compradores y los vendedores llevan de forma natural a los
mercados hacia el equilibrio de la oferta y la demanda. Se presentan dos situaciones: un
exceso de oferta y un exceso de demanda.

4.9.1 Exceso de Oferta

Supongamos que el precio de un bien es superior el precio del equilibrio. A este
precio, la cantidad ofrecida del bien es superior a la cantidad demandada. Hay un
excedente del bien. Los oferentes no son capaces de vender todo lo que desean al
precio vigente.

Esta situacion se Ilama exceso de oferta. Cuando hay un exceso de oferta en el
mercado, los oferentes observan que cada vez tienen mas inventarios que se
quedan, porque a pesar gue quisieran vender, no pueden hacerlo. A este exceso
de oferta los empresarios responden bajando los precios hasta llegar al precio del
mercado en el equilibrio.

EXCESO DE OFERTA

Precio de
gaseosas

(soles) Exceso de
D. oferta

1
1
1
1
|
1
!
Q

o) -

2 Gaseosas
(Por mes)

Exceso de
oferta

En el grafico se puede observar lo siguiente: al precio de Pl la cantidad
demandada es Q1 y la cantidad ofertada es Q2. Hay un exceso de oferta igual al
segmento Q1, Q2. Los precios tienden a bajar hasta el precio de equilibrio PE,
donde se iguala la oferta y la demanda.

4.9.2 Exceso de Demanda

Supongamos ahora que el precio del mercado es inferior al precio de equilibrio.
En este caso la cantidad demandada del bien es superior a la ofrecida. Hay una
escasez del bien: los demandantes no pueden comprar todo lo que quieran al
precio vigente. Esta situacion se denomina exceso de demanda.

Cuando hay un exceso de demanda, los compradores tienen que hacer largas
colas para poder comprar los pocos bienes que hay en el mercado.
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Como hay demasiados compradores, los vendedores pueden responder subiendo
los precios e incrementando la oferta. Por tanto, las actividades de los numerosos
compradores y vendedores llevan a subir los precios de mercado hasta el precio

de equilibrio.
EXCESO DE DEMANDA
Precio de
gaseosas D, s
(soles) 1
PE oo
P1 ____________ [ \
$—\1,—/:
: Excelso de :
! Demanda !
L
0 Q Q, Gaseosas
—_— (Por mes)

Exceso de
Demanda

En el gréfico se puede observar lo siguiente: al precio de P: la cantidad
demandada es Q2 y la cantidad ofertada es Q1. Hay un exceso de demanda igual
al segmento Q1, Q2. Los precios tienden a subir hasta el precio de equilibrio PE,
donde se iguala la oferta y la demanda.

4.9.3 Determinacion del Equilibrio a partir de un Cambio en la Demanda

Consiste en determinar el nuevo punto de equilibrio que se obtendra luego de
haberse presentado modificaciones en las variables que afectan la curva de
demanda.

Estas acciones graficas pueden determinar un movimiento a lo largo de la curva
de demanda o un desplazamiento de la curva de demanda.

En cualquier caso, luego de establecerse el nuevo punto de equilibrio, se
obtienen conclusiones en relacién al nuevo precio de equilibrio y la nueva
cantidad de equilibrio.
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COMO AFECTA AL EQUILIBRIO UN
AUMENTO DE LA DEMANDA

Se produce un aumento
del calor.

Precio de

gaseosas
(soles)

0 Q; Q; Gaseosas
(Por mes)

En el gréfico se observa el antiguo equilibrio en Ez, a los precios P y cantidad

Q7 . Se produce un aumento de la temperatura y por efecto del calor se genera

un aumento en la demanda de bebidas gaseosas. La curva de demanda D; se
desplaza hacia la derecha D». De este modo se llega al nuevo punto de equilibrio

Ez, donde el precio es P5 y la cantidad es Q.

En este nuevo punto de equilibrio se observa que el precio de las bebidas
gaseosas ha aumentado de P7 a PS y la cantidad de equilibrio también ha

aumentado de Q a Q’ .

4.9.4 Determinacion del nuevo equilibrio a partir de un cambio en la
oferta

Consiste en determinar el nuevo punto de equilibrio cuando se produce
una modificacién en las variables que afectan la curva de la oferta.

Estas modificaciones pueden provocar un movimiento a lo largo de la
curva de oferta o un desplazamiento de la curva de oferta. En cualquier
caso, luego de establecerse el nuevo punto de equilibrio, se observaran
cambios en el precio de equilibrio y cantidad de equilibrio.
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COMO AFECTA AL EQUILIBRIO UNA
DISMINUCION DE LA OFERTA

Aumenta el precio de los
insumos delas gaseosas.

Precio de s

gaseosas
(soles)

Gaseosas
(Por mes)

En el gréafico, se observa que en el antiguo equilibrio del mercado de
bebidas gaseosas Ei, se cruzan la curva de oferta Si, la curva de

demanda D:. En este caso, el precio de equilibrio es P, la cantidad de
equilibrio es Q. Si se produce un aumento del precio de los insumos de

las bebidas gaseosas, lo cual provoca un desaliento en los empresarios
que van a ver reducir sus ganancias, la curva de oferta S; se desplaza
hacia la izquierda, estableciendo un nuevo punto de equilibrio E,. En este

nuevo punto el precio del equilibrio es P5 y la cantidad de equilibrio es
Q5 . En conclusion, los precios aumentan de PS a PS vy la cantidad de
equilibrio se reduce de Q; a Q.

4.9.5 Desplazamiento simultaneo de la Oferta y la Demanda

En el comportamiento del mercado, es posible que se produzcan
movimientos simultaneos de variables que afectan en forma simultanea la
curva de oferta y demanda. En estos casos, hay que establecer el nuevo
equilibrio realizando los cambios correspondientes a cada una de las
curvas.

Cuando el desplazamiento es amplio, se supone que la influencia de la
variable es muy intensa en la respectiva curva. Cuando el desplazamiento
es corto, se supone que la influencia de las variables no son muy
significativas.

En todo caso, para alcanzar el nuevo equilibrio es necesario seguir los
pasos siguientes:

1. Averiguar en qué sentido afecta cada una de las curvas.
2. Realizar los movimientos o desplazamientos a partir del equilibrio
inicial
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Establecer las conclusiones en el nuevo punto de equilibrio, derivados de
los cambios efectuados.
EJEMPLO 1

DESPLAZAMIENTO SIMULTANEO DE
LA OFERTA Y LA DEMANDA

Se produce un fuerte
aumento del calor y se
incrementa el precio de los
insumos delas gaseosas.

Precio de

gaseosas
(soles)

: £ Gaseosas
0 Q1 Qz (Por mes)

En el gréfico, el punto de equilibrio inicial es E1, donde el precio de equilibrio es P{ y

la cantidad es Q.

Se produce un fuerte aumento del calor por lo que la curva de demanda D1 se desplaza
bastante a la derecha hasta D,. También se produce un incremento en el precio de los
insumos de las bebidas gaseosas y por ello, la curva de oferta S: se desplaza ligeramente
hacia la izquierda, pasando a Sz. El nuevo punto de equilibrio es E>. En este punto, el

precio de equilibrio es P} y la cantidad es Q° . Por efecto de estos hechos, el precio de
las gaseosas subié de Py aP?, la cantidad de equilibrio también subié de Q; a Q5.

EJEMPLO 2

DESPLAZAMIENTO SIMULTANEO
DE LA OFERTA Y LA DEMANDA

Se produce un leve
aumento del calor y se
incrementa fuertemente el
precio de los insumos de
las gaseosas.

Precio de
gaseosas
(soles)

0 Q: Qi Gaseosas
(Por mes) 66
-—
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En el grafico, el punto de equilibrio inicial es E1 donde el precio de equilibrio es P, la

cantidad de equilibrio es Q; . Se produce un leve aumento del calor y se incrementa

fuertemente el precio de los insumos de las gaseosas. Por esta razén la curva de
demanda D: se desplaza ligeramente a la derecha hacia D2 y la curva de oferta S; se
desplaza fuertemente hacia Sa.

El nuevo punto de equilibrio es E2 donde el precio de equilibrio es P}, la cantidad de
equilibrio es Q5. En este nuevo punto, se ha producido un aumento en el precio de
equilibrio de P; a P y una disminucion de la cantidad de equilibrio de Qf a Q5.

4.10 Determinacion Algebraica del Precio de Equilibrio de la Oferta y la Demanda

4.10.1 La Demanda

Supongamos que la demanda individual de un bien esta determinada por
la ecuacion lineal.

gd =10-p

Donde:
Qd = Cantidad demandada por un individuo
P = Precio del bien

El signo negativo indica que la relacién lineal es inversa entre el precio y
la cantidad demandada.

a) Tabla de demanda Individual
A partir de la ecuacion de demanda individual se puede elaborar
la tabla de Demanda Individual.

Precio (p) Cantidad Demandada (Qd)
10

R NWROO OO~ OO
Boovooohr~rwNnrkr o

o

Ecuacion de demanda: Qd =10 -p
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b) Tabla de Demanda Global

Supongamos que el mercado de dicho bien esta compuesto por 10,000
consumidores cuyas demandas respectivas se ajustan a la ecuacion Qd =
10 — p. En tal caso, la demanda global de mercado sera:

| Qd = 10000 — 1000p I

A partir de la ecuacion de demanda global de mercado se puede elaborar
la tabla de demanda de mercado.

Precio (p) Cantidad Demandada (Qd)

[EEN
o

0
1000
2000
3000
4000
5000
6000
7000
8000
9000

10000

Ecuacién de Demanda global = 10000 — 1000p

P NWkA OO N OO

o

4.10.2 La Oferta

Supongamos que la oferta de un producto estd determinada por la
ecuacion.

Qs=-2+2p

Donde:

Qs = Cantidad ofertada por un productor
P = Precio del bien
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El signo positivo de la pendiente indica que existe una relacion directa entre la
cantidad ofertada y el precio del bien; a mayor precio, mayor cantidad ofrecida
del bien.

a) Tabla de Oferta Individual

A partir de la ecuacion de oferta individual se pueda elaborar la tabla de oferta
individual.

Precio (p) Cantidad Ofertada (Qs)
10 18
9 16
8 14
7 12
6 10
5 8
4 6
3 4
2 2
1 0
0 0

Ecuacion de Oferta Individual: Qs =-2 + 2p
b) Tabla de Oferta Global

A partir de la ecuacion lineal de oferta de mercado se puede elaborar la tabla de
oferta de mercado.

Tabla de Oferta de Mercado

Precio (p) Cantidad Ofertada (Qs)

10 18000
9 16000
8 14000
7 12000
6 10000
5 8000
4 6000
3 4000
2 2000
1 0

0 0

Ecuacion de Oferta de Mercado: Qs = -2000 + 2000p
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4.11 Determinacion del Precio de equilibrio de Mercado

En un mercado perfectamente competitivo hay equilibrio estable si el precio vigente
tiende a mantenerse mientras no se produce cambio alguno en las condiciones bésicas
de la oferta y la demanda.

El mercado para el producto esta compuesto por 10,000 consumidores, cuya formula de
demanda global o de mercado es:

Qd = 10000 - 1000p

La oferta global o de mercado esta compuesto por dos mil proveedores, cuya formula de
oferta global o de mercado es:

Qs =-2000 + 2000p

El precio de equilibrio estd determinado por la interseccion de las curvas de oferta y
demanda, es decir, el punto en que la demanda y la oferta son iguales.

En términos algebraicos, la determinacion del precio de equilibrio significa la solucion
simultanea de las ecuaciones de demanda y de oferta.

Siendo:
Qd = 10000 —1000p y
Qs =-2000 + 2000p

En la interseccidn de las curvas de demanda y oferta

Qd =Qs

Por lo tanto:
10000 — 1000p = -2000 + 2000p
3000p = 12000

P=4

Sustituyendo en la ecuacion de Qd o de Qs, se puede determinar el correspondiente
valor de Q

Qd = 1000 — 1000 (4)

O bien Qd = 6000 unidades

Qs =-2000 + 2000 (4)
Qs = 6000 unidades
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La solucién algebraica de las ecuaciones de oferta y demanda también puede ser
determinada en forma grafica.

4.12 El excedente del consumidor y excedente del productor

Todos los agentes econdmicos que realizan transacciones en e mercado obtienen
beneficios por su participacion. El mercado, a través del sistema de precios, asigna
eficientemente los recursos de la economia. Un consumidor que ingresa a una tienda de
autoservicios y adquiere un conjunto de bienes y servicios, en contraprestacion al dinero
que deja a los comerciantes, percibe un beneficio en su transaccion. Todas las amas de
casa que realizan sus compras en los mercados de abastos, intercambian su dinero por
los bienes de la canasta familiar y, por ello, perciben también un beneficio.

Del mismo modo, los productores y vendedores de los bienes, al realizar las
colocaciones de sus productos por dinero de los consumidores, también estan recibiendo
un beneficio. De otra manera, no realizarian la transaccion. En la presenta unidad
trataremos de explicar grafica y numéricamente, cuales son los beneficios que reciben
tanto el consumidor como el productor o vendedor cuando se realiza una transaccion en
el mercado.

4.12.1 Disposicion a pagar (DP)

Se denomina disposicién a pagar de un consumidor a la percepcion econémica y
monetaria que tiene un comprador que va a realizar una adquisiciéon. Esta
percepcion, naturalmente, es diferente segun las personas, sus ingresos, sus
gustos, la importancia y valoracién del bien, su grado de necesidad, etc.

La disposicién a pagar es el precio maximo que estaria dispuesto a
efectuar un consumidor para adquirir un bien.

Para nuestro proceso de determinacion del excedente del consumidor, vamos a
suponer que existen cuatro consumidores y que cada uno tiene una disposicion a
pagar diferente de un televisor. Esta diferencia es perfectamente explicable.

Disposicion a pagar por un Televisor

Comprador DP (ddlares)
Miguel 600
Carlos 500
Hebert 400
Antonio 300
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En el cuadro se puede observar que los cuatro compradores tienen una
disposicion a pagar diferente. Para Miguel la valoracion del televisor es 600
dolares, para Carlos es de 500 dolares, para Hebert es de 400 doélares y para
Antonio la disposicion a pagar es de s6lo 300 dolares.

Con esta informacion es necesario elaborar, como segundo paso una tabla de
demanda derivada.

4.12.2 Tabla de demanda de derivada

Para graficar el excedente del consumidor es necesario disponer, previamente de
la curva de disposicion a pagar o sea la curva de demanda. Primeramente es
indispensable elaborar la tabla de demanda.

La tabla de demanda es un cuadro numeérico que permite establecer una relacion
cuantitativa entre el precio y la cantidad demandada. De acuerdo a la disposicion
a pagar, del cuadro anterior, se puede elaborar la tabla de demanda siguiente

Tabla de demanda deTelevisores
) i Cantidad
Precio (dolares) demandada
+ de 600 0
+ de 500 1
+ de 400 2
+ de 300 3
+ de 200 4

Como se puede apreciar, par elaborar la columna del precio, se toma en
consideracion la disposicién a pagar. Cuando el precio es ligeramente mayor de
600, ninguno de los cuatro consumidores estaria dispuesto a pagar dicho monto.
Por eso, se considera como cantidad demandada, la cantidad cero. Cuando el
precio es ligeramente mayor de 500, el Unico que estaria dispuesto a pagar seria
Miguel. Cuando el precio es ligeramente mayor de 400, estarian dispuesto a
pagar Miguel y Carlos. Si el precio fuera ligeramente mayor de 200,
evidentemente los cuatro consumidores estarian dispuestos a demandarlo.

Con esta tabla de demanda es posible elaborar una curva de demanda
escalonada.

4.12.3 Curva de Demanda Escalonada

La curva de demanda escalonada adopta el nombre de Curva de Disposicion a
Pagar. Es un grafico en el sistema de coordenada que muestra la relacion entre la
disposicion a pagar y la cantidad demandada. Tiene una forma escalonada.
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Seguidamente mostramos la curva de demanda escalonada a partir de la tabla de
demanda escalonada de televisores.

CURVA DE DEMANDA ESCALONADA
Precio de
Televisor
600 DP de Miguel
500 DP de Carlos
400 - ______ DP de Hebert
300 oo __ DP de Antonio
200
100
Cantidad
0 : ' 5 ! demandada
1 2 3 4 5 de televisores

En la abscisa se considera la cantidad demandada de televisores y en la ordenada
el precio del televisor. La escala que se establece a la ordenada corresponde a la
disposicion a pagar de los consumidores. Cuando la disposicién pagar es 600,
solo existe un demandante de televisores que es Miguel. Cuando la DP es 500,
existiran dos consumidores (Miguel y Carlos). Cuando la DP es 400, existiran 3
demandantes (Miguel, Carlos y Hebert. Y asi sucesivamente.

4.12 .4 El excedente del consumidor

El excedente de un consumidor de un bien es la diferencia entre la cantidad
maxima que éste estaria dispuesto a pagar y el precio que realmente paga en el
mercado. ElI Excedente del consumidor puede presentarse como la diferencia
entre la utilidad total de un bien y su valor total de mercado. El excedente surge
porque el consumidor recibe méas de lo que paga por el bien.
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MEDICION DEL EXCEDENTE
DEL CONSUMIDOR EN LA
CURVA DE DEMANDA

Precio de
Televisor

600 DP de Miguel

500 DP de Carlos

400 ______i ,,,,,, DP de Hebert
p | i

300 , DP de Antonio

Cantidad
0 + t demandada
1 2 3 4 5 de televisores

Si P = 350

ExC de Miguel = 250
ExC de Carlos = 150
ExC de Hebert = 50

ExC Total = 450

En el grafico se puede observar que si el precio del televisor es 350 doblares, el
excedente total de los consumidores es de 450 dolares. En el caso de Miguel, el
excedente del consumidor es de 250 délares, ya que Miguel esta dispuesto a pagar 600
dolares. Esto se puede ver graficamente. En el caso de Carlos. El excedente es de 150
ddlares, ya que Carlos esta dispuesto a pagar 500 délares. Para Hebert, el excedente del
consumidor es de 50 dolares, ya que esta dispuesto a pagar 400 doélares.

El excedente del consumidor, es igual a la cantidad de que un comprador esta dispuesto
a pagar por un bien menos el precio que realmente paga

| ExC=DP-P |

El excedente del consumidor se estima en unidades monetarias y es diferente para cada
consumidor.

El excedente total de los consumidores viene a ser el beneficio que obtienen todos los
compradores al participar en el mercado.

En términos gréaficos, el excedente del consumidor es la superficie o area comprendida
entre la curva de demanda, el precio y el segmento respectivo de la ordenada.

4.12.5 El excedente del consumidor ante la variacion de precios

Cuando en el mercado se produce un aumento o disminucion de los
precios, también se genera una modificacion en el excedente del
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consumidor. Puede subir o puede disminuir. Es decir, puede aumentar el
beneficio de los consumidores o puede reducirse.

Si se produce una reduccion en los precios, el excedente del consumidor
aumenta debido a que el area comprendida entre la curva de disposicién a
pagar y el precio se incrementa. En este caso la utilidad del consumidor
aumenta.

Si se produce un aumento en los precios, el excedente del consumidor
disminuye debido a que el éarea comprendida entre la curva de
disposicion a pagar y el precio se reduce. En este caso la utilidad del
consumidor disminuye.

EL EXCEDENTE DEL CONSUMIDOR

Ante una variacion de Precios

P P

Cuando P,

Cuando P, Bajaa P,

Q 0 Q
gréficoa gréfico b

ExC Inicial = ABC
ExC adicional del consumidor inicial = BCDE
ExC del nuevo consumidor = CEF

ExC Total = ADF

En el grafico (a) se observa que cuando el precio es Pi, la cantidad
demandada es Q1. En este nivel el excedente del consumidor es el area
ABC. En el grafico B se observa que el precio baja de P; a P.. el
excedente del consumidor aumenta pasando al area ADF. Se presentan
dos movimientos

En primer lugar se presenta un aumento del excedente del consumidor a
los compradores iniciales. Este incremento adicional es el area BCDE.
En segundo lugar se presenta el excedente de los nuevos consumidores
que vienen a ser el area CEF.

4.12.6 El excedente del productor

El excedente del productor viene a ser la percepcion de utilidad que tiene un
productor o vendedor cuando realiza su venta. Para calcular matematica y
graficamente el excedente del productor, es necesario elaborar la curva de oferta
escalonada.

El productor tiene una percepcion clara de sus costos, es decir todos los
elementos que tienen que renunciar para la generacion de un bien.
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Este costo no tiene un criterio contable, si no méas bien representa el costo de
productividad. EI costo de un bien en consecuencia implica una valoracion del
productor o vendedor que incluye los insumos, trabajo, tiempo, inversion, 6seo,
valoracion del 6seo perdido, tecnologia, etc.

4.12.7 Tabla de costos

Supongamos que para la realizacion de un servicio de decoracion interior de
viviendas se va a convocar a un conjunto de vendedores u oferentes del servicio.
Cada uno de ellos, en este caso son mujeres tienen una valoracion individual del
costo de su servicio. Para algunas el valor de este servicio es relativamente alto y

para otras es relativamente bajo

Costos de realizacion de un Servicio

Vendedor Costos (Nuevos soles)
Julia 8000
Vanessa 6000
Helen 4000
Alexandra 2000

Para Julia su costo de realizar el servicio de decoracion de interiores es de 8000
nuevos soles. Para Vanesa su costo es de 6000, para Helen de 4000 y para
Alexandra de 2000. Como se puede apreciar por razones de calidad, margen de
ganancia, tipos de insumos, etc. Los costo son diferentes para cada vendedor de

servicio.

4.12.8 Tabla de oferta derivada a partir del costo

La tabla de oferta viene a ser un cuadro numérico que permite establecer, a partir
de los costos una interrelacion entre el precio y la cantidad ofrecida. En la
columna de precio se considera los costos, afiadiéndole un ligero valor adicional.

Tabla de Oferta del Servicio

Precio Cantidad
(Nuevos Soles) Ofrecida
+ de 8000 4
+ de 6000 3
+ de 4000 2
+ de 2000 1
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Como se puede apreciar, cuando el precio del servicio es ligeramente mayor a
8000, los cuatro vendedores estan en condiciones de aceptar porque la cifra es
mayor a la de sus costos. Cuando el precio del servicio es ligeramente mayor de
6000, solamente 3 vendedores estan dispuestos a ofrecerlos, ya que Julia no lo
aceptara por que su valoracion del costo es 8000. Cuando el precio de servicio es
ligeramente mayor de 4000, solamente dos vendedores estan dispuestos a
aceptarlo (Helen y Alexandra).

De esta manera se forma la tabla de oferta derivada a partir de los costos

4.12.9 Curva de oferta escalonada

Es un gréafico en el sistema de coordenadas que muestra la relacion entre el
costo, precio y la cantidad ofertada.

CURVA DE OFERTA ESCALONADA
Precio
10000
8000 C de Julia
6000 C de Vanessa
4000 C de Helen
2000 C de Alexandra
Cantidad
ofrecida
o 1 2 3 4 5 de servicios

En la abscisa se muestra la cantidad ofertada y en la ordenada se muestra el
precio del servicio. La escala utilizada en el eje de la ordenada corresponde a la
tabla de costos.

Cuando el costo es 8000, los cuatro vendedores estan dispuestos a aceptar el
servicio. Cuando el costo es 6000 solo tres vendedores estdn dispuestos a
aceptar. Y asi sucesivamente. De esta manera se forma la curva escalonada de la
oferta. Esta curva se le llama también curva de costos.

4.13 El Excedente del productor

El excedente del productor es el beneficio o utilidad que obtiene el vendedor al
realizar una venta. Es igual a la cantidad que un productor recibe por la venta de
un bien menos el costo de producirlo.

ExP=P-C I
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El excedente del productor puede estimarse en unidades monetarias. Es diferente para
cada vendedor. EIl excedente del productor es el &rea comprendida entre el precio, la
curva de oferta o curva de costos y el segmento correspondiente de la ordenada. El area
total del excedente del productor es la suma de los excedentes del productor de todos los
vendedores.

MEDICION DEL EXCEDENTE DEL
PRODUCTOR EN LA CURVA DE OFERTA
Precio
10000
8000 C de Julia
6000 C de Vanessa
P [
4000}---——- ‘ C de Helen
2000 C de Alexandra
Cantidad
ofrecida
0 1 2 3 4 5 de servicios
Si P = 5000
ExP de Alexandra = 3000
ExP de Helen = 1000
ExP Total = 4000

En el gréfico se observa que el excedente del productor total es de 4000. Viene a ser la
suma del excedente del productor de Alejandra (3000) y de Helen (1000). El excedente
de Alexandra surge de la resta del precio del servicio que es 5000 y su costo que es de
2000. El excedente de Helen surge de la resta del precio del servicio que es 5000 y su
costo que es de 4000.

4.14 El excedente del productor ante la variacion de precios

Cuando en el mercado se produce un aumento o disminucién de los precios, también se
genera una modificacion en el excedente del productor. Puede subir o puede disminuir.
Es decir, puede aumentar el beneficio de los productores o puede reducirse.

Si se produce una reduccion en los precios, el excedente del productor disminuye
debido a que el area comprendida entre el precio y la curva de costos también
disminuye. En este caso la utilidad del productor disminuye.

Si se produce un aumento en los precios, el excedente del productor aumenta debido a
que el area comprendida entre el precio y la curva de costos aumenta. En este caso la
utilidad del productor aumenta.
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EL EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

Ante una variacion de Precios

)
o
m

Cuando P,

Cuando P, subea P,

\C

0 2 Qs

1 0 Ql QZ QS
graficoa grafico b

ExP Inicial = ABC
ExP adicional del productor inicial = BCDE
ExP del nuevo productor = CEF

ExP Total = ADF

En el grafico (a) se observa que cuando el precio es P1, la cantidad ofertada es Q:. En
este nivel, el excedente del productor es el area ABC. En el grafico B se observa que el
precio sube de P1 a P2. el excedente del productor aumenta pasando al area ADF. Se
presentan dos movimientos.

En primer lugar se presenta un aumento del excedente del productor de los
vendedores iniciales. Este incremento adicional es el area BCDE. En segundo
lugar, se presenta el excedente de los nuevos vendedores que vienen a ser el area
CEF.

SEMANA 5 -ELASTICIDAD, PRECIO DE LA DEMANDA. ELASTICIDAD
CRUZADA Y ELASTICIDAD RENTA

51 Definicion de Elasticidad

La teoria de la oferta y la demanda puede utilizarse para dar respuesta a una amplia
variedad de importantes e interesantes cuestiones. Por ejemplo, cuando se establece un
nuevo impuesto sobre la gasolina, ¢Soportan los automovilistas la carga de ese impuesto
o recae en los consumidores? ¢Beneficia una subida del salario minimo a los
trabajadores o los perjudica? ¢Deben subir las lineas aéreas las tarifas para obtener mas
beneficios o la reduccion de las tarifas elevard tanto el numero de pasajeros que
aumentaran, de hecho, los beneficios?

Para convertir las curvas de oferta y demanda en unos instrumentos verdaderamente
atiles, necesitamos saber cuanto responden éstas a las variaciones de los precios.
Algunas compras, como las de viajes de vacaciones, son muy sensibles a las variaciones
de los precios. Estas cuestiones se analizan utilizando el concepto fundamental de
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Elasticidad, que es una manera de cuantificar la sensibilidad de la oferta y la demanda a

las variaciones de los precios.

La elasticidad precio de la demanda mide el grado en que la
cantidad demandada responde a las variaciones del precio de

mercado.

En términos més concretos podemos decir que el Coeficiente de Elasticidad Precio de la
demanda, (Ed), es la razon entre la variacion porcentual de la cantidad demandada de un
bien y la variacion porcentual de sus precios, manteniéndose constante todos los demas
factores que afectan a la cantidad demandada.

ANALISIS DE CASOS

DEFINICION DE
ELASTICIDAD - PRECIO DE
LA DEMANDA

® “Es una medida de sensibilidad
que mide el grado en que la
cantidad demandada de un
bien responde a una variacion
de su precio”.

e Simbolo: E,

® La E; depende de Ilas
numerosas fuerzas
econdmicas, sociales Yy
sicologicas que afectan a las
comunidades.

A continuacion vamos a observar diversos comportamientos de la cantidad demandada
ante una variacion de sus precios.

ELASTICIDAD — PRECIO DE LA
DEMANDA

Pan =

+ Q45% Pan

tP20%pPan £ <1 (BDD)

+Q, 50% Pant. Kansas

Kansas = ! P 20% Pant. Kansas

Gasolina = Qq

= E > 1 (BDE)

4% Gasolina

P 20% Gasolina= E <1 (BDI)

84=tQa30% Gasol. 84_
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Oro =

t P 20% Gasol. 84 E>1 (BDE)

4 Q460% Oro
t+ P 20% Oro

= E>1 (BDE)
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Tomando en cuenta de que se trata de supuestos, los comportamientos establecidos sélo
tienen carécter referencial.

En los ejemplos planteados se puede observar lo siguiente:

e Cuando el precio del pan sube en 20%, debido a que este bien es muy importante
en el consumo familiar, se podria esperar que la cantidad demandada solo
disminuya en 5%. En consecuencia la elasticidad es menor que uno, lo cual
indica que el pan es un bien con demanda inelastica (BDI).

e Enel caso de los pantalones Kansas, debido a la competencia, cuando el precio
sube en 20%, se puede esperar una reduccion de la cantidad demandada en 50%,
manteniéndose todo lo demas constante. La elasticidad es mayor que 1. Los
pantalones Kansas son bienes con demanda elastica (BDE).

e Enel caso de la gasolina, como no tiene sustitutos cercanos, si el precio sube en
20%, se puede esperar una leve reduccion de la cantidad demandada del 4%. La
elasticidad es menor que 1. La gasolina es un bien en demanda inelésticas (BDI).

e En el caso de la gasolina de 84 octanos, debido a que tiene sustitutos, cercanos,
el aumento del 20% de la gasolina crea una reduccién del 30% en la cantidad
demandada. La elasticidad es menor que 1 (BDE)

5.2 Determinantes de la Elasticidad de la Demanda

Entre los principales factores que afectan la elasticidad precio de la demanda podemos
considerar los siguientes:

5.2.1 Naturaleza de las necesidades que satisface el bien.- Si se trata de un bien de
primera necesidad es de esperar que los coeficientes de la elasticidad sean reducidos,
pues dificilmente se puede dejar de consumir y, por tanto, las variaciones de la cantidad
demandada ante los cambios en el precio seran pequefias. Por el contrario, los bienes de
lujo suelen presentar una demanda bastante elastica, pues los compradores pueden
abstenerse de comprarlos cuando sus precios suben.

5.2.2 Disponibilidad de bienes que pueden sustituir el bien en cuestion.- Los
bienes que tienen facil sustitucion tienden a tener una demanda maés elastica que los que
no la tienen, pues ante una subida del precio los demandantes pueden sustituir la
demanda del bien en cuestion por la de alguno de sus sustitutos.

5.2.3 Proporcion de renta gastada en el bien.- Los bienes que tienen una importancia
considerable en el presupuesto de gastos tienden a tener una demanda mas elastica que
los bienes que cuentan con una participacion reducida. Para estos ultimos bienes los
consumidores suelen ser poco sensibles a los precios.

5.2.4 Periodo de tiempo considerado.- En general cuanto mayor es el periodo de
tiempo, mas elastica serd la demanda para la mayoria de los bienes. Esto se debe a que
la adaptacion de la conducta de los compradores a los cambios en los precios requiere
tiempo antes de que se ajuste a la nueva situacion. Otra razén por la que la demanda
suele ser mas sensible a largo que a corto plazo radica en la dificultad de realizar
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cambios tecnologicos inmediatos, que permitan sustituir, en el consumo, unos bienes
por otros.

DETERMINANTES DE LA Ed

® Bienes necesarios (pan) — DI
® Bienes de Lujo (yate) —» DE

e Bienes que tienen sustitutos — DE
cercanos (mantequilla)

® Bienes que no tienen
sustitutos cercanos (huevos)

® Bienes con mercados
definidos en un sentido muy__, pg
estricto (papa blanca)

o Bienes con mercados en un
sentido muy amplio— DI
(alimentos)

5.3 Calculo de la Elasticidad por el Punto Medio

Para calcular la elasticidad precio de la demanda, hay que dividir la variacion porcentual
de la cantidad demandada entre la variacion porcentual del precio.

Por ejemplo si el precio sube en 20% Yy la cantidad demandada disminuye en 40% , la
elasticidad precio de la demanda sera:

En el anélisis econdmico el signo sélo se refiere al sentido diferente de ambas variables.
La elasticidad se mide en términos absolutos sin considerar el signo.

Sin embargo, lo mas usual para establecer la elasticidad de la demanda es partir de una
tabla de demanda. Para ello, se utiliza el Método del Punto Medio, el cual utiliza el
procedimiento siguiente:

CALCULO DE LA ELASTICIDAD

Férmula

_ Variaciéon % de la Cantidad D
Variacién % del Precio

Eq

E = A % Q4
d A% P
Donde : (Método del
Punto Medio
A%Qu= 2 % )
Q. +Q,
2
A%P = AP
P, +P,
2
Ej lo: D da de Libros

P 6 4 2 0
Qd |0 10 | 20 | 30
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Calcular la Elasticidad Precio de la demanda de libros cuando el precio pasa de 2 a 4
soles.

Calcular la Elasticidad Precio de la demanda
de libros cuando el precio pasa de 2 a 4 soles.
1.- E A % Q, P, =2 c=>Q,=20
4= AP P, =4 =—>Q,=10
2.- Aok Q, = AQ, -_-10 - -10
Q,+Q, 20+ 10 15
2 2
3.- Aopr_ _AP _ _2 _ 2
P+ P 2+4 3
2 2
-10
15 -30
- E = = == 1
4 4T 2 30
3

5.4 Tipos de Elasticidad

La elasticidad de la demanda permite establecer tres categorias fundamentales y dos
casos extremos:

a) Lademanda serda ELASTICA cuando una reduccion porcentual del precio
genera un aumento porcentual mayor de la cantidad demandada (Eq¢>1).

b) Lademanda sera UNITARIA cuando son iguales la reduccién porcentual del
precio y el aumento porcentual de la cantidad demandada (Eq=1).

¢) Lademanda serd INELASTICA cuando una reduccion porcentual del precio
supone un aumento porcentual menor de la cantidad demandada: (Eq<1).

d) Lademanda sera PERFECTAMENTE INELASTICA cuando una reduccion
porcentual del precio no supone ninguna variacion en la cantidad demandada:
(Eq=0).

e) Lademanda sera PERFECTAMENTE ELASTICA cuando la pendiente de la
curva es horizontal (Eq=x).

TIPOS DE ELASTICIDAD DE DEMANDA

® Demanda Inelastica = E <1
® Demanda Elastica E,> 1
° Bﬁwgﬁga de Elasticidad _ E,=1

Casos Extremos

e Demanda Perfectamente = E; = 0
Inelastica
e Demanda Perfectamente = g, = «

Elastica
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5.4.1 Tipos de Elasticidad en Forma Grafica

A DEMANDA ELASTICA: B DEMANDA DE ELASTICIDAD UNITARIA:
LA ELASTICIDAD ES MAYOR QUE 1 LA ELASTICIDAD ES IGUALA 1
b P

C DEMANDA INESTATICA: D DEMANDA PERFECTAMENTE INELASTICA:
LA ELASTICIDAD ES MENOR QUE 1 LA ELASTICIDAD ES IGUAL A 0

E DEMANDA PERFECTAMENTE ELASTICA:
LA ELASTICIDAD ES IGUAL A INFINITO

P

Introduccion a la Economia

84



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

5.5 El Ingreso Total y la Elasticidad de Demanda

o Cuando se reduce el precio, lo que ocurre con el ingreso — es decir, que aumenta
o disminuya - dependera de que la cantidad demandada aumente lo suficiente como
para contrarrestar el efecto de la reduccion del precio

o Para que el aumento de la cantidad demandada compense el efecto de la
reduccidon del precio sobre el ingreso total, la cantidad del precio sobre el ingreso total,
la cantidad demandada debe ser suficientemente sensible al precio, es decir, la
elasticidad de la demanda debe ser mayor que la unidad.

o En caso contrario, cuando la elasticidad de la demanda es menor que la unidad,
el aumento de la cantidad demandada no compensa la reduccion del precio y el ingreso
total se reducira.

EL INGRESO TOTAL Y LA ELASTICIDAD PRECIO DE LA
DEMANDA

o Ingreso total: Es la cantidad pagada
por los compradores
de un bien y recibida

or los vendedores del
ien.
IT = Precio x Cantidad

IT=PxQ

e Cuando la Ed es menor que 1
(Inelastica) una subida de precio
eleva el Ingreso Total y un descenso
de precio lo reduce.

® Cuando la Ed es mayor que 1
(Elastica) una subida de precio
reudce el Ingreso Total y un
descenso de precio lo eleva.

5.6 El Ingreso Total en la Curva de Demanda

o En el cuadro siguiente se observa una curva de demanda. En el punto A, al
precio de 4, la cantidad demandada del bien es 100. En dicho punto se puede esperar
que el demandante estaria dispuesto a gastar 400. Este gasto total representa el ingreso
total para el vendedor.

EL INGRESO TOTAL EN LA
CURVA DE DEMANDA

1
|
|
|
1
|
P < PxQ=400 !
1
|
|
1
I
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5.6.1 El ingreso Total en una Curva de Demanda Inelastica

o Cuando un bien tiene demanda ineldstica, o sea Eq<1, se puede inferir que la
variacion de la cantidad demandada sera poco sensible a la variacion del precio. En tal
caso, se presentan las situaciones siguientes:

o Si el precio del bien inelastico se reduce, el ingreso total o gasto total
también se reduce.

o Slel precio del bien inelastico aumenta, se puede esperar que el ingreso
total o gasto total aumenta.

o En consecuencia, si se trata de un bien inelastico, para incrementar el Ingreso
total de la empresa vendedora, es preferible un aumento de los precios.

EL INGRESO TOTAL EN UNA CURVA DE DEMANDA INELASTICA

IT=3x80
IT = 240

IT=1x 100
IT = 100

Q

o En el ejemplo, se puede observar que cuando el bien es ineléstico, en el punto
A, al precio de 3, la cantidad demandada es 80. En consecuencia el ingreso o gasto total
es 240.

o Si el precio del bien inelastico se reduce a 1 y como consecuencia, la cantidad
demandada es 100, el ingreso o gasto total es 100.

o Como se puede apreciar, la reduccion del precio, solo ha generado un escaso
incremento de la cantidad demandada y, en consecuencia, el gasto e ingreso total
disminuye de 240 a 100.

o Si el analisis se hace con incremento del precio, el ingreso total aumentara,

cuando el precio es 1, el ingreso total (1x100) es 100, cuando el precio es 3, el ingreso
total (3x80) sera 240.

° 5.6.2 El Ingreso Total en una Curva de Demanda Elastica

Cuando un bien tiene demanda elastica, es decir la Eq>1, se puede esperar que la
variacion de la cantidad demandada sera bastante sensible a la variacion del precio. En
tal caso se presentan 2 situaciones:
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o Siel precio del bien elastico se reduce es posible que la cantidad
demandada se incremente significativamente y en consecuencia, el
ingreso o gasto total se incrementa.

o Siel precio del bien elastico aumenta, es posible que la cantidad
demandada se reduzca significantemente, en consecuencia, el ingreso o
gasto total se reduzca.

En conclusidn, cuando se trata de bienes elasticos, para aumentar el ingreso total, es
preferible disminuir el nivel de los precios.

EL INGRESO TOTAL EN UNA CURVA DE_DEMANDA ELASTICA

P P
A
5|--- 4 B
o~ T2
: 1
1
| 1 D1
I D1 I
[ 1
| 1
! 1
| 1
| 1
:IT=5x20 :IT=4x50
| IT = 100 JIT = 200
1
1
1
1

En el ejemplo se puede observar que cuando el bien es elastico, en el punto A, al precio
de 5 la cantidad demandada es 20. El ingreso o gasto total es 100.

Si el precio del bien elastico se reduce a 4, la cantidad demandada es 50. Ahora el
ingreso o gasto total es 200. La reduccion del precio ha permitido un aumento del
ingreso total.

5.7 La elasticidad vy el Ingreso total a lo largo de una Curva de Demanda Lineal

ELASTICIDAD Y EL INGRESO TOTAL
A LO LARGO DE UNA CURVA
P DE DEMANDA LINEAL
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La figura ilustra la falacia que supone confundir la pendiente con la elasticidad. Esta
figura representa una curva de demanda de linea recta. Como es lineal, tiene la misma
pendiente en todos sus puntos, pero, en el extremo superior, la variacion porcentual del
precio es pequefia y la variacion porcentual de la cantidad elasticidad - precio es
relativamente elevada. En cambio cuando nos encontramos en la parte inferior de la
curva de demanda lineal, la elasticidad — precio es menor que uno.

En términos mas generales, por encima del punto medio M de cualquier linea recta, la
demanda es elastica, siendo E¢>1. En el punto medio, es de elasticidad unitaria, siendo
Eq¢=1, y, por debajo, es inelastica, siendo Eq4<1.

5.8 Elasticidad Cruzada

La cantidad demandada de un bien no s6lo muestra sensibilidad ante los cambios en el
precio del propio bien, sino, también ante alteraciones en los precios de ciertos
productos que estan estrechamente relacionados con él. Recuérdese que al analizar los
desplazamientos de la curva de demanda se sefial6 este hecho y se hablé de dos tipos
de bienes: complementarios y sustitutivos. Asi, es de esperar que la cantidad
demandada de automdviles dependa del precio de la gasolina.

Cuanto mas caro sea el carburante, es l6gico pensar que la cantidad demandada de
automoviles a un precio dado se reducira. Asimismo, la cantidad demandada de gas
también se verd afectada por la subida de los precios de la gasolina pero en sentido
contrario al de los automaviles, pues es de esperar que aumente la demanda de gas.

Dada la existencia de la anterior relacion, se precisa una medida de la sensibilidad de
la cantidad demandada de un bien ante las variaciones de los precios de los bienes
relacionados con el. Esta medida es la elasticidad cruzada de la demanda, que se
define de la forma siguiente:

Variacion porcentual
de la cantidad
Elasticidad Cruzada demandada del bien i

del bien i con .

del precio del bien j

Las expresiones “bien 1’ , que aparece en el numerador, y “bien j”, en el denominador,
ponen de relieve que la elasticidad precio cruzada de la demanda mide la influencia de
una variacion del precio de un bien en la cantidad demandada de otro.

La elasticidad cruzada de la demanda puede ser positiva 0 negativa. Sera positiva si
la cantidad demandada del bien i aumenta cuando se incrementa el precio del bien. En el
ejemplo antes comentado seria el caso del aumento de la demanda de gas, ante una
subida en el precio de la gasolina. Esto ocurrird asi cuando se trate de bienes
sustitutivos.

La elasticidad cruzada de la demanda serd negativa cuando el aumento del precio del
bien j provoque una reduccion en la cantidad demandada del bien i. Por ejemplo, un
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aumento del precio de la gasolina reducira la cantidad demandada de automoviles. Esto
ocurrira cuando se trata de bienes complementarios, que tienden a utilizarse
conjuntamente.

Dos bienes son sustitutivos cuando sus elasticidades cruzadas de la demanda son
positivas. Dos bienes son complementarios cuando las elasticidades cruzadas son
negativas.

La Elasticidad de arco

— AQA /(QAl +QA2) — A(DA ] PBl + PBZ
AP (P, +P,) AP, Q. +Q,,

5.9 Elasticidad Renta de la Demanda (Ey)

Cuando se estudia la funcién de demanda se considera al ingreso o renta de los
consumidores como un factor principal. Cuando varia el ingreso o renta, cambia la
demanda de bienes de los consumidores. Por lo general, la demanda de un bien
aumentara cuando aumente la renta o por el contrario si disminuye la renta la demanda
también disminuira.

Segun como varie la proporcion de la cantidad demandada debido a la variacion de la
renta se puede determinar un grado de sensibilidad. Esta es la elasticidad renta de la
demanda.

Se denomina Elasticidad Renta de la Demanda al coeficiente que muestra el cambio
porcentual de la cantidad demandada debido al cambio porcentual de la renta.

Los bienes, de acuerdo a esta elasticidad, se pueden clasificar en normales e inferiores.
Un bien normal es aquel cuya elasticidad renta de la demanda es positiva.
Un bien inferior es aquel cuya elasticidad renta de la demanda es negativa.

Célculo de la Elasticidad Renta de la Demanda

Ey - Var% Cantidad demandada
Var % del Yngreso
Ey- A%Q
Aopy
AO/O Q = L
Q.+ Q
2
Ao/o Y = A—Y
Y, + Y,
2
Ejemplo: Calcular la Elasticidad Ingreso de la demanda cuando el Ingreso pasa
2000 a 3000.
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Tabla de demanda de alimentos

Ingreso 0 Renta 1000 2000 3000 4000 5000
Cantidad demandada |20 30 40 50 60
Ey - Var% Cantidad demandada Datos.
Var % del Yngreso
Y, = 2000
Ey. A%Q Y, = 3000
" Aoy Q =30
. Q, =40
A Q- AQ - _10 _ _ 10
Q.+ Q, 30 +40 35
- 5 2
A% Y= _AY - 1000 _ _1000
Y, + Y, 2000 + 3000 2500
2 2
Ey- 0.71 Es un bien normal

5.9.1 La Curva de Engel

La curva de Engel es un grafico que relaciona el ingreso de los consumidores con la
cantidad demandada. Muestra una relacion directa entre el ingreso y la cantidad
demandada.

Curva de Engel

Cantidad
demandada

601
503
40+
301

204

1000 5000 Ingreso
o Renta

En el punto A, cuando el ingreso es de 1000, la cantidad demandada es
20. En el punto C, cuando el ingreso es 3000, la cantidad demandada es
40. Como se puede observar, la curva de Engel muestra que a medida
gue aumenta el ingreso, también aumenta la cantidad demandada,
suponiendo que se trate de un bien normal.
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5.10.- ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

5.10.1 Definicion de Elasticidad Precio de la Oferta

Segun la ley de la oferta, una subida de los precios eleva la cantidad ofrecida. La
elasticidad — precio de la oferta mide el grado en que responde la cantidad
ofrecida a las variaciones del precio.

Elasticidad-precio de la oferta. Medida del grado en que la cantidad
ofrecida de un bien responde a una variacion de su precio. Se calcula

dividiendo la variacion porcentual de la cantidad ofrecida por la variacion

Determinantes de la Elasticidad Oferta.-

La elasticidad — precio de la oferta depende de la flexibilidad de los vendedores a una
variacion de la cantidad que producen del bien. Por ejemplo, el suelo situado en frente
de la playa tiene una oferta inelastica porque es casi imposible producir una cantidad
mayor de él. En cambio, los bienes manufacturados, como los libros, los automoviles y
los televisores, tienen una oferta elastica porque las empresas que lo producen pueden
mantener abiertas mas tiempo sus fabricas cuando sube el precio.

En la mayoria de los mercados, un determinante clave de la elasticidad — precio de la
oferta es el periodo de tiempo examinado. La oferta normalmente es més elastica a largo
plazo que a corto plazo. En un breve periodo de tiempo, las empresas no pueden
modificar facilmente el tamafio de sus fabricas para producir una cantidad mayor o
menor de un bien. Por lo tanto, a corto plazo la cantidad ofrecida no es muy sensible al
precio. En cambio, en un periodo de tiempo mas largo, las empresas pueden construir
nuevas fabricas o cerrar las viejas. Ademas pueden entrar nuevas empresas en un
mercado y pueden cerrar las antiguas. Por lo tanto a largo plazo, la cantidad ofrecida
puede responder significativamente al precio.

Ejemplos de Elasticidad de Oferta

ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

+ Q. 5% Papa
+P 20% Papa

® Papa= =E<1

® Cuadernos= | Q,30% Cuadernos= E >1
t+ P 20% Cuadernos s

e Terrenos tQ.5% T. de Playa
de Playa = 1p 20% T. de Playa °

<1

o Televisores _'Q440% Televisores

=E > 1

P 20%o Televisores

En el caso de la papa, ante un aumento del precio de 20%, el aumento de la cantidad
ofrecida de la papa no puede aumentar en el corto plazo en forma significativa, ya que
habrian que esperar todo un proceso de produccion para disponer de este bien en
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grandes cantidades. Por ello, se puede esperar que el productor sélo pueda aumentar la
oferta en 5%. En consecuencia, la Es serd menor que 1. Es un bien de oferta inel&stica.

En el caso del cuaderno, se supone que ante el incremento del 20% en el precio de los
cuadernos, la cantidad ofrecida puede aumentar en 30%, dado que las fabricas pueden
aumentar su produccion en el corto plazo. Por ello, la Es es mayor que 1. Es un bien de
oferta elastica.

En el caso de los terrenos de playa, ante un incremento de los precios del 20%, es de
esperar que la cantidad ofertada de terrenos solo pueda incrementar ligeramente, en 5%.
La Es es menor que 1. Es un bien de oferta inelastica.

En el caso de los televisores puede esperarse que ante el crecimiento del 20% en los
precios, la cantidad ofertada puede aumentar bastante, en el ejemplo es 40%. La Es es
mayor que 1. Los televisores son bienes de oferta elastica.

DEFINICION DE ELASTICIDAD — PRECIO DE LA OFERTA

@ “Es una medida de sensibilidad que muestra el grado en
que la demanda ofrecida de un bien responde a una
variacion de su precio”.

Simbolo : E
Determinantes

La Es depende de la flexibilidad de los vendedores a una
variacion de la cantidad que producen del bien.

Suelo de playa ——> Oferta Inelastica

Libros, automoviles = Oferta Elastica

La oferta en el corto plazo es Inelastica

La oferta en el larzo plazo es Elastica

La oferta en una empresa que no utiliza toda su
capacidad instalada es Elastica.

5.10.2 Calculo de la Elasticidad de Oferta

Para calcular la elasticidad de oferta de un bien se aplica el procedimiento siguiente:

E. - Var% Cantidad_ofrecida
Var % del Precio
E, - A%Q
Acopp
S
AO/O QS = A
Q,+ Q,
2
Avop- AP
P,+ P,
2

Ejemplo.- Calcular la elasticidad de artefactos eléctricos cuando el precio pasa de 50 a
100

92

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

Tabla de oferta de Artefactos eléctricos

Precio (soles) 0 50 100 150 200
Cantidad ofertada 100 200 300 400 500
Datos.
E. _ Var% Cantidad ofrecida
°= Var % del Precio P, =50
P, = 100
E, - A % Q° Q, = 200
T A % P Q, = 300

A°/oQS=_AL = 100 _ _100

Q,+ Q, 2001300 250
2

Avop- AP _ _ 50 - 50
P+ P, 50+100 75

2

E; = 0.6 El bien tiene oferta inelastica

5.10.3 Tipos de elasticidad de Oferta

Supongamos que la cantidad ofrecida es totalmente fija, como es el caso del pescado
perecedero que se lleva diariamente al mercado y se vende al precio que pueda alcanzar.
Este es el caso limite de la elasticidad nula, o sea, de la oferta totalmente inelastica, que
es una curva de oferta vertical. Supongamos, en el otro extremo, que una minima
reduccion del precio reduce a cero la cantidad ofrecida y que una subida minima del
precio atrae una oferta infinitamente grande. En este caso, el cociente entre la variacion
porcentual de la cantidad ofrecida y la variacion porcentual del precio es
extraordinariamente grande y da lugar a una curva de oferta horizontal. Este es el caso
extremo de la oferta infinitamente el&stica.

Entre estos extremos, decimos que la oferta es elastica o inelastica, dependiendo de que
la variacion porcentual de la cantidad sea mayor 0 menor que la variacion porcentual de
la cantidad del precio. En el caso limite de la elasticidad unitaria, en el que la elasticidad
— precio de la oferta es igual a 1, el aumento porcentual de la cantidad ofrecida es
exactamente igual al aumento porcentual del precio. Es facil ver que las definiciones de
las elasticidades — precio de la oferta son exactamente iguales que las de las
elasticidades — precio de la demanda. La Unica diferencia se halla en que, en el caso de
la oferta, la respuesta de la cantidad al precio es positiva, mientras que en el de la
demanda es negativa.

TIPOS DE ELASTICIDAD DE OFERTA

e Oferta Inelastica E.< 1
e Oferta Elastica

Oferta de Elasticidad _ _
Unitaria = E=1

E.> 1

Casos Extremos

® Oferta _ Perfectamente = E_ = 0
Inelastica s

e Oferta Perfectamente
Elastica = Es= o«
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Elasticidad precio de la Oferta en forma gréafica

OFERTA DE ELASTICIDAD UNITARIA: OFERTA INELASTICA
LA ELASTICIDAD ES IGUAL A 1 LA ELASTICIDAD ES MENOR QUE 1

P

)

22% T

)

Q 2
o 100 125
—_— 10%
22%
OFERTA ELASTICA OFERTA INFINITAMENTE ELASTICA
LA ELASTICIDAD ES MAYOR QUE 1 LA ELASTICIDAD ES INFINITA
P P
4
sl
Q Q

67%

OFERTA PERFECTAMENTE INELASTICA:
LA ELASTICIDAD ES IGUALAO

[

22% t

0 100
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SEMANA 6:

Dilema Etico: Los Costos de la formalidad en el Per.

COSTOS
Los costos siguen a la produccion alla donde vaya como si de una sombra se tratara.

En un mundo de escasez, las empresas tienen que pagar los factores: el acero, los
tornillos, los disolventes, los ingenieros, las secretarias, las computadoras, los teléfonos,
las bombillas, los lapices, etc. Las empresas rentables son muy conscientes de este
sencillo hecho cuando se fijan unos objetivos para su produccion y sus ventas, ya que
cada ddlar de costos innecesarios reduce sus beneficios de esa misma cuantia.

Una produccion excesiva puede ser tan peligrosa como una produccion escasa. La
historia muestra que una expansion excesiva puede llevar a menudo a la quiebra a una
empresa que esté creciendo rapidamente al elevar los costos méas de prisa que los
ingresos.

Pero los costos no solo influyen en el nivel de produccion. Las empresas inteligentes
prestan especial atencidén a los costos cuando toman decisiones operativas. ¢;Es mas
barato contratar otro trabajador o pagar horas extraordinarias? ¢ Abrir una nueva fabrica
o ampliar la antigua? ¢ Invertir en nueva maquinaria en el pais o trasladar la produccion
al extranjero?

Las empresas desean elegir el método de produccion eficiente, es decir, el que produce
Mas con menos costos.

6.1 El Ingreso Total, Costo Total y Beneficio

Para analizar los costos de una empresa se utilizara un ejemplo concreto. Se trata de una
Féabrica de Galletas que para producir, compra harina, azlcar, aromatizantes y otros
ingredientes. También compra las batidoras y los hornos y contrata trabajadores para
manejar este equipo. Vende las galletas resultantes a los consumidores.

Se supone que la empresa haya puesto en marcha su negocio para ganar dinero, ya que
normalmente el objetivo de una empresa es maximizar los beneficios.

¢ Cudl es el beneficio de una empresa?:

e La cantidad que recibe por la venta de su produccion (galletas) se denomina
Ingreso Total.

e La cantidad que paga para comprar los factores de produccion (harina, azlcar,
trabajadores, hornos, etc.) se llama Costo Total.

e La fabrica consigue quedarse con los ingresos que no son necesarios para cubrir
los costos: El Beneficio, es el ingreso total de la empresa menos su costo total.
Es decir,

95

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

| Beneficio = Ingreso Total — Costo Total I

Ingreso Total = Cantidad que recibe una empresa por la venta de su
produccion

Costo total = Cantidad que paga una empresa para comprar los
factores de

6.2 El Costo de Oportunidad. Costos Explicitos y Costos Implicitos

La vida esta llena de decisiones. Como los recursos son escasos, siempre debemos
pensar cOmo vamos a gastar nuestra limitada renta o nuestro limitado tiempo. Cuando
decidimos estudiar economia.

Comprar un automovil o estudiar en la universidad, debemos considerar en todos los
casos Cuénto cuesta la decision de las oportunidades a las que renunciamos. El costo de
la opcidn a la que renunciamos es el costo de oportunidad de la decision.

Cada vez que decidimos utilizar un recurso de una manera, renunciamos a la
oportunidad de utilizarlo de otra. Es féacil verlo, en la vida diaria, en la que debemos
decidir constantemente qué vamos a hacer con nuestro limitado tiempo y renta.
¢Debemos ir al cine o quedarnos a estudiar el examen de la semana que viene? ¢De-
bemos viajar a México o comprar un automovil? ;Debemos realizar estudios de
postgrado o de formacién profesional o comenzar a trabajar en cuanto terminemos los
estudios universitarios?

En todos estos casos, la decision nos cuesta, de hecho, la oportunidad de hacer alguna
otra cosa. La alternativa a la que se renuncia se denomina costo de oportunidad. El costo
monetario inmediato de ir al cine en lugar de estudiar es el precio de la entrada, pero el
costo de oportunidad también comprende la posibilidad de obtener mejor nota en el
examen. Los costos de oportunidad de una decisibn comprenden todas sus
consecuencias, independientemente de que se reflejen 0 no en las transacciones
monetarias

Las decisiones tienen costos de oportunidad porque elegir una cosa en un mundo de
escasez significa renunciar a otra. El costo de oportunidad es el valor del bien o servicio
al que se renuncia.

Si quisiéramos determinar cuantitativamente el costo de oportunidad habria que
analizar el siguiente caso. Un importante ejemplo es el costo de estudiar en la
universidad. En 1996, los costos totales de matricula, libros y desplazamientos eran
estimados en unos 14.000 dolares en una universidad publica de Estados Unidos.
¢Significa eso que 14.000 dolares es el costo de oportunidad de estudiar? En absoluto.
Hay que incluir también el costo de oportunidad del tiempo dedicado a estudiar y a ir a
clase.
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En 1996, una persona de 19 afios que tuviera estudios de nivel secundario y un empleo
a tiempo completo ganaba, en promedio, alrededor de 16.000 dolares al afio. Si
afiadimos tanto los gastos reales como los ingresos perdidos, observariamos que el
costo de oportunidad de estudiar en la universidad es mas de 30.000 dolares (14.000
ddlares + 16.000 dolares) en lugar de 14.000 doélares al afio.

Las decisiones de las empresas también tienen costos de oportunidad ¢Se reflejan todos
los costos de oportunidad en la cuenta de pérdidas y ganancias? No necesariamente. En
general, la contabilidad de las empresas sélo incluye las transacciones en las que el
dinero cambia realmente de manos. En cambio, el economista siempre trata de “rasgar
el velo del dinero” para descubrir las verdaderas consecuencias que se encuentran tras
los flujos monetarios y medir los verdaderos costos de recursos de una actividad. Por lo
tanto, incluye todos los costos, independientemente de que reflejen o no transacciones
monetarias.

Hay varios costos de oportunidad importantes que no se reflejan en la cuenta de
resultados. Por ejemplo, en muchas pequefias empresas, la familia puede realizar
muchas horas no remuneradas, que no se incluyen como costos contables.

La contabilidad de las empresas tampoco incluye un costo de capital por las
aportaciones financieras del propietario ni los dafios que causa al medio ambiente la
empresa que vierte residuos toxicos en el agua. Sin embargo, desde el punto de vista
econdmico, se trata de verdaderos costes para la economia

El concepto de costo de oportunidad explica por qué los estudiantes
ven mas la television la semana posterior a los examenes que la anterior.

Ver la television justo antes de un examen tiene un elevado costo de oportunidad, pues
el uso alternativo del tiempo (estudiar) tendria un elevado valor en lo que se refiere a
mejorar las calificaciones. Después de los examenes, el tiempo tiene un coste de opor-
tunidad menor.

La idea esencia que debemos comprender es la siguiente:

Los costos comprenden, ademas de los gastos monetarios explicitos los

costes de oportunidad que se derivan del hecho de que los recursos
pueden utilizarse con otros fines.

Entonces, cuando se calculan los costos de una empresa, hay que tener en cuenta el
concepto de Costo de Oportunidad.

Este concepto se refiere, en términos generales, a todo aquello a lo que debemos
renunciar para producir algo. Los costos de oportunidad de la produccion de la empresa
a veces son evidentes y otras veces no.

Por ejemplo, cuando la fabrica de galletas paga 1000 por la harina, esos 1000 son un
costo de oportunidad porque la fabrica ya no puede utilizarlos para comprar otra cosa.

Los costos de oportunidad pueden ser Explicitos o Implicitos.
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6.2.1 Los Costos Explicitos.- Son los egresos contables que realiza la fabrica para
producir. Se encuentran en este campo, el pago de salarios, insumos,
maquinarias, alquileres, servicios, etc. Usualmente, son considerados como los
costos contables.

6.2.2 Los Costos Implicitos.- Son los costos de oportunidad que tiene la empresa, que
no pueden cuantificarse contablemente. Por ejemplo, el terreno de la fabrica
puede utilizarse para otra actividad que podria generar un ingreso de 1000.

Este monto de 1000, al no ser recibido por la fabrica constituye un costo
implicito. Si el propietario de la empresa tiene una formacion que le permite un
ingreso de 500 si trabajara en otra actividad, este monto de 500, al no ser
recibido por la empresa, también representa un costo implicito.

Esta distincion entre los costos explicitos y los implicitos ponen de relieve una
importante diferencia entre la forma en que analizan las empresas los economistas y la
forma en que las analiza los contables.

A los economistas les interesa estudiar como toman las empresas sus decisiones de
produccién y de precios, por lo que incluyen todos los costos de oportunidad cuando
calculan los costos. En cambio, los contables tienen la mision de llevar la cuenta del
dinero que entra y sale las empresa, por lo que calculan los costos explicitos, pero
suelen pasar por alto los implicitos

6.3 El Costo Total

El Costo Total de una empresa, en términos generales, representa el gasto monetario
total minimo necesario para obtener, cada nivel de produccién, A medida que aumenta
la produccion, el costo total aumenta.

Existe una relacion entre el comportamiento del costo total y la funcion de produccién.
La curva de costo total es cada vez mas inclinada a medida que aumenta la cantidad de
produccion debido al producto marginal decreciente.

En el ejemplo, se puede suponer que cuando comienza a abarrotarse la cocina de la
fabrica, cada trabajador adicional aumenta menos la produccion de galletas. Esta
Propiedad del Producto marginal Decreciente se refleja en el hecho de que la funcion de
produccién es cada vez mas plana a medida que aumenta el numero de trabajadores.
Pero démosle ahora la vuelta a esta ldgica.

Cuando la fabrica produce una gran cantidad de galletas, debe haber contratado muchos
trabajadores. Como su cocina ya esta abarrotada la produccién de galletas adicional es
bastante costosa. Por lo tanto, a medida que aumenta la cantidad producida, la curva de
costo total es cada vez mas inclinada.
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Costo Total de la Fabrica de Galletas

Produccién

N° (cantidad de Costo de

trabajadores galletas producidas  produccién

por hora)

0 0 30

1 50 30

2 90 30

3 120 30

4 140 30

5 150 30

Costo de los
trabajadores

0
10
20
30
40
50

Costo total de los factores
(costo de Fabrica+Costo de
trabajadores)

30
40
50
60
70
80

En el ejemplo, el costo de fabrica es 30 y el de un trabajador es 10 por hora. Si contratan
un trabajador, el costo total es de 40. Si contratan dos, el costo total es de 50.

La curva de costo total muestra la relacién entre la cantidad producida y el costo de
produccion: la cantidad producida (en el eje de las abscisas) y el costo total (en el eje de
las ordenadas). Se puede observar claramente que la pendiente de la curva de costo total
va tomando una forma mas inclinada, a medida que aumenta la produccion.

La Curva de Coste Total

6.4 Distintas medidas del Costo

Nuestro analisis de la fabrica de galletas ha demostrado que el costo total de una

empresa refleja su funcion de produccion.
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A partir de los datos sobre el costo total de una empresa, podemos obtener algunas
medidas del costo relacionadas entre si, que resultaran Utiles cuando analicemos las
decisiones de produccion y de precios.

Las medidas de costo més utilizadas en el analisis de corto plazo de una empresa son:

Costo Total (CT)

Costo Fijo (CF)

Costo Variable (CV)

Costo Fijo Medio (CFMe)
Costo Variable Medio (CVMe)
Costo Total Medio (CTMe)
Costo Marginal (CM)

6.4.1 Costo Fijoy Costo Variable

El costo total que incurre la fabrica de galletas puede dividirse en dos tipos: Algunos
costos, llamados Costos Fijos, no varian cuando varia la cantidad de produccion.

Los costos fijos en la fabrica pueden ser el alquiler que paga, porque este costo es
siempre el mismo, independientemente de la cantidad de producida.

Algunos de los costos de la empresa, llamadas Costos Variables, varian cuando la
empresa altera la cantidad producida.

Los costos variables son el costo de los insumos o de los trabajadores que varian en
funcion de la cantidad producida o la energia que se utiliza en la produccién.

El Costo Total representa el gasto monetario total minimo necesario para obtener cada
nivel de produccion g. CT aumenta cuando aumenta q.

El Costo Fijo representa el gasto monetario total en que se incurre aunque no se
produzca nada; no resulta afectado por las variaciones de la cantidad de produccion.

El Costo Variable representa los gastos que varian con el nivel de produccion como las
materias primas, los salarios y el combustible y comprende todos los costos que no son
fijos.

14.4.2 Los Costos Medios
Los costos medios o costos promedios 0 costos unitarios constituyen conceptos

bastantes utilizados en el andlisis empresarial. Existen tres tipos de costos promedio que
se utilizan:

e EIl Costo Fijo Medio (CFMe)
e EIl Costo Variable Medio (CVMe)
e EIl Costo Total Medio (CTMe)
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a) El Costo Fijo Medio (CFMe)

Es el costo fijo dividido entre la cantidad de produccion a medida que aumenta
la produccidn, el costo fijo medio tiende a decrecer, debido a que el valor de los
bienes y servicios que constituyen el costo medio se prorratean o distribuyen
entre las cada vez mas numerosas unidades de produccion.

CFMe = ¢k
Q

Gréaficamente, el CFMe, tiene forma de una hipérbola. En las primeras unidades de
produccion el CFMe es alto.

A medida que aumenta la produccién, disminuye el CFMe

b) El Costo Variable Medio (CVMe)

Es el costo variable dividido entre la cantidad de produccidn.

El CVMe es decreciente debido a que el costo variable siempre aumenta. A mayor

produccidn se requiere mas insumos, mas trabajadores, lo cual implica un mayor costo
variable.

CVMe = C—V
Q

Gréaficamente el CVMe, tiene una forma creciente. En las primeras unidades de
produccién, el CVMe es bajo. A medida que aumente la produccién, aumenta el CVMe

C) El Costo Total Medio (CTMe)

Se le llama también Costo Unitario. Es uno de los conceptos mas utilizados en la
empresa. Responde la pregunta ¢Cuanto cuesta producir una unidad de produccion?. Es
decir, permite conocer el costo de la unidad representativa producida.

Se puede obtener de dos maneras:

lra. Forma: Dividiendo los Costos totales de la empresa entre la cantidad producida
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2da. Forma: Sumando el Costo Fijo Medio y el Costo Variable Medio

CTMe =CFMe + CVMe

6.4.3 EI Costo Marginal (CM)

Es uno de los conceptos méas importantes de todas las actividades empresariales. Es el
costo adicional por producir una unidad adicional. Muestra cuanto aumenta el costo
total cuando la empresa incrementa la produccion en una unidad.

Supongamos que una empresa esta produciendo 1000 CD con un costo total de 5000. Si
el costo total de producir 1001 CD es 5005, el costo marginal de produccion es de 5 por
el CD adicional es decir por el disco 1001.

A veces el costo marginal de producir una unidad mas puede ser muy bajo. En el caso
de unas lineas aéreas que vuelen con plazas vacias, el costo adicional de otro pasajero
es simplemente el costo del aperitivo y las papitas. No es necesario ningun capital
(aviones) o trabajo (piloto y ayudantes de vuelo) adicionales.

En otros casos, el costo marginal de otra unidad de produccién puede ser muy alto.
Consideremos el caso de una compafiia eléctrica.

En circunstancia normales, es posible generar suficiente energia utilizando solamente
las plantas mas eficientes y de menor costo.

Pero en un caluroso dia de verano, en que todo el mundo tiene puesto el aire adicionado
y la demanda de electricidad es alta. La compafiia puede verse obligada a poner en
marcha sus viejos generadores ineficientes y de elevado costo. Esta energia eléctrica se
obtiene con un elevado costo para la compafiia.

Para calcular el Costo marginal se utiliza la formula siguiente:

_ Variacion del Costo Total ~ ACT

CM =—"— . =
Variacion de la Cantidad ~ AQ

Cuando se tiene informacion de las unidades de produccion en forma consecutiva de
uno en uno, el costo marginal es:

CM = CTn - CTn_]_
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6.5 Analisis Cifrado de las Medidas de Costo

A traves de un ejemplo se explicara el célculo de cada uno de las 7 formas de
presentacion de los costos.

En el cuadro siguiente se proporciona informacion de costos de una pequefia empresa
que produce bebidas artesanalmente.

La produccion de bebidas es intensa en mano de obra y se expresa en términos de vasos
por hora.

MEDIDAS DE COSTO DE LA FABRICA DE BEBIDAS

(S/:::cfisdsgr Costo CQ§to Co_sto Costo I_:ijo ngiztt?le Costo Total Cosf[o
hora) Total Fijo Variable  Medio Medio Medio  Marginal

0 300 300 0.0 i i i

1 330 300  0.30 3.00 0.30 330 030
2 380 300  0.80 1.50 0.40 190 050
3 450  3.00 1.50 1.00 0.50 150 070
4 540  3.00 2.40 0.75 0.60 135 090
5 650 300 350 0.60 0.70 130 110
6 780 3.0 4.80 0.50 0.80 130 130
7 930 3.0 6.30 0.43 0.90 133 150
8 11.00 300  8.00 0.38 1.00 138 170
9 1200  3.00 9.90 0.33 1.10 143 190
10 1500 300  12.00 0.30 1.20 150 210

a) Costo Total
Cuando la fabrica produce cero vasos por hora, el costo total es 3.0, debido a que
tiene un costo fijo de 3.0 y un costo variable de cero. Cuando la fabrica produce
6 vasos por hora, el CT es 7.80 (3.00 de CF y 4.8 de CV). Finalmente, cuando la
fabrica produce 10 vasos por hora, el CT es 1.50 (3.0 de CFy 12.0 de CV)

b) Costo Fijo
La fabrica de bebidas mantiene un costo fijo de 3.0 en tosas los niveles de
produccién. El costo fijo corresponde al pago del alquiler y otros elementos fijos
de costo, expresado en vasos por hora. Se nota que cuando la produccion es cero,
el CF es 3.0, cuando la produccion es 5 el CF también sigue siendo 3.0

c) Costo Variable
La fabrica de bebidas realiza egresos por concepto de trabajadores e insumos,
por ello en la medida que aumenta la produccion, también aumenta el costo
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d)

f)

9)

variable. Cuando la produccion es cero, el CV es también cero, cuando la
produccion es 5 el CV es 3.5 y cuando la produccion es 10, el CV es 12.0

Costo Fijo Medio

Se obtiene dividiendo el costo fijo entre la cantidad producida, cuando la
produccion es uno, el costo fijo medio es 3.0, cuando la produccion es 5 vasos
por hora, el CFMe es 0.60 y cuando la producciéon es 10 , el CF es 0.30

30

CFMe, = 350 =06
3.0

CFMe,, =" -~ =0.30

Costo Variable Medio

Se obtiene dividiendo el costo variable entre la cantidad producida, cuando la
produccidn es uno, el CVMe es 0.30, cuando la produccion es 10, el CVMe es
1.20

CVMe, = O'fo =0.30

CVMe, = 3’:=o.7o

CVMe,, = 112(')0:1.20

Costo Total Medio

Se obtiene dividiendo el costo total entre la produccion. Cuando la produccion
es 1, el CTMe es 3.30, cuando la produccion es 5 el CTMe es 1.30 y cuando la
produccion es 10, el CTMe es 1.50

CTMe, = 3"130=3.3o

CTMe, = 6'550 =1.30

CTMe,, = 1]5_’(')0=1.5o

Costo Marginal

Se obtiene el dividiendo el incremento del costo total entre el incremento de la
produccién. El costo de producir el primer vaso por hora, dsea el costo marginal,
es 0.30. El costo marginal de la quinta unidad de produccion es 1.10. El costo
marginal de la décima unidad de  produccion es  2.10.

_ACT _030_

CM,="""
AQ 1
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CM, _ACT _030 _ 449
AQ 1

cm,, = ACT 210 5 9
AQ 1

6.6 Analisis grafico de los Costos Medios v el Costo Marginal

Los gréficos de los costos medios y el costo marginal seran Utiles para analizar la
conducta de las empresas. Para ello, se utiliza el sistema de coordenadas, considerando
en el eje de las abscisas todas las formas de costo y en el eje de las ordenadas la
cantidad producida. El grafico muestra cuatro curvas: el Costo Total Medio (CTMe), el
costo Fijo Medio (CFMe), el Costo Variable Medio (CVMe) y el Costo Marginal (CM).

Curvas de Coste Medio
y Marginal

Cosie (S)
350

325
3,00
275
2,50
225
2,00
175
1,50
1,25
1,00
0.75
0.50
025

L L L L L L L L L B e |

a) Gréfico de la Curva de CFMe

Tiene forma de una hipérbola, es decreciente. En las primeras unidades de produccion,
el CFMe es alto, conforme aumente la produccion, la curva de CFMe va decreciendo,
en los bajos niveles de produccion, la curva CFMe es aplanada.

b) Gréfico de la Curva de CVMe

En este caso, es una recta creciente que aumenta de acuerdo al incremento de a
produccién. Tiene forma de recta porque el incremento es constante. En los primeros
niveles de produccién, el CVMe es bajo. Conforme aumente la produccion, el CVMe
también se incrementa.
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c) Gréfico Costo Total Medio

La Curva del costo total medio de la empresa tiene forma de U. Para comprender por
que, Recuérdese que el costo total medio es la suma de costo fijo medio y el costo
variable medio. El Costo fijo medio siempre disminuye cuando aumenta la produccién
por que el costo fijo se reparte entre un nimero mayor de unidades.

El costo variable medio normalmente aumenta cuando se incrementa la produccion
debido al producto marginal decreciente. El costo total medio refleja las formas tanto
del costo fijo medio como del costo variable medio.

En los niveles de produccién muy bajos, por ejemplo 1 o 2 vasos por hora. El costo total
medio es alto por que el costo se reparte entre unas cuantas unidades solamente. A
continuacién disminuye conforme se incrementa la produccion hasta que es de 5 vasos
de limonada por hora, en que el costo total medio desciende a 1.30 por vaso. Cuando la
empresa produce méas de 6 vasos, el costo total medio comienza aumentar de nuevo
porque el costo variable medio aumenta significativamente.

El fondo de la forma de U corresponde a la cantidad que minimiza el costo total medio.
Esta cantidad se llama Escala Eficiente de la empresa. En este caso la escala eficiente es
5 0 6 vasos de limonada. Si produce una cantidad mayor o menor que ésta, el costo
medio es superior al minimo de 1.30.

Escala eficiente: cantidad de produccion que minimiza el coto total medio.

d) Gréfico del Costo Marginal

El costo marginal es creciente aumenta cuando se incrementa la cantidad producida,
debido a la propiedad del producto marginal decreciente. Cuando la empresa produce
una pequerfia cantidad de limonada, tiene pocos trabajadores y no utiliza una gran parte
de su equipo. Como puede utilizar facilmente estos recursos ociosos, el aumento de la
produccidn tiene un costo relativamente pequefio.

En cambio cuando la empresa produce grandes cantidades de limonada, supuesto esta
abarrotado de trabajadores y de mayor parte de su equipo se utiliza a pleno rendimiento.

Puede producir méas limonada afiadiendo trabajadores, pero estos nuevos trabajadores
tienen que trabajar en un lugar abarrotado y es posible que tengan que esperar para
poder utilizar el equipo. Por lo tanto, la produccion de un vaso adicional de limonada es
mas costoso cuando la cantidad que esta produciéndose ya es elevada.

106

Introduccion a la Economia



Universidad de San Martin de Porres — Estudios Generales

LAS CURVAS DE COSTO Y SU
FORMA

@ La Curva CM siempre aumenta cuando
se incrementa la cantidad producida,
debido a que para aumentar la
produccién en una unidad adicional, se
requiere mas trabajadores (CV).

@ La Curva CTMe tiene la forma de U. En
los niveles muy bajos de produccion, el
CTMe es alto porque el CF se reparte
entre pocas unidades de produccion. El
CTMe va disminuyendo conforme
incrementa la producciéon. Cuando la
empresa comienza a producir bastante
el CTMe aumenta.

@ La Curva de CM corta la Curva de CTMe
en el punto minimo del CTMe, es decir a
partir de ese nivel de produccién, el
CTMe va a subir. A partir de ese punto
el CM es > CTMe.

@® Cuando CM < CTMe, la curva de CTMe
es decreciente.

@ Cuando la CM > CTMe, la curva de CTMe
es creciente.

6.7 Relacion entre el Costo Marginal v el Costo Total Medio

Si se observa el gréafico se vera algo que puede parecer sorprendente a primera vista.
Siempre que el costo marginal es menor que el costo total medio, este Gltimo es
decreciente.

Siempre que es menor que el costo total medio, este Gltimo es creciente. Esta
caracteristica de las curvas del costo no es resultado casual de las cifras utilizadas en el
ejemplo: se dan en todas las empresas.

Para ver por qué. Examinemos una analogia. EIl costo total medio es como la
calificacion media y el costo marginal es como la calificacion del proximo curso.

Si la calificacion del proximo curso es menor que la calificacion media, bajara la
calificacion media. Si es mayor, subira la calificacion media. La relacion matematica
entre el costo medio y el costo marginal es exactamente que la que existe entre la
calificacion media y la marginal.

Esta relacion entre el costo total medio y el costo marginal tiene un importante
corolario: la curva del costo marginal corta a la curva del costo total medio en la escala
eficiente. ¢ Porqué?.

En los niveles de produccién bajo, el costo marginal es menor que el costo total medio,
por lo que el costo total medio es decreciente. Pero una vez que se cortan las dos curva,
el costo marginal aumenta por encima del costo total medio.

Por la razén que acabamos de analizar, el costo total medio debe comenzar aumentar en
este nivel de produccidn. Por lo tanto, este punto de interseccién es el punto minimo de
costo total medio. Este punto de costo total medio minimo desempefia un papel clave
en el andlisis de las empresas competitivas.
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SEMANA 7: INGRESOS Y MAXIMIZACION DE BENEFICIOS

La decision bésica que toda empresa debe tomar es la cantidad que producira. Esta
decision dependera del precio al que pueda venderla y del costo de produccion. En el
proceso que toda empresa sigue para determinar la cantidad de producto que colocara en
el mercado se guia por el deseo de maximizar los beneficios, definidos como la
diferencia entre los ingresos totales y los costos totales.

En esta parte analizamos los principios que guian a toda empresa en un intento de

maximizar los beneficios y determinemos el nivel de produccion con el cual maximizan
los beneficios.

| Beneficio (B) = Ingresos totales (IT) — Costos totales (CT) I

7.1 El Ingreso en una empresa competitiva

Un mercado competitivo Ilamado a veces mercado perfectamente competitivo, tiene
dos caracteristicas:

e Hay muchos compradores y muchos vendedores en el mercado
e Los bienes ofrecidos por los distintos vendedores son en gran medida idénticos

Como consecuencia de estas condiciones, las acciones de un comprador o de un
vendedor cualquiera en el mercado produce un efecto insignificante en el precio del
mercado. Cada uno de los compradores y vendedores considera dado el precio del
mercado.

Mercado competitivo: mercado en el que hay muchos compradores y vendedores que
intercambian productos idénticos, por lo que cada uno de ellos es precio aceptante.

Un ejemplo es el mercado de leche. Ningun comprador de leche puede influir en su
precio, ya que cada uno compra una pequefia cantidad en relacién con el tamafio del
mercado. Asimismo, cada vendedor de leche tiene un reducido control del precio porque
la leche que ofrecen muchos otros vendedores es esencialmente idéntica.

Como cada uno puede vender todo lo que desee al precio vigente, tiene pocas razones
para cobrar menos y si cobra mas, los compradores se iran a otra parte.

En los mercados competitivos, los compradores y los vendedores deben aceptar el
precio que determina el mercado vy, por lo tanto, se dice que son precio-aceptantes.

Ademas de las dos condiciones anteriores para que exista competencia, hay una tercera
que a veces se considera que caracteriza a los mercados perfectamente competitivos:

e Las empresas pueden entrar o salir libremente del mercado.
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Por ejemplo, si cualquier persona puede decidir poner en marcha una granja lechera y si
cualquier granjero puede decidir su negocio lechero, la industria lechera satisfaria esta
condicion.

7.2 El Ingreso en una Empresa Competitiva

En un mercado competitivo, una empresa, al igual que casi todas las demas de la
economia, trata de obtener beneficios, que son iguales al ingreso total menos el costo
total.

Para ver como lo hace, examinemos primero el ingreso de una empresa competitiva.
Para simplificar el andlisis, consideremos una empresa especifica: la Granja Lechera.

La Granja Lechera produce la cantidad de leche Q y vende cada unidad al precio del
mercado P. Su ingreso total es PxQ. Por ejemplo si el precio de la leche es de 6 y la
granja vende 1000 litros, su ingreso total es 6000.

Como la Granja Lechera es pequefia en comparacion con el mercado nacional de leche,
se considera que el precio depende de la situacion del mercado.

Eso significa, en particular, que el precio de la leche no depende de la cantidad de
produccion que La Granja Lechera produzca y venda. Si la Granja Lechera duplica la
cantidad de leche que produce, el precio de la leche sigue siendo el mismo, y su ingreso
total se duplica. Como consecuencia, el ingreso total es proporcional a la cantidad de
produccién.

Existen 3 formas de ingreso en una empresa que se encuentra en un mercado
competitivo:

a) Ingreso total Es la percepcion monetaria total que recibe la empresa por la
renta de sus bienes o servicios. Su férmula es:

IT = PxQ

a) Ingreso Medio Representa el ingreso que percibe una empresa por unidad de
produccion. Es el ingreso unitario, su formula es:

IMe:E

b) Ingreso Marginal Es la percepcion monetaria por cada unidad adicional que
vende la empresa. Su formula es.

IM=1Th = ITha
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De lo expuesto se puede inferir la relacion de igualdad siguiente:

Andlisis del cuadro

IM =1Me =P

INGRESO TOTAL, MEDIO Y MARGINAL DE UNA EMPRESA
COMPETITIVA

Cantidad . Ingreso Ingreso
(Litro) Precio Ingreso Total Mgedio Ma%ginal
Q P (IT=PxQ) (Ime=IT/Q) ( AIT/AQ)
1 6 6 6 6
2 6 12 6 6
3 6 18 6 6
4 6 24 6 6
5 6 30 6 6
6 6 36 6 6
7 6 42 6 6
8 6 48 6 6

Las dos primeras columnas muestran la cantidad de produccion de leche y el precio al
que vende el producto. La tercera columna es el Ingreso total, es decir el producto de
PxQ. Como se observa, a medida que aumenta la cantidad vendida, el ingreso total se
incrementa. La cuarta columna representa el Ingreso Medio responde a la pregunta
¢Cual es el ingreso medio que se obtiene en promedio por cada unidad vendida?.

Este dato es importante para el analisis.

El ingreso medio se obtiene dividiendo el ingreso total entre la cantidad vendida. La
quinta columna muestra el ingreso marginal, que es la variacion que experimenta el
ingreso total como consecuencia de la venta de cada unidad adicional de produccion. En
el cuadro el ingreso marginal es igual a 6, que es el precio de un litro de leche. Este
resultado ilustra una leccién que sélo se aplica a las empresas competitivas. El ingreso
total es PxQ y P es fijo para las empresas competitivas.

Por lo tanto, cuando Q aumenta en una unidad, el ingreso total aumenta en P ddlares. En
las empresas competitivas, el ingreso marginal es igual al precio del bien.

Ingreso marginal variacion que experimenta el ingreso cuando se vende una
unidad mas

7.3 Maximizacion de Beneficios en una Empresa Competitiva

El objetivo de una empresa competitiva es maximizar los beneficios, que son iguales al
ingreso total menos el costo total. Acabamos de analizar el ingreso de la empresa y
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anteriormente examinamos sus costos. Ahora estamos ya en condiciones de ver como
maximiza la empresa los beneficios

7.3.1 Métodos de Maximizacion

Existen 2 formas para conocer el nivel de produccion que maximiza los beneficios de
una empresa competitiva.

a) Primer méetodo

Maximizando la diferencia entre el ingreso total y el costo total. Para ello se calcula la
diferencia entre IT-CT; es decir se calcula el beneficio:

| MAX BENEFICIO =MAX (IT — CT) I

b) Sequndo método

Cuando el ingreso marginal es igual al costo marginal. Si el ingreso marginal es mayor
que el costo marginal, se debe seguir incrementando la produccién. Si el ingreso
marginal es menor que el costo marginal se debe reducir la produccién.

Si el ingreso marginal es igual al costo marginal se obtiene el méximo beneficio y es el
nivel de produccion en equilibrio.

MAX BENEFICIO

Si:
IM>CM = QT
IM<CM = QJ
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7.3.2 Ejemplo Numérico de Maximizacion de Beneficios

MAXIMIZACION DE BENEFICIOS DE LA GRANJA LECHERA

Ingreso Costo

Cantidad (Litro)  Ingreso Total Costo Total Beneficios Marginal Marginal
Q IT (CT) (IT-CT) (IM=IT/AQ) (CM=ACT/AQ
0 0 3 -3 6

2
1 6 5 1 6

3
2 12 8 4 6

4
3 18 12 6 6

5
4 24 17 7 6

6
5 30 23 7 6

7
6 36 30 6 6

8
7 42 38 4 6

9
8 48 47 1 6

En la primera columna del cuadro figura el numero de litros de leche que produce la
Granja Lechera. La segunda muestra el ingreso total de la Granja que es igual a 6
multiplicado por el nimero de litros. La tercera muestra el costo total. Este comprende
los costos fijos que son tres en éste ejemplo y los costos variables que dependen de la
cantidad producida.

La cuarta columna muestra el beneficio de la Granja, que se calcula restando el costo
total del ingreso total. Si la Granja no produce nada, tiene una pérdida de 3. Si produce
1 litro tiene un beneficio de 1. Si produce 2 litros tiene un beneficio de 4 y asi
sucesivamente.

Para maximizar los beneficios la Granja Lechera elige la cantidad con la que obtiene los
mayores beneficios posibles. En este ejemplo, maximiza los beneficios cuando produce
4 05 litros de leche, es decir, cuando los beneficios son de 7.

Existe otra manera de examinar la decision de la Granja Lechera. La Granja puede
hallar la cantidad maximizadora de los beneficios comparando el ingreso marginal vy el
Costo marginal correspondiente a cada unidad producida. Las dos Gltimas columnas del
cuadro calculan el ingreso marginal y el costo marginal a partir del ingreso total y del
costo total. EI primer litro de leche que produce la Granja tiene un ingreso marginal 6 y
el un costo marginal de 2, por lo tanto la produccion de ese litro eleva los beneficios en
cuatro (de menos 3 a 1). El segundo litro producida tiene un ingreso marginal de 6 y un
costo marginal de 3, por lo que eleva los beneficios en 3 (de 1 a 4).

Mientras que el ingreso marginal sea superior al costo marginal, el aumento de la
cantidad eleva los beneficios.
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Sin embargo cuando la Granja Lechera ha llegado a los 5 litros de leche, la situacion es
muy distinta. El sexto litro tendria un ingreso marginal de 6 y un costo marginal de 7,
por lo que su produccidn reduciria sus beneficios en 1 (de 7 a 6). En consecuencia la
Granja Lechera no produciria més de 5 litros.

Ahora sabemos por qué las personas racionales piensan en términos marginales. Ahora
vemos que si el ingreso marginal es mayor que el costo marginal, la Granja debera
aumentar la produccion de leche.

Si el ingreso marginal es menor que el costo marginal, la granja deberd reducir su
produccién. Sélo hay equilibrio cuando el ingreso marginal al costo marginal.

Analisis Grafico de la Maximizacion de los Beneficios

LA MAXIMACION DE LOS SERVICIOS
DE UNA EMPRESA COMPETITIVA
m :MMu
fa cantidad con la que o
coste marginel es igual oM
sl ingreso marginal
LI
“l -
R
P=iMy = M, PIIMO:’M
//CVM.
o f—Ne——r
0 Q Ouuax Q, Cantidad

En el gréfico anterior se puede observar que las curvas tienen una forma caracteristica.
La curva de costo marginal (CM) tiene pendiente positiva; la de costo total medio
(CTM) tiene la forma de U y la de costo marginal corta a la de costo total medio en el
punto minimo del costo total medio.

El grafico también muestra una linea horizontal en el nivel de precio en el mercado. El
cuadro también muestra una linea recta horizontal en el nivel del precio del mercado
(P) que es igual a su ingreso medio (IMe) y a su ingreso marginal (IM).

Para hallar la cantidad de produccion que maximiza los beneficios, vamos a realizar el
siguiente analisis. Imaginemos que la empresa esta produciendo la cantidad Q1. En este
nivel de produccién el IM es mayor que el CM. Es decir, si la empresa elevara su nivel
de produccion y de ventas en una unidad, el ingreso adicional (IM1) seria superior a los
costos marginales (CM2). Los beneficios aumentarian. Por lo tanto si el ingreso
marginal es mayor que el costo marginal, la empresa puede obtener mas beneficios
aumentando su produccién.
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Cuando la produccién es igual a Q2, el argumento es el mismo. En este caso el costo
marginal es mayor que el costo marginal. Si la empresa redujera la produccién en una
unidad los costos marginales ahorrados serian superiores al ingreso perdido. Por lo
tanto, si el ingreso marginal es menor que el costo marginal como ocurre en Q2, la
empresa puede obtener mas beneficio reduciendo la produccion.

La empresa acabara ajustando su produccion en el punto QMAX. Este analisis muestra
una regla general para la maximizacion de los beneficios: en el nivel de produccion
maximizador de los beneficios, el ingreso marginal y el costo marginal son exactamente
iguales.

SEMANA 8: LA EMPRESA Y LAS ESTRUCTURAL DE MERCADO

8.1 El Mercado

Un sistema se define como el conjunto de relaciones basicas, técnicas e institucionales,
que caracterizan la organizacion econdémica de una sociedad y condicionan el sistema
general de sus decisiones fundamentales y los cauces predominantes de su actividad.

Aunque es concebible disefiar una economia que responda a un modelo puro de
mercado o bien de economia dirigida o planificacion central, cuando se toman
decisiones fundamentales ante los problemas econémicos, en la economia real hay una
mezcla de mercados y gobierno en la toma de decisiones.

En el sistema de produccion capitalista moderno, con alto grado de division del trabajo,
necesita de un conjunto de mercados donde se compren los bienes y servicios
producidos.

Un mercado se define como una institucion social ubicada en el espacio fisico o
punto cibernético, donde se encuentran compradores y vendedores para establecer
transacciones de bienes y servicios asi como los factores productivos.

Cuando en el intercambio se utiliza el dinero, existen dos tipos de agentes bien
diferenciales: los compradores y los vendedores. Los compradores y vendedores se
forman de acuerdo sobre el precios de un bien, de tal forma que se producira el
intercambio de cantidades determinadas de ese bien, por una cantidad de dinero también
determinada.

El precio se define como la relacion de cambio de un bien por dinero o por otro

bien, es decir, se necesita el nimero de unidades monetarias para obtener a cambio
una unidad del bien.

8.2 Formas de Competencia

La competencia es el verdadero motor de un gran numero de actividades. La
competencia se asocia, con frecuencia, a la idea de rivalidad u oposicién entre dos o
mas sujetos para el logro de un objetivo como la utilidad personal o la ganancia
econdmica privada. En economia, esta concepcion se ha visto complementada por
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aquella otra que considera a la competencia como un mecanismo de la organizacion
de la produccién y de la determinacién de precios y rentas.

Asi, para los economistas clasicos, la libre competencia era la fuerza ordenadora que
impulsaba a una empresa individual a la reduccion del precio de sus productos con la
finalidad de incrementar su participacion en el mercado.

Con posterioridad han surgido teorias que identificaban la competencia con las distintas
formas que adoptaban los mercados. El criterio que hace referencia al nimero de
participantes en el mercado ha sido el méas profusamente utilizado para clasificar las
diferentes situaciones de competencia. La competencia que se produzca entre un gran
namero de vendedores (competencia perfecta) sera distinta de aquella que se genere en
un mercado donde concurra un namero reducido de vendedores (oligopolio). Como
caso extremo, en donde la competencia es inexistente, destaca aquel en el mercado
cuando es controlado por un solo productor (monopolio).

En cualquiera de estas situaciones, los productores compartiran el mercado con un
elevado nimero de compradores. También caben, sin embargo, la situaciones en el que
hay un reducido numero de demandantes, como por ejemplo de monopsonio y
oligopsonio. En general puede afirmarse que cuanto mas alto resulte el nimero de
participantes mas competitivo sera el mercado.

Demanda
Un solo comprador Muchos compradores
Oferta
Un solo vendedor Monopolio bilateral ~ Monopolio
Muchos vendedores Monopsonio Competencia perfecta

8.3 Tipos de mercados

Los mercados adoptan muchas formas. Pueden estar muy organizados como los
mercados de acciones y valores, 0 poco organizados como los mercados informales.

El grupo de compradores y vendedores de un bien, por ejemplo, bebidas gaseosas,
constituye un mercado, aun cuando no esta organizado. Cada comprador sabe que hay
varios vendedores entre los cuales puede elegir y cada vendedor es consciente de que
su producto es similar al que ofrecen otros vendedores.

El precio de las bebidas gaseosas y la cantidad vendida no son determinadas por un
unico comprador o vendedor sino por todos los compradores y los vendedores cuando
se interrelacionan en el mercado. El mercado de bebidas gaseosas es muy competitivo,
al igual que la mayoria de los mercados de la economia.
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8.3.1 Mercado Competitivo

Es aquel en el que hay muchos compradores y vendedores, por lo que cada uno
ejerce una influencia insignificante en el precio del mercado. Cada vendedor de
bebidas gaseosas controla en un grado limitado el precio, ya que otras ofrecen productos
similares. Tiene pocas razones para cobrar un precio inferior al vigente, y si cobran mas,
los compradores acudiran a otros vendedores. Asi mismo ningun comprador de hecho
puede influir en su precio, ya que cada uno compra una pequefia cantidad.

La esencia de la competencia no esta referida a la rivalidad, sino a la dispersion de la
capacidad de control que agentes econdmicos pueden ejercer sobre la marcha del
mercado. Ello se debe a que cuanto mas repartido esté el poder de influir en las
condiciones del mercado, menos eficaces seran aquellas acciones discrecionales
dirigidas a manipular la cantidad disponible de productos y los precios del mercado.

Un mercado es perfectamente competitivo cuando hay muchos vendedores pequefios
en relacion con el mercado, el producto es homogeéneo, los compradores estan bien

informados, existe libre entrada y salida de empresas, y decisiones independientes,
tanto de los oferentes como de los demandantes.

Aunque las condiciones citadas son muy restrictivas y pocos los productos cuyos
mercados las rednen, el modelo de competencia perfecta es util y no sélo porque sea
aplicable a la mayoria de los productos agropecuarios y muchos titulos valores, sino
porque otros muchos mercados se aproximan al modelo de competencia perfecta, de
forma que las predicciones derivadas de dicho modelo tienen una aplicacién
considerablemente amplia.

El mercado de competencia perfecta esta en equilibrio cuando se cumplen las
condiciones siguientes: a) el precio de mercado es Unico, b) la oferta es igual a la
demanda, c) todos los consumidores del mercado maximizan la utilidad, y d) todas las
empresas de la industria maximizan los beneficio. Dado que en este tipo de mercados no
existen barreras a la entrada ni a la salida de empresas a la industria, el verdadero
concepto de equilibrio de mercado tendra lugar a largo plazo.

8.3.2 Los Mercados De Competencia Imperfecta

Una industria es de competencia imperfecta cuando las empresas oferentes
influyen individualmente en el precio del producto de la industria. Las empresas
concurrentes no actian como precio-aceptantes, sino como precio-oferentes puesto que
de alguna forma imponen los precios que rigen en el mercado. Recuérdese que la
caracteristica fundamental de la competencia perfecta es que debido a la diversidad de
empresas participantes ninguna tiene capacidad para incidir sobre los precios, de forma
gue actiian como precio-aceptantes.

En funcidn del nimero, del tamafio de los oferentes, del grado de concentracion entre
las empresas concurrentes y de la homogeneidad o heterogeneidad de los productos, se
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suele establecer la siguiente tipologia de mercados imperfectos: monopolio, oligopolio y
competencia monopolista.

a) Monopolio

Los mercados de muchos bienes y servicios no son muchas veces competitivos.
Algunos solo tienen un vendedor y éste fija el precio. Este tipo de vendedor se
Ilama monopolio. Por ejemplo, la compafiia que realiza la venta del servicio de agua en
las redes de viviendas, generalmente es s6lo una empresa y el comprador no puede
elegir otro vendedor del servicio.

En este caso, es normal que el vendedor fije el precio del bien o servicio. Claro esta, en
muchos paises existe una regulacion para la determinacién del precio.

El caso extremo de la competencia imperfecta es el monopolio. Un monopolista es el
anico vendedor de un determinado bien o servicio en un mercado, al que no es
posible la entrada de otros competidores.

El empresario monopolista realiza un papel determinante en el proceso de fijacion del
precio de su mercado, pues tiene capacidad para decidir su cuantia. Ello se debe a que la
curva de demanda del monopolista es la curva de demanda del mercado. Esta recoge los
deseos de compra de los consumidores a los distintos niveles de precios y, al tener
inclinacion negativa, refleja el hecho de que la cantidad que el mercado esta dispuesto a
absorber aumenta al disminuir su precio.

Por ello el monopolista es consiente de que si desea aumentar la cantidad vendida
necesariamente deberd disminuir el precio, Alternativamente el monopolista podra
tomar sus decisiones a partir de los precios que pretende percibir, teniendo en cuenta
gue cuanto mayor sea el precio al que decida vender su producto, menor seréa la cantidad
que los demandantes estaran dispuestos a comprar.

e Una empresa tiene poder de monopolio o poder de mercado si puede
incrementar el precio de su productos reduciendo su propia produccion.

Estudiar los factores que generan imperfecciones, se suelen apuntar cuatro razones para
justificar la aparicion del monopolio; el acceso exclusivo a ciertos recursos, las patentes,
la franquicia legal, y la existencia de costos decrecientes 0 economistas de escala.

e El control de un factor productivo de forma exclusiva por una empresa o de las
fuentes méas importantes de las materias primas que son indispensables para la
produccién de un determinado bien pueden determinar que dicha empresa se
configure en monopolista.

e Asi mismo, es frecuente la explotacion con caracter de exclusividad de ciertas
técnicas que previamente han sido patentadas. En estos casos, y durante un
tiempo determinado, se premia la innovacion concediendo un cierto poder
monopolistico. En cualquier caso, una patente provee al monopolio de una
invencion concreta, pero no impide que los competidores produzcan sustitutivos
de aquella.
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e En otras ocasiones el caracter de monopolista lo confiere la propia ley. Es
frecuente que determinados servicios se concedan, por parte de las autoridades
gubernamentales o locales, con caracter exclusivo a ciertas empresas, dando
lugar a los denominados monopolios legales.

Los monopolios legales pueden ser estatales o regulados. Suelen ser monopolios
estatales el servicio de correos y telégrafos, los ferrocarriles y la venta de gasolina y
carburantes. Dentro de los monopolios regulados es frecuente encontrar el servicio de
teléfonos de correos y telégrafos, los ferrocarriles y la venta de gasolina y carburante.
Dentro de los monopolios regulados es frecuente encontrar el servicio de teléfonos,
abastecimiento de agua, la recoleccion de basura y los transportes urbanos. Estos
servicios se suelen cubrir mediante empresas mixtas.

Asi mismo, abastecimiento de electricidad generalmente es un monopolio concedido
por el Estado a empresas privadas para areas geograficas concretas. Los transportes
terrestres, aéreos y maritimos de pasajeros suelen también ser monopolios estatales o
contratados publicamente. También es frecuente que la venta de tabacos se realice en
régimen de monopolio contratado publicamente.

Frecuentemente los precios que cargan por sus servicios los monopolios estatales y los
regulados son precios “politicos” inferiores a sus costos, lo que genera pérdida que son
cubiertas con cargo a los presupuestos publicos. En otras ocasiones, sin embargo, los
precios de venta son superiores a los costos y los beneficios generados son una fuente
de ingresos para el estado o los entes locales.

Ejemplos tipicos para este caso son la venta de gasolinas y carburantes y la de tabaco.
Estas actividades constituyen las Ilamadas monopolios fiscales.

OFERTA DEMANDA
MERCADO

Grupo de compradores y vendedores
De un biTn 0 servicio

TIPOS DE MERCADO
MERCADO Muchos Compradores y muchos vendedores.
COMPETITIVO Cada uno de ellos no ejerce una influencia

igr en el mercado

.
MERCADO .
PERFECTAMENTE

COMPETITIVO

Los bienes en venta son todo iguales.

e Compradores y vendedores son numerosos.
Ningin comprador y vendedor infuye en el precio
de mercado.

MONOPOLIO
OLIGOPOLIO

* Existe un solo vendedor del bien o servicio

* Existen pocos vendedores del bien o
servicio.Pueden coordinar precios.

b) El Oligopolio

Algunos mercados solo tiene unas cuantos vendedores y éstos no pueden competir
ferozmente, ya que pueden conducir féacilmente el nivel de precios a los
consumidores. Este tipo de mercado se llama mercado oligopdlico o oligopolio.
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Un oligopolio es aquel mercado en el que la mayor parte de las ventas las realizan unas
pocas empresas, cada una de las cuales es capaz de influir en el precio de mercado con

sus propias actividades.

Ejemplos de este tipo de mercado son muy frecuentes. EI mercado de publicidad en la
television cuando existen muy pocos canales de television. El caso del mercado de
teléfono celular. También el mercado de servicio de rutas aéreas

Como forma de mercado, el oligopolio puede existir tanto por el lado de la oferta como
por el de la demanda; asi, un oligopolio sera de oferta cuando la demanda esté atendida
por unos pocos oferentes. Por otro lado, cuando un escaso nimero de demandantes debe
absorber, el bien o servicio producido por un gran nimero de oferentes, estaremos ante
un oligopolio de demanda, también denominado oligopsonio. El oligopsonio bilateral
sera e